


A PAPI LELKISÉG
kiadványsorozat

az iskolaév folyamán négyszer jelenik meg: az iskolaév elején, kará­
csony táján, húsvét táján, iskolaév végén.

Célkitűzéseit lásd az első évfolyam első száma 6-12. lapjain.

Osszeállítja Hunya Dániel S. J. teológiai tanár, a szegedi Egyház­
megyeközi Nagyszeminárium lelki igazgátója.

Kiadásért felel Magyar Károly lelkész.

Levelezések, megrendelések címzendők: Papi Lelkiség, Szeged,
Dóm-tér 2.

Postatakarékpénztári csekkszámla száma: 51,576.

*

A Papi Lelkiség köteteinek ára 6.- P. (A legelső köteté 7.- P.)

*
Jelen kötet főtárgya: természet és természetfölötti küzdelme.

A következő kötet főtárgya lesz: természet és természetfölötti győzelme.

*
A nyomdai árak nagyon fölemelkedtek. A Papi Lelkiség ára ma már

nem reális ár, hiszen ilyen könyvek ára 10 P-től emelkedik a ke­
reskedésekben. Mégsem volt szándékunkban egészen a legutóbbi
időkig emelni a Papi Lelkiség 4 P-ős árát. Nem azért, mert ebből
az árból tellett a költségekre, hanem azért, hogy a kisebb fize­
tésü paptestvérek minél könnyebben juthassanak hozzá. A jelen
kötet megjelenése előtti időben azonban nyomatékosan is fel­
hívták figyelmünket arra, hogy más könyvek kereskedői árával
szemben feltűnő, sőt talán bántó is ez az alacsony ár. Ez a körül­
mény lett egyik indítóoka, hogy a Papi Lelkiség köteteinek árát
4 P-ről 6 P-re fölemeljük. Ez a fölemelés természetesen visszame­
nöleg is érvényes a még meglevő kötetekre nézve. Úgyszintén a
még ki nem fizetett tartozásokra vonatkozólag is. - Megjegyezzük
azonban, hogy azok a paptestvérek, akiknek anyagi helyzete ezt
az emelést is nehezen tudja elviselni, kérhetik az előző ár fönn­
tartását.

Egyházi jóváhagyással.



Begyökerezve.

.Radicati . . ."

Milyen határozott akcentussal hangoztatja a Nemzetek Apostola
teveleiben Krísztus első követői előtt, hogy szeretetben és Krisztusban
gyökerező lelkek legyenek: "in charitate tadicati et fundati" (Eph. 3,
17.), "radicati et superaedíftcatí 'Ín ipso" (= Christo, Col. 2, 7.). A ke­
resztény életnek legyen győkere: Krisztus és az ő kegyelme (= chari­
tas); ez legyen a belső lelki életnek alapja, táplálója, természetfölötti
életprincipiuma.

A romlotttermész-etétől irányított, bukott ember önmagában,
ugyancsak Szent Pál szerint, homo camalis, animalis marad. Csak
Krisztus kegyelme emelheti fel és nemesítheti homo spirituatie-ezé;

Az őskeresztény lélek ezt az alapigazságot mélyen tudta és ön­
tudatosan élte. Az Egyház akkori vezetői beléjük nevelték. A katechu­
menatus hosszú elméleti és gyakodati képzése, gyúrása ezt a célt
szolgálta: a kegyelemben gyökerező istengyermeki életet megsejtetni.
áhíttatni - és abba belevezetni és beleoltani. A keresztelés napja és
oktávája is ezt szimbolizélta, ezt törekedett beleimádkozni az "agmen
novellum" lelkébe. Az így nevelt keresztények aztán valóban "in
Christo, in charitate radícatü" voltak. Eletük mély és erős kegyelmi
gyökérbŐIl táplálkozott. Azért volt olyan szentül termékeny, főlségesen
heroikus - és ezzel hódító is.

Sajnos, a mienk eléggé gyökérnélküli szokott lenni. Azért vér­
telen és csenevész - azért nem heroikus és nem is hódító. Keresz­
ténységünket ingyen kaptuk. Előiskolázás nélkül cseppentünk bele.
Es az Egyház mai felszentelt vezetői ritkán tekintik alapvető köteles­
ségüknek: a csecsemőkorban megkereszteltek életét a kegyelembe rné­
lyen és tudatosan belegyökereztetni. Ugyan hány komoly prédíkációt
-- és főképen hány gyakorlati útmutatást kaptunk gyermekkorunkban
saját kegyelmi-istengyermeki életünkről? Es egyáltalában: mifelénk
hol -állították a kegyelmet és a Krísztussal való élő összeforrást öntu­
datosan a hívek életének középpontjába?

Pedig lelkeket vezetni és lelkipásztori munkát végezni se több,
se kevesebb, mínt ez: a kegyelmi életet öntudatosítani, megszerettetní
és fejleszteni a lelkekben!

E nélkül megkeresztelt embereink juridice keresztények ugyan
(87. kán.), de lelkileg szegény homo carnalis-ok maradnak - talán
életük végéig is.

Kereszténységünk komoly regenerációjának itt kell kezdődnie:
krisztusi, kegyelmi gyökeret nevelni híveink leíkébe: .radtcati ..."
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E regeneráló munka természetesen csak tőlünk, a kegyelem hir­
detőitől és osztogatóitól indulhat ki.

De ennek nagy feltétele: hogy elsősorban mi legyünk öntudato­
san in Christo et in charítate radicati - komoly, mély és következetes,
gyökérrel bíró papi lelki élet által.

A pap is bűnrehajló természetet örökölt, amelyet a gratia sacer­
dotalis nem szüntet meg. Hiszen ez amúgy sem "gratia gratum faciens" ,
csak "gratia gratis data" .

Az őnlelkében olvasni tudó pap mindennap és minden téren rá­
döbben, hogy milyen mély igazságokat ír le Kempis Tamás III. könyve
54. fejezetében: "De diversis motibus naturae et gratiae." Nála is örök
lélektani szabály marad: erős kegyelmi ellensúlyozás nélkül: "Natura
callida est ... et se semper pro fine habet."

Eza natura callida nagyon mély és állandó lelki élet nélkül a
papot is homo carnalis-sza alacsonyítja. Papi ruhába öltözött homo
carnalísl Milyen borzalmas ellentmondás! Pedig nem mondhatjuk, hogy
nincs vagy kevés van! Az ilyen papi homo carnalis nem érti meg
Krisztus nagy gondolatait, nem fogjá fel a lelkek értékét. nem tudja és
nem is akarja mindenét és önmagát áldozatul hozni. Ugyan kinek jó
és mire jó az ilyen? Sal infatuatum ... ,

Döntően fontos tehát, hogy éppen a papi lélek kapjon gyökeret
a komoly kegyelmi élet által, mély, tudatos lelki élet által.

És stílusos papi lelki élet által.
A stílust külön is hangsúlyoznám!
De hát van a lelki életnek világi papi stílusa i'S?
Aszketikus irodalmunkban találkozunk a lelki életnek bencés

irányzatával, ferences és kármelita lelkiséggel, jezsuita aszkézissel ­
és más hasonlókkal. Oe hol a "spirituaUté du clergé séculier"?

A magunkfajta passer solítarius sokszor szent írigységgel nézi a
szerzetes papnövendékeket és paptestvéreket. Milyen stílusosan élik
szerzetespapí életüket! Mennyi értékes lelki tradíció neveli és emeli
őket! A sor élén ott halad fényes gloriolájával a szent Rendalapító:
Beatus Pater Noster ... Kezében az ősi Regula, a szerzetesí tökéletes­
ség örökértékű alapigazságaival, amelyek évszázadokon át a rendi
szenteknek kis külön mennyországát nevelték; mellette a Konstitucíók,
a Regula állandó elveit részletező bölcs szabályok; a Directorium
spirituale és a Szokások könyve, amely a szerzetes lelki életének a
legkisebb áhítatgyakorlatát is pontosan leírja. Hozzá a napirend, az
elöljáró és a közösség nevelő hatása. - Mind stílust teremtenek. Utat
mutatnak és már a kis noviciust kész és biztos vágányokra állitják!

Ime, a szerzetesí lelkiség stílusalÖriási formáló és emelő ereje
van. Ezt jelzi az Egyházit Törvénykönyv e kifejezése: "secundum re­
gulas et constitutiones propríae religionis vitam componere". (593.
kán.)

De hol van az egyházmegyei papság*' életének ilyen formáló és
tartást adó lelki stílusa, amelyet a tegnap jött klerikus elé tárhatunk
és amelyhez a fiatal és öreg papnak életét szabnia kell.: vagy inkább:

• A "világi" pap elnevezés helyett sokan szívesebben és helyesebben "egyház­
megyei" papot mondanak. En js.
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amely ami papi életünket formálja, - "vitam componere"? - Van-e
egyszerüen "papi lelkiség", amilyent folyóiratunk címe sejtet.

Pormaliter, kifejezetlen - sajnos - ma nincs, vagy: még nincs.
Talán főképen azért, mert a Szentatyák valóban stílusos kora után el­
homályosodott az egyházmegyei papság életszentségre törekvésének
komoly tudata. Szent Chrodegang felfrissítette, de néhány század muíva
a "vita canonica" meghalt és a káptalan inkább jogi intézménnyé lel­
ketlenedett. Szetit Tamás és a moralisták még következetesen hirdetik,
hogya felszentelt papnak nagyobb tökéletességre kell törekednie, mint
a szerzetesnek. És súlyos teológiai, argumentumokkal alapozzák meg e
tételt. De a papság nagy tömegében nem lobogott a nagy vágy, hogy
erre a nagyobb lelki stílusra, a "status perfectionis acquisitae, exer­
cendae, cornmunicandae" nagy magasliatára komolyan aspiráljanak.

De tárgyilag ennek a papi szentségsWusnak mínden eleme meg­
van. Megadja a papság természete és Krisztus örök akarata; kiegészíti
és állandóan formálja a Szeritlélektől vezetett Egyház szertartásaival,
törvényeivel és buzdításaival.

A papi élet természetének lényege kétségtelenül az: hogy egé­
szen Istennek szentelt élet legyen. Ahogy a szerzetesek, a pap is
"reHgiosus". Nem a szónak kánoni értelmében, de ennél szentebb és
lelki értelemben. Religiosus: aki önmagát hivatásszerűenodaadja Isten­
nek. A lelki irók szeretik az Úr Jézust .Relígíosus Patrisv-nak nevezni,
mert önmagát legszentebbül feláldozta az Atyának. Az ő szent példá­
jára meghívott szolgáí, a papok is a szónak ilyen szent értelmében
religíosus-ok. Lelki életüknek alapja - a dolog természete szerint ­
náluk is a teljes önátadás Isten és a lelkek szolgálatára ("Deo perpetuo
famulari; in Ecclesiae ministerio mancipari"). Mindenekelőtt ez hatá­
rozza meg az életszentség papi stílusát is, megkívánt fokát is ... Es
ehhez az ordinatio a gratia sacrarnentalís bőségét kínálja, a legszen­
tebb papi munkák pedig (szentmise bemutatása, zsolozsma ...) minden­
nap az élő vizeknek újabb üde forrásait nyitják mega pap számára. , .
Dilata os tuum et implebo illud!

Ami a papi élet természetéből folyik, azt Ktiszius örök akarata
sok irányban részletesen megszabja. Ö a mi Rendalapítónk. A papi
rend az első és Krisztustól alapított szerzetesrend: Péter, András.
János .. '1 a tizenkettő és a hetvenkettő ennek a szent és hierarchikus
rendnek tagjai: Jézus társasága, a szónak legigazibb értelmében. Es
utódaik is ... napjainkig - ehhez a Jézustársasághoz tartoznak.

Az Úr Jézus a szerit Evangélium isteni lapjain maga adja meg
papjai szent életstílusának örök alapjait; íme, a mi "Regulánk; .."

Ez életstílus továbbfejlesztését szeplötelen jegyesére, a Szent­
lélektől vezetett Egyházra bízta.

Ime tehát a papi lelki' élet stílusának objektív elemei;
A mi rendünk élén is szentséges Rendalapítónk halad: Krisztus,

örök Főpapunk, a Magister et Episcopusanimarum nostrarum. Regu­
lánkat Ö szerkesztette: szent Evangéliumának papi szakaszai kiegé­
szítve az Apostolok leveleinek papi vonatkozású részeivel. - Orökké
szép Directotiutii spíritualé-nk: a Pontíficale Romanumban a papszen­
telés szertartásai, e közel 2000 éves charizmatikus, kegyelmet ís árasztó,
szóvaf és jelképpel szívhez szóló tanítások a papi: életszentségről;



kiegészítik a Szentatyáknak a papj méltóságról írott örökértékű
. könyvei, kezdve Antiochiai Szent Ignácon, folytatva Szent Ambruson

(De officiils mínístrorum), Chrysostomuson (De sacerdotio), Nagy Szent
Gergelyen (Liber Regulae Pastoralis), Naziánzi Szent Gergelyen (Apo­
logia de fuga sua). - Konstitúcióink: a Szeritlélektől vezetett Egyház­
nak az egyes korok szükségleteí szerint alkotott tételes törvényei a
papi élet megszenteléséről,- a Didachetól és az Apostola Konstitúciók­
tól kezdve egészen a Codex Juris Canonici-nak De obliqatione cleri­
corum című titulusáig és a tegnap tartott egyházmegyei. zsinat elő­
írásáig. - És megszólalnakaz Egyház elöljárói, főképen Kri:sztus
helytartói: - és apostoli! körleveleikben fölséges tanításokat adnak
nekünk papi életszentségünk stílusáról: annak alapjáról, erényeiről, és
áhítatgyakorlatairól. Különösen X. és XI. Pius pápa fölséges papi
enciklikáira gondolok (Exhortati:o ad elerum catholicum - 1908; Ad
catholici sacerdotii fastigíum - 1935).

Ezeknél szebb és hatásosabb papi útmutatásokat elgondolni sem
lehet: nemcsak tartalmuk mélysége míatt. hanem főképen azért, mert
Krisztus földi helytartója a ma papjai számára, Isten üzeneteképen
adták. Valahányszor végigelmélkedeme két legújabb pápai dokumen­
tumot, mindíg mélyen sajnálom, hogy papjaink aUg ismerik és így
nem js eszmélnek annak tudatára, hogy ezek szerint kellene a ma pap­
jának lelki életét formálnia ...

Ime, milyen gazdagok volnánk mi szegény egyházmegyei papok
is, ha ismernők saját gazdagságunkat. O si scires donum Dei! Van
nekünk is életstílusunk. ősi, szent, charizmatikus, formáló, megszen­
telő, csak formába kell önteni és öntudatossá kell azt tenni a magunk
és főképen az utánunk jövő különb generáció részére.

Ezt a következőképen gondolom és javasolom:
Foglaljuk össze rendszeres gyüjteménybe mindazokat a szent és

megszentelő dokumentumokat, amelyek az imént mondottak szerint a
mi papí életszentségünknek Krisztustól és Egyházától kívánt stílusát
adják: a szerit Evangéliumnak papi lapjaitól kezdve egészen XI. Pius
pápa papi körléveléig. Adjuk azt papjaink, papnövendékeink kezébe.
Tolle, lege, mastica, ruminal - E szintetikus gyüjteménynek ezt a
címetadnám:

A papi életszentség kódexe.
Ez a lelki kódex biztos és objektív normákat adna minden komoly

papnak. Nem kellene különböző, idegen aszketikus irókkal vagy irány­
zatokkal próbálkozní. A sajátunkat kapnók: azt, amit a Mester és Egy­
háza nekünk. szánt, tehát bíztosan a mi lelkünknek való.

De főképen papnevelőintézeteink lelkivezetőinek jelentene
biztos és okos útmutatót. Ahogy az Egyház a noviciusokat saját regu­
lájuk és konstituciójuk szellremében kívánja nevelni ("ut informetur
alumnianimus studio regulae et constítutíonum" c. 565. § 1.), úgy a
papjelöltek is saját papi lelki stílusuk szellemében formának igazi
papokká. Ezek a szent papi normák objektív szabáhyaikkal később is
eligazítanák és emelnék őket.

Igy lassan lormaliter is kialakuina a papi lelkiség igazi
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stílusa, amely szent papi öntudatot, tartást, irányítást és közösséger­
zetet is adna, - és éppen Istentől akart objektivitásávah mély gyökeret
biztosítana papi lelkünknek: .Radicati in Christo . .. U

Ezzel a lelki képesítéssel aztán mélyek, heroikusak és hódíto
erejűek lennénk ... !

Nagyon örvendenék, ha folyóiratunk főtisztelendő szerkesztője
is ígylátné és kezébe venné a "Papi életszentség kódexének" kiadását,
csinos, tetszetős kötetkében.

Néhány száz példányra azonnal előfizetek. Hiszem, hogy sokan
követnének!

Schefiler János

A szerkesztő megjegyzése: Szíves készséggel vállalom.

Természet és természetfölötti ütközése
a pap életében.

Amikor Szent Bernát harminckét társával elíndult Citeaux felé,
a régi családi hajlék udvarán búcsúzott el legkisebb testvérétől,
Nivárdtól. Egyedül neki kellett otthon maradnia, a többi ment Szent
Bernáttal. "Nézd csak, - mondotta egyikük, hogy megvigasztalja a
gyermeket - mi elmegyünk, s núnden a tied marad. MNyen gazdag
leszel! A gyermek gyenge volt még a ciszterci fegyelemre. de válasza
elárulja, hogy lelke már ekkor megérett rá: "Ez igazságtalan osztoz­
kodás, - mondotta - ti elragadjátok az eget s nekem hagyjátok a
földet!" A kis Nivárd e néhány szavában benne feszül a keresztény
lélek egész problematikája. Ég és föld, evilág - túlvilág, természet ­
természetfölötti, kultúra - kegyelem, két külön világot jelöl. A nagy
kérdés az, vajjon egymásra hangolt, vagy pedig egymással birkozó
erőpárokat kell-e látnunk bennük? Tényleg meg kell-e válnunk az
egyiktöl, hogy békésen birtokolhassuk a másikat? Valóban el kell for­
dítanunk figyelmünket a földtől, hogy az eg€t megnyerhessük? Meg kell
tagadnunk a kultúrát, hogy a kegyelem uralmát élvezhessük? Folyto­
nosan lábbal kell taposnunk a természet jogát, hogy a természetfölötti
győzelmét kivívhassuk? "Nem lehet egyszerre két úrnak szoloálnit"
Jól emlékszünk Urunk szavaira, de vajjon erre vonatkoznak-e?

Aki egyszer elméletileg végére járt e kérdésnek, az nem győzi
eléggé hangsúlyozni, hogy a kegyelem nem ellensége a természetnek.
Előző fejtegetésünkben mí is erre a meggyőződésre jutottunk. De aztán
utunkat állják a szentek, az Evangélium legilletékesebb magyarázói s
a keresztény élet hiteles példaképei. :EUetük szinte egyhangúlag ennek
ellenkezőjét hirdeti. Ugyancsak saját keserves tapasztalatunk is nap­
ról-napra igazolja, hogy a természet és természetfölötti örökös harcot
vív bennünk. Tagadhatatlanul kulcsproblémával állunk szemben. A jó
Isten segítségében bízva, az igazságot szomjazó lélekkel: induljunk el
felderítő utunkra.
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Szent Ágoston írja egyik munkájában: Ember vagyok. Kevesebb
vagyok, mint ember. Több vagyok, tnint ember. Az első pillanatban
szellemes szójátékot látunk benne csupán. Ám a mélyebb tekintet ha­
marosanaranybányát födöz fel a mélyén. Szent Ágoston szellemessége
itt is nagy igazságok takarója. Válasszuk e három mondatot út jelző­
nek s egész problémánkat kifejthetjük belőle.

Ember vagyok.

Test és lélek titokzatos egysége vagyunk. Vonatkozzunk el a ke­
gyelemtől is, meg a bűntől is. Marad egy teremtmény, melyben két
egymástól különböző világ: test és lélek, anyag és szellem egyetlen
lénnyé forr össze. Isten teremtő elgondolása először fölülről lefelé il

tiszta szellemek hosszú skáláját gondolta el. Utána alulról fölfelé a
szervetlen és szerves anyag sokféleségének fokozatain haladt fölfelé.
Ott, ahol e két világ találkozik, teremtette meg, gondolta el az embert.
Ebből egyrészt az következik, hogy az anyagi és testi valók az ember­
ben érik el csúcspontjukat, benne mintegy átszellemülnek és fölmagesz­
tosulnak. Másrészt azonban, ha fölülről tekintünk az emberre, a szel­
lemi ,l:ét legalacsonyabb fokán találjuk. Szetit Tamás szerint iniimus
gradus intellectualitatis. Annyit jelent ez, hogy szellemünk nem tud
független lenni, működésében nem képes tisztán szellemi dolgokra
irányulni. A két világ között, mely az emberben találkozik, tisztán
természetüknél fogva, már adva van a diszharmónia. A lélek ki van
szolgáltatva a testnek s folyton szenvedi annak lehúzó, érzéki és tehe­
tetlenségre hajló befolyását. E két ellentétes világ a tudatos élet föl­
ébredésével az Én belső feszüléseiben, megosztottságában jelentkezik
fájdalmasan. Tehát a tisztán természetes ember belső harmóniáját az
ábrándok viMgába kell utatnunk. Ha nincs eredeti és személyes bűn,
s ha minden átöröklött terheltsége t is kikapcsolunk, a test akkor is
összes erőivel a vegetatív élet felé vonzódik, a lélek pedig a tiszta szel­
lemiségben keresi teljes kibontakozását. A kettőjük között levő belső
ellentétet csak a halál képes föloldani: az anyag fölszabadul a szellem
gátlásai alól, a lélek pedig megszabadul az anyag terhétől.

Érdekes, hogy a modern életfilozófiák elismerik ezt az alapvető
kettősséget az élet és szellem között (Klages), de éppen ellentétes
módon magyarázzák. Az ösztönös, teremtő életlendület pártjára állnak.
Szerintük a szellem ennek az életnek ellensége, sőt megbetegedése.
A vitális és öntudatlan ősmegélést a tudat abstrakcióinak kényszer­
zubbonyába szorította. Ezzel szemben már a régi klasszikus teológusok
il vitális életszférában látják a tehertételt. Általánosan tanítják, hogy
él tiszta természet állapotában is szükség lenne Isten rendkivüli segít­
ségére· (auxilium speciale, sed naturalel. Csak e "természetes kegye­
lem" tudná megvédeni a lelket a test gravitációjával szemben.

Ime, mielőtt a bűn fogalmát egyáltalán érintettük volna, már belső
ellentétet és meghasonlottságot tapasztalunk az emberi természet gyö­
kerén. Már itt érvényesül Szent Pál szavainak igazsága: uA test (l

lélek ellen vágyakozik, a lélek pedig a test ellen; ezek ugyanis egy­
mással ellenkeznek, hogy ne azt tegyétek, amit akartok." (Gal. 5, 17.)
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Kevesebb vagyok, mint ember.
Az ember teremtésekor Isten rendkívüli ajándékai ezt a, belső

ellentétet föloldották a lélek és szellem javára. Egynéhány órára meg­
csillant itt a földön a végső állapot, hogy mínt feledhetetlen vízió és
mágikus cél álljon minden eljövendő nemzedék előtt: íme, az ember­
eszme, úgy ahogy Isten elgondolta, Az első bün azonban a kegyelem­
mel együtt eljátszotta az Úr rendkívüli ajándékait is. A természet ma­
gára maradt. Mindaz a belső feszültség, ami eddig csak mint elméleti
lehetőség állott fönn, most szomorú és tényleges valóság lett. Abban a
drámai pillanatban, amikor a szellemi ember Isten ellen fordult, saját
belső világában is végbement a lázadás: az érzéki rész szembefordult
a szellemmel. Sőt! Nemcsak a természetes állapot következett be:
lest és lélek szembekerült egymással. Ennél több történt: a lázadó
szellemnek bünhödnie kellett. Ezért az emberalatti erők túlsúlya ne­
hezedett reá. (A teológusok ezt így mondták: homo spoliatus gratuitis
et vulneratus in naturalibus.)

Gondoljuk csak meg, mindaz, amivel rendelkezett: eredeti épsége,
emberi természete, belső harmóniája, szabadsága, élete és egész maga­
volta, mindez Isten tiszta szeretetének ajándéka volt. Mindössze egyet­
len lehetőség maradt nyitva az ember előtt, ahol olyan valami jöhetett
létre, ami egyáltalán nem Istené, hanem kizárólag az övé: a bűn. Saját
akaratának igenlése Isten akaratéval szemben. Isten egész teremtett
világában, alkotásainak és ajándékainak zárt rendszerében egyetlen
pont, ahol nincs Isten, hanem csak az ember. Ez a lényege az első és min­
den későbbi kísértésnek: "Olyanok lesztek, mint az Isten." Az ember
engedett e kísértésnek, szuverén akart lenni Alkotójával szemben.
Bűne tehát önistenítés volt. S amikor az első lépést tette meg az Uber­
mensch féle, abban a pillanatban elsüllyedt az emberalatti erők íngo­
ványában. A szellem bűnéből most már a természet állandó nyomo­
rúsága lett.

Ennek ellenére értelmünk továbbra is az igazságra van beálllitva,
akaratunknak rendületlenül a jó maradt a tárgya. Tehát az emberi ter­
mészet magában véve nem romlott meg. De az alacsonyabbrendü gátlá­
sok folyton félrevezetik az értelmet, érzéki ingereikkel tőrbecsalják az
akaratot. Állandósul a belső diszharmónia: mohóság, falánkság, érzé­
kiség, telhetetlenség, állatiasság tör elő az ember belső sebeiből.

Vegyünk ehhez még valamit s akkor teljes lesz a kép. Az első
emberben a személyes bűnt rögtön követte a természet megnyomoro­
dJása. Ugyanígy valamikép állíthatjuk, hogy azóta is minden személyes
bűn az elkövetés után sem tünik el, hanem leszáll a tudatos lét alá,
nyomot hagya természetben, mint gyengülés, szétesés, fölbomlás, szen­
vedély, ösztön, terheltség és átöröklődő hajlam. A tudatos Én ébredése
után önmagában fedezi fel őseinek egész galériáját. Nemcsak Ádám,
hanem valamennyi ősének bűne sorssá válik számára. Ilyennek látja
az ószövetségí Bölcs is az embert, mikor ezeket a sorokat veti papírra:
"A halandók gondolatai bátorlalanak és terveink inga tagok, mert Q

romlandó test teher a léleknek, s a földi sátor lenyomja a sokat lünődő
elmét. Alig sejtjük azokat, mik a földön vannak, csak fáradsággal jö­
vünk rá, mi szemün li előtt vagyon, az égieket pedig ki tudná kifür­
készni?" (Bölcs. 9, 14-16.)
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Több vagyok, mint ember.
Ösi, mélyértelmű legenda szerint Apolló egy kőre tette lantját.

Ha megtalálnánk ezt al követ s ügyelőn fölébe hajolnánk, még most is
csodálatos melódiák zsongását hallanánk benne. Hajtsuk egyszer, csak
egyetlen egyszer, hallgató fülünket szívünk fölébe. Az emberi termé­
szet mélységében is csodálatos melódia zeng, hiszen egyszer szintén
a kegyelem hordozója volt. Minden szétszakítottsága ellenére is, mínt
magános gordonka mélabús hangja, zokog benne a vágy valami után,
ami elveszett.

Legalább néha, élete ünnepi óráiban, hívogatóan rajzolódik ki:
előtte a felsőbbrendű ember arca. Ilyenkor százszorosan fájni kezd
saját életének közönséges Iapossága, kicsinyes hétköznapisága. Vá­
gyaiból szöví ki szebbik énjét, s ugyanakkor tisztán érzi, hogy saját
erőivel sohasem képes elérni azt. Elkezdi erőit acélozni, Mindhiába.
Megpróbálja kiölni e vágyat önmagából. Nem lehet. Kelet a Nirvá­
nába menekül e probléma elől. Nyugat az alkotó fantázia ezer alkotá­
sában - művészetében - álmodja meg s kottázza le azt a szebbik
világot, amit a valóságban nem tud megélni. Az élet elszakad s az em­
ber önnönmagának mindíg torzója marad. Mennyi fínoman erezett
bánat lappang Berqsoti szavaiban, mikor azt mondja: az ember életé­
nek útja tele van annak tomioivat, innivé lehetett volna. Ugyanez az
őszi szomorúság reszket Hebbel tollan s lecseppen, mint fáradt könny­
csepp: Und der ich bin, grüsst traueitui dlen, der ich könnte sein. S il

költő is, talán más fekvésben, más hangnemben, de ugyanezt a meló­
diát dalolja:

Akartam lenni csillag én is, a végtelenség gyermeke,
Valaki, aki szárny is, fény is, örök szépségek hírnöke.
De Iehet-e röpülni annak, ki teste rabszolgája lett?!

Ma olyan döntő: szerepet tullajdonítunk a mélylélektani való­
ságoknak, tényeknek. melyek abban a mélységben lappangnak, ahon­
nét tudatos létünk öntudatlan gyökerei csiráznak elő. Vajjon nem kell-e
azt mondanunk, hogy mínden belső szétszakítottságunk elleném is ez
a bennünk maradt ösztönös vágy az emberfölötti után természetünk­
nek egy ősi, elementáris élménye arról a néhány óráról, mikor a para­
dicsomi épségben több voltunk, mint ember? Nem lehet tagadni, hogy
szellemünk alaphangulata folytonos és csrllapíthatatlen vágy az után,
ami fölöttünk van. Jung, a híres orvospszichológus is valbja, hogy az
emberi lélek át van itatva transcendens érzetekkel s ezek régebbiek
a történelmi embernél. Minden nemzedéket túlélnek. elpusztíthatatla­
nok s a lélek mélységét teljesen betöltik.

Ime, az emberi természet olthatatlan vágya a teljesség felé törek­
szik. Boldogságra vágyik s önmagában nem találja a boldogság forrá­
sát. Hazug teháta sztoikus bölcseség: egy falat kenyér, egy korty viz
és néhány jóbarát, ennyi elég a boldogsághoz. Hiszen míndez nem adja
vissza az embert szebbik önmagának. Boldogságunkat pedig csakis
eme álmunk teljesedése adhatja meg. Az ember állandóan tapasztalja
saját elégtelenségét, s a vágy akkor sem pusztul el. Látja, hogy valami
végzetesen hiányzik, reménye mégis megmarad. De ezzel el is érte
saját Iétének végső határait. Erről a sziklafalról folyton vérző szárnyak­
kal hull vissza önmagába.
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A természet magára hagyva csak vágy, - de azt már nem tudja,
hogy ami hiányzik, amit keres, ami után sóvárog - az Q kegyelem.

Csatatér a lelkünk.
Most már kibontakozott előttünk a teljes kép. Mi tehát az ember?

A teremtés két birodalmának ütközője, Szabad, személyes En, aki két
világot hordoz önmagában. Az egyik fölfelé vágyik, rnínt a láng, mert
ott van végső hazája. A másik lefelé húz, minta kő, mert porból vé­
tetett és porrá leszen. Nem hibája ez a testnek, hiszen ez a természete.
Az ösztönnek sem hibája, hogy érzéki, mert eza sajátos tárgya. Tehát
nem a "rossz test", ,a "bűnös anyag" tusakodik bennünk e jó szellem
ellen, mint a manicheusok tanították. A két külön vilá.g érintkezési
felülete, az Én önmagában van megosztva. Még mielőtt a kegyelem
jönne, már harc van odabent, kiengesztelhetetlen és föl oldhatatlan
harc. Az, hogy az ember Isten ellen, a föld az ég ellen támad, már csak
következmény. Minden harcnak a gy.ökere abba a mélységbe nyúlik
vissza, ahol az ember ember ellen harcol önnön lelkében, ahol az Én
saját Énjével birkozik életre-halálra. Mikor a kegyelem megjelenik,
már csatatérre teszi a lábát. Tehát ő nem hozza a nyugtalanságot, nem
ő dobja a belső meghasonlás tüzes csóváját belső vílágunkba, hanem
már ott találja,

Most van az ideje annak, hogy újból fölvessük a kérdést: hol az
igazságt Azok járnak a jó nyomon, akik a kegyelem és természet belső
összhangját igyekeznek kimutatni? Vagy pedig az Imitatio Christi jám­
bor szerzőjének kell igazat adnunk, mikor mesteri kézzel rajzolja meg
á kegyelem és természet engesztelhetetlen ellentétjétr (III. könyv,
54,. fejezet.) Az eddi'g mondottak alapján most már nem kelt meglepe­
tést feleletünk. Az igazság ugyanis az, hogy mind a két véleménynek
igaza van.

Azt mondottuk ugyanis Szent Agostonnal: több vagyok, mint
ember. Ha erről az oldalról közeledünk a kérdéshez, akkor igaza van
a sokat emlegetett elvnek: gratia non desttuit, sed elevat naturam.
Ebben az esetben a kegyelem az, amely valóra váltja természetünk leg­
szebb álmait, beteljesiti legtitkosabb vágyait. Említettük, hogy mielőtt

a kegyelem jönne, a harc már magának a természetnek területén dúl
az alacsonyabbrendű és magasabbrendű ember között. Ez utóbbi, a
szellemi ember eseng a segítség után s ujjongva köszönti annak meg­
jelenését. A kegyelem tökéletes összhangban áll Énünk szellemi igé­
nyeivel, s rögtön segítségére siet az alacsonyabbrendű erőkkel vívott
harcában. A lélek és kegyelem e boldog találkozásából születik meg
bennünk az "új teremtmény", a felsőbbrendű ember.

Amikor a multban a pap életének természetes szempontjairól be­
széltünk, akkor az egész kérdést ebből az alapelvből gombolyítottuk
le. Azután természetfölötti, életről volt szó. Ott is azt láttuk, hogy a
természet és a kegyelem között hasonlóság áll fenn. A természetet tűz­
höz hasonlítottuk, melynek kétféle megnyilatkozását tapasztaljuk:
világít (megismer) és melegít (szeret). Ezt a természetes tüzet a termé­
szetfölötti nem oltja ki, hanem egy magasabb tűzzel (kegyelem) járja
át. Ebből is világosság (hit) és szeretet (caritas) sugárzik. Ez tehát az
egyik szempont.

De azt is mondottuk: kevesebb vagyok, mint ember. Ebben a pil-
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lanatban a lefelé gravitáló erők oldaláról közeledünk a problémahoz.
Ha innét indulunk el, akkor isa valóságos emberi természet rajzát kap­
juk meg. Sőt az eredeti bún után talán sokkal inkább eza valóság. Tehát
ez a nézésmód jogosultabb. Csupa érzékiség, ösztönösség, tunyaság és
tompultság éktelenkedik ezen a képen. Ha erre is a tűz hasonlatát
akarjuk alkalmazni, akkor forró kátrányra keH gondolnunk, amely nem
világít, hanem fojtó' füstöt terjeszt; nem melegít, hanem perzsel és
pusztít. Ebből a nézőpontból szemlélve mondhatjuk, hogy a természet
nem igérrylí' a kegyelmet, nem tárul a természetfölötti felé. Sőt, ellen­
kezőleg menekül előle és folyton ellentmond neki. A kegyelem itt nem
talál fogódzó pontot magának.

Amikor tehát a lelki írók nem győzik hangoztatni, hogy a kegye­
lem és természet között állandó az ellentét, amikor merészen azt állít­
ják, hogya természet önmagától csak bűnre képes, amikor nyomaté­
kosan figyelmeztetnek, hogy ne bízzunk benne, semmi jóra se számít­
sunk részérőt - akkor mindíg ilyen értelemben beszélnek az emberi
természetről. "AnimaIis homo non percipit eu quae sunt Spiritus Dei."
(I Kor. 2, 14.)

II.

E kettős látásból születik a kétféle keresztény tipus. Az egyik
optimista, mert a kegyelem csodája bűvöli el. A másik borzalommal
látja a természet szörnyű erejét, ezért pesszimista. Amikor a pap termé­
szetfölötti életéről beszéltünk, föltárult előttünk a belső szentély, me­
lyet a kegyelem avatott a Szentháromság templomává. Láttuk, hogy
az istengyermekség csodája, az imádás és szeretet áradása már itt a
földön mennyországot varázsol benne. Annyira belefeledkeztünk e
boldogságba, hogy észre se vettük, mi történik e belső szentély körül.

Most azonban rá kell döbbennünk, hogy ez a kép, ha igaz is volt,
mégsem mutatta meg a teljes valóságot. Mert e templom háborgó hul­
lámok kellős közepébe épült. Itt is tombolnak a vizek és zúgnak a
szelek, de nem szíkla az alapja. Emberi természetünk megbízhatatlan
homok. Minden pillanatban fönnáll a veszély, hogy természetfölötti
életünk összeomlik a szenvedély viharai között.

O, napról-napra fájdalmasan tapasztaljuk, hogya kegyelmi élet
sem a legendák gyermeki légkörét árasztja reánk, a természetfölötti
világ sem az ikonok aranyos hátterével varázsol mennyországot földi
életünk köré. Néha kisüt a nap, de a Spöttl-képek bájos naivitásából
akkor sincs semmi bennünk. Annál többször kiáltjuk a nagy Apostol­
lal: "En ezerencsétlen ember! Ki szabadít meg e halálnak testétől?"
Hányszor vetjük föl a kérdést árva tünődéseinkben:miért kellett en­
nek így lenni? Hányszor feszegették már a hittudósok is szomjas lélek­
kel e titok zárait: miért tartott mindössze néhány óráig a boldog para­
dicsomi állapot? Miért nem állította vissza legalább a megváltás belsö
békénket? Vagy pedig miért nem adja meg a keresztség elveszett
egyensúlyunkat?

Miért . . . míért . . .?
Ha nem lenne bennünk más, mint ez az összetört és kétfelé húzó

emberi természet, ha Isten végleg elfordult volna elesett, kitagadott,
nyomorúságos magányunktól, akkor ezt a kérdést mint utolsó libegő
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'lángot is ki kellene o1tanunk. Csak keserű füstje fojtogatná a torkunkat.
Nem volna több míért.

A teremtés oratóriuma.
Ebben a pillanatban mindjobban közeledő melódia üti meg fülün­

ket. Tunnhiiuser zarándokai vonulnak el szemeink előtt. Vagy talán
inkább Beethoven kozmikus víziói a IX. szimfóniában és Haydn orató­
riumának zenei extázisai. Valóban csak a zeneiség nyelvén lehet érzé­
keltetni ezt a megrázó látomást.

Az ösködöknek és gázoknak rettenetes forrongása, kavargása,
birkozása és ütközése vajúdik előttünk, mire anyag lesz belőlük. A
kaotikusősanyag mennyi robbanása, vergődése, forrása és kínja olvad
végre egy halk pianóba az első csillagos estén. Mennyi energia és
atmoszferikus nyomás feszül és erőlködik, míg egy harmatos hajna­
Ion szűzi érintetlenségben kinyílik az első hamvas liliom. Az erőknek
micsoda áradása és összjátéka viharzik el, mire kiszövik a tavaszra
ébredt játszi pillangó ezerszínű szárnyát. Mennyi harc húzódik meg
a szó mögött: Éden.

Aztán ősködökön, kavargó krátereken, robbanó erőkön, katasz­
trófákon át, faunák és flórák temetőjén, a lét kozmikus viharain
keresztül megjelenik a következő' tételben az Ember. Ugyanazok a zenei
elemek benne: a kihűlt sziklák atomjai. elmerült faunák burjánzó élet­
kedve, felelőtlen pillarigók ősi ösztöne tovább élnek szívében. Az ös­
ködöknek és kaotikus erőknek milyen íszonyatos víhara csitul benne
is lassan melódiába, az energiáknak mídyen titáni erőlködése bontja
ki lassan a szellemet. Az erőknek mekkora összjátékára van szükség
itt is, míg megszületik az első akarás. A dallam mennyi zokogása. ma­
gába csukló decrescendója és kitörő fortissimója viharzik végig ezen
<l belső kozmoszon, - mig végre kiforr az erkölcsi jellem.

A következő tételben egészen új motívumok veszik át a régi dal­
lamot. Mennyi könnynek kell elfolynia, míg megcsöndesül e zárt vílág­
ban az ősök lázadása. Mennyi rejtett tusakodásnak. vívódésnak. belső

vonaglásnak kell megráznia ezt a magános bolygót, míre termékeny
talajjá válik. Mennyi belső tűznek, fortyogó kráternek kell kialudnia
benne, mire magába tudja fogadní a tiszta fényességet. Mennyi csőd­
nek, csalódésnak. fájdalomnak, betegségnek és letörésnek kell végig­
szántania rajta, míg végre először indul el kövér cseppekben az aláza­
tosság langy esője. Mennyi erkölcsi energia és ösztönös erő feszül és
birkózik életre-halálra, hogy végre a fináléban fölragyogjon Isten örök
ember-eszménye: a Szent,

Csak ebben a zenei vízióban s ennek is csupán a végén világo­
sodik meg hirtelen az egész szimfónia vezető motívuma: Az lsten
Lelke lebeqeit a vizek fölött!

A kegyelem!
A mechanikus fejlődés-elmélet, mikor a világ keletkezését ma­

gyarázta, a khaoszból a kozmosz felé haladt a nélkül, hogy elfogadta
volna a fölötte lebegő isteni irányítást. Freud a mikrokozmoszban, az
ember belső világában alkalmazta ezt a látást, mikor a bioszból, a mélv­
ségben gomolygó ösztönös erőkből haladt fölfelé a tudatos világba il

nélkül, hogy a Ioqoszt, a rendező elvet elfogadta volna. Az újabb ana-
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litikus lélektanok már elfogadják az élet mellett a szellemet is, de a'
szellem ellenében az élet pártjára állnak, mert nem veszik figyelembe
a kegyelmet. Miért ne induilhatnánk el mi is egészen alulról? Az ős­
erdők sejtelmes suttogása, ösztönös állatr erők vadsága, ősöktől át­
örökölt gátlások, - mindez bennünk a természet. De az egész fölött
Isten természetfölötti ereje, a kegyelem dolgozik. Az ember a föld
végső kivirágzása, gyökereivel mélyen beleszövődik a sárba. De a ke­
gyelem napja ezekből az alantas erőkből színeket, Hlatot és gyümölcsöt
érlel. Csoda történik! Ez a kis virág egyszerre emelkedni kezd. De mert
gyökerei eltéphetetlenül bele vannak nőve a földbe, mínt valami új
Atlasz, viszi' magával a földet, a testet s az egész teremtett világot az
Isten felé!

Itt csillan meg Isten ember-eszméjének egész szépsége. Ó, it
Teremtő nem kultúthumatüstának: gondolta el az embert! Nem
Rousseau Bmiije, nem Nietzsche Ubetmensche, nem az újkor soff5[~
típusa az ideál számára. Isten elgondolásában az ember zarándok, hős,
szent. Zarándok, aki rettenetes mélységekből szédületes magassá­
gokba vágyik. Hős, aki az emberalatti erők százfejű sárkányávaJ
küzdve vívja ki az emberfölötti világot. Szent, akinek nem a Föld a
hazája, hanem az Isten! Itt le kell hajolnunk. hogy megcsókoljuk az
Atya kezét, mert ilyennek teremtett minket. Aztán felvetődik a kér­
dés, lehet-e még tovább is menni? Igen, az utolsó lépés még előttünk
áll, Problémánk éle a keresztútra kapaszkodik.

Ave crux, spes unicaJ

E sorok írója örökké hálás marad a Gondviselésnek, hogy évek
során nagypéntek ünnepét Rómában, a Santa Croce ciszterci apátság­
ban ünnepelhette, Krisztus Urunk fájdalmas ereklyéinek közelében.
A szertartások nagyjából egyformán tértek vissza évről-évre. Ai
egyik nagypéntek mégis különlegesen feledhetetlen maradt. Emléke
eltörölhetetlenül él a lélek történetében.

Tavasz volt. Úgy, ahogy csak déli, olasz ég alatt tud tavasz lenni.
Gliciniák, hla akácok bódító illatában fürödtek a mámoros kis méhek.
Mindenből az élet diadalmas ritmusa keringett elő, Az egész természet
az öntudatlan lét egyetlen tomboló öröme volt önmaga fölött. Leg­
alább így hittem akkor, mikor a Gianicolo pálmái alól elindultunk
nagypéntek reggel a Kereszt felé. Utunkat az antik Róma emlékei
kísérték, jöttek velünk új mísztéríumra éhesen. A Sancta Croce bazilika
is régi pogány palota fölébe épült. Tele volt az is tavasszal és nap­
sugárral. Amikor a szertartások végén elindultunk a Keresztért, mintha
csak Krisztus sírjába vezetett volna az utunk. Hullámzott a hosszú
körmenet; papok és kispapok lehettünk vagy százan. Vexilla regis
prodeunt, fulget crucis mysterium! - mint a tömjénező füstje, ezüs­
tös szalagban kúszott velünk az ének. Sehogy sem találtam a helye­
met. Kicsattanó öröm áradt el egész valórnon. Fölolvadtam a tavasz­
ban. Diadalmenet volt ez nekem és győzelmi induló. Néhány perc
mulva fölöttünk az erkélyen megcsendült a diákonus ajkán: Ecce
lignum crucis! Térdre omlott az egész tavaszban álló templom, odafönt
pedig Pumasoni-Biotuii bíboros kezében megvillant a szent Kereszt.

Mintha a belső szentély kárpitja szakadt volna szét: a Kereszt
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királyi titka lángolt mögötte. A keresztény rnisztérium halványan
derengeni kezdett. Ime, az antik Róma romjai között, a megkeresztelt
természet és megszantelt tavasz ujjongva köszönti a Keresztet. O, a
teremtés oratóriumának csúcsa nem az ember, akiben megbékélt az
anyag a szellemmel, nem a zarándok, aki már idelent megtalálja a
"szent földet", ahol megpihenhet; nem a hős, aki legyözte az ösztönök
hatalmát s most élete Olimpusán félistenné válik. Mindez a göndör­
fürtű és szépszemü Apollo vallása lenne csupán! A teremtés ormán
tündökölni kezdett a Kereszt. Most egyszerre megértettem, hogy a
tomboló természet nem önmagának örült, hanem a Keresztnek. Egy
ihletett pillanatban még a különben annyira pogány Wagner is meg­
sejtette ezt, mikor a Patsitaiban így dalol:

Uram, ez a nagypéntek varázsa! ...
A bűnös bánatkönnyeit ontja;
rétnek és ligetnek szerteszét
felvidultát mi okozná?
Minden teremtett lény örül
a Megváltó nyomán körül
s buzgó fohászt küld hozzá ...

Évekkel utóbb Gertrud le Fort megtérésének regényét olvastam.
Csodálatos az élmény hasonlósá.ga! Ö a Szent Péter-templomban éli
át nagypéntek vizióját. Az erkélyről ott Veronika kendőjét mutatják
föl. E pillanatban valami megmozdul benne: "Titokzatos tárgyat emel­
tek magasra. Nem ismertem meg semmit, de ugyanazt a kimondha­
tatlan meghatódottságot éreztem, mint akkor, amikor a szentségtartót
megpillantottam. Úgy rémlett, hogy látom, nem ugyan szememmel.
hanem szeretetem belső ösztönével ... A következő napokban mindíg
újra halkan és szerétetteljesen kérdezte tőlem aza nagy boldogító
öröm, amelyet az utóbbi idö alatt a szívemben hordoztam: Tudnál-e
szomorú is lenni? És én szomorú voltam - mindinkább szomorúbbá
kellett lennem és ezt világosan éreztem." (Veronika kendője.]

Milyen különös, Belső viharok után végre fölér az ember életé­
nek ormára. Szívében a győzelem öröme ünnepel. Mi történik? Ebben
fi pillanatban a nagy boldogító öröm kérdezi: Tudnál-e szomorú is
lenni? Az ösztönök alacsony erői elpihennek. mint vihar után az utolsó
fáradt hullám. Ebben az ünnepi csendben megszólal a kegyelem:
Tudnál-e magadtól is szenvedni értem? Ha az emberalatti világból
indulunk ki, akkor il teremtett világ ormán az ember alakja világít.
A kegyelem célja eddiig az volt, hogy ide fölsegítse. Amelyik pillanat­
ban azonban itt a csúcson fölemeli a fejét, egyszerre végtelen távolság
tárul ki előtte: a természetfölötti cél. A kegyelem célja ettől kezdve
HZ, hogy ide fölemelje.

E végtelen két partja között egyetlen híd ível csak át.

A kereszt.
Olyan pontra jutottunk, ahol elválnak az utak. Ami ezután követ­

kezik, azt már csak keresztény lélek érti meg. Eddig a kívülálló is
lelkesen követhette fejtegetésünk vonalát. hiszen megegyezett leg­
nemesebb elgondolásaival. Most azonban egyszerre csalódottan meg-
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torpan: Hát a kegyelem törekvése nem az volt, hogy a szellemi ember!
fölszabadíts a az alacsonyabb erők uralma alól? De igen! S vajjon ef

diadalra jutott szellemi ember célja nem az, hogy alkotásaival, kultú­
rája és civilizációja által Istent megdicsőítse? Igen, ez is. Hogyart
hogy ez is? Úgy, hogy ez csak közbeeső, átmeneti feladata. Végső
célja természetfölötti és oly magas, hogy az út is, ami oda elvezet,
emberfölötti. A neve: kereszt. Amíg az evangéliumot hirdetni fogják,
mindíg érvényes marad: "Aki szereti életét, elveszti azt, és aki életét
gyűlöli e világon, az örök életre őrzi meg azt." (Jn. 12, 25.) Ez nern­
csak tanács, nemcsak a legbiztosabb, hanem az egyetlen járható út:
"Aki nem hordozza keresztjét és jön utánam, nem lehet nekem tanít­
ványom." (Lk. 14, 27.)

Keresztény léleknek fölösleges ezt magyarázni. Magában tapasz­
talja a csodálatos változást. Eddig a felsőbbrendü ember szabadságra
vágyódott benne, áhítozta az ösztönök fölötti uralmat. Amikor a kegye­
lem segítségével ezt a célt elérte, egy eddig ismeretlen, másvHági
boldogság árad el lelkében. De a következő pillanatban már ez él

"nagy boldogító öröm" halkan és szeretetteIjesen megszólal : Tudnál-e
szomorú is lenni? LélekzeteláUító csend következik. Mint a Jelenések
könyvében, itt is a Iélek történetének hetedik pecsétje előtt állunk
"Factum est silentium in coelo." Hogy megnyílik-e az utolsó pecsét.
attól függ, mí lesz a lélek felelete? Ámulva kérdi: Honnét jött e hang?
Ki szólott? A kegyelem? Igen, biztosan. f:s még valaki. A kegyelem
hatása alatt ez a belső nagy öröm, az én örömem, a bennem lakó
felsőbbrendű ember szava is suttogta: Tudsz-e szomorú is lenni? Ime.
csoda történt a lélekben: r' természet hivni kezdi a keresztet. Eddig
békét akart, most újra a harcot áhítja. Uralkodni akart, most az enge­
delmességre vágyik. BoIdogságot kívánt, most a szenvedést szomjazza.

Elindul keresztútján. Először lemond olyan dolgokról, melyekben
nincs semmi rossz. Sőt megengedett, önmagukban nemes dolgokat
tagad meg magától, hogy ezzel szabadságát, függetlenségét mind
messzebbre vonja attól a határponttól, mely hajszáUínoman a szabad
- nem szabad között húzódik. Azután kezdi keresni a szenvedést.
Hivogatja halkan, majd mindig bátrabban a keresztet. Eleinte azért,
hogy eleget tegyen a mult vétkeiért, hogy visszaállítsa azt a rendet;
melyet az önistenítés bontott meg. Végül keresi mindazt, ami él ter­
mészetes ember számára megaIázó, kellemetlen, visszataszító. Már
nemcsak engesztelésből. hanem egyedül azért, hogy szeretetből áldo­
zatul hozza magát Istennek. Ez a Teremtő legnagyobb megdicsőítése.
de egyben az emberi természet legszebb dicsősége lis, amikor elismeri
saját semtniséqét azzal, hogy áldozatul hozza magát.

Nem annyit jelent ez, hogya természetet össze kell törni s így
alkalmassá tenni a kegyelem számára. Hiszen, amit összetörünk,az
már nem lehet alanya, hordozója a természetfölötti életnek. Arról van
szó, hogy a természetnek keresztül kell mennie az áldozat tüzén sc
ennek szabad vállalása által születik meg benne a magasabb kegyelmi
élet. Erről mondja a középkori ciszterci misztikus: "Ideo qui languet,
non vult curari. et qui dolet, non consolari:" Ez Szetit Bernát szavainak
értelme: "Az én szetelinesem egy kis mirhacsokor, mindiq iH pihen.
a keblemen." Keresztes Szetit János később ugyanezt így fejezi ki:
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"Szenvedni és tneqvettetnit'' ts nem tudjuk, melyikük nagyobb, Nagy
Szem Teréz-e, mikor "gyenge nő" létére így kiált föl: .Szenvedni vagy
meohalnií" - vagy pedig Kis Szent Teréz, míkor nagypéntekre vir­
radó éjjel fölujjong az örömtől, mert véres, habos ár tört föl a tüdejé­
ből. Keresztény számára nincs biztosabb "hőmérő", minta kereszt.
Minden más lehet az érzelmek és hangulatok játéka, de az, ahogy
a keresztet nézi és ahogya szenvedésre reagál, biztos mértéke termé­
szetfölötti hőfokának.

Álljunk meg néhány pillanatra a kereszt tövében. Nagypénteken
az Oltáriszentség és a kereszt titka egyhefonódik. Mind a kettő előtt
leborulunk, áttörünk a látszaton s a színek mögött Krisztus Urunkat
imádjuk. E naptól fogva az élet fájáról ismét az élet kenyerét szedhet­
jük. A két titok többé el nem választható egymástól. "Quotiescunque
enim maruiucabitis panem hunc, et calicem bibeiis, mortem Domini
oruuuüiabitls dionec veniet," (I Cor. 11, 26.)

Tehát nemcsak az Oltáriszentség van velünk életünk zarándok­
útján, hanem Krisztus keresztje is. Ne higgyük, hogy csupán Pilátus
és cinkosai kezdték ácsolni. Az első embertől kezdve hordozta azt
Adám minden ivadéka. De csak igáját érezte. Tusakodott ellene,
átkozta és káromolta. Végre a második Ádám engedelmesen elfogadta
és magára vette. E pillanatban a gyalázat fája az élet fájává változott.
Szenvedésének órája a megdicsőülés órájává lett. A föld ugyanígy
az első embertől kezdve tövist és bojtorjánt termett nekünk. Arcunk
verejtékével és ajkunk átkaival irtogattuk. Végre jött az ember, aki­
nek homlokára illett. Koszorúba kötöttük és Krisztus fejére tettük.
Ime, e pillanatban töviseinkből királyi korona lett. Ez a kegyelem és
természet végső titka: amikor a természet megsérülni látszik, akkor
nyeri el a meqv áltást a természet rabszolqosáqa alól. Ez az önző én
végső legyőzése, az embert már semmi sem köti a kegyelemmel szem­
ben. Ezért adott az Atya Krisztusnak emberi természetet, hogy min­
denben hasonló lehessen hozzánk, a rendetlenséget kivéve. Ezért
tudott szenvedni értünk. Utána pedig azért hagyta meg a szenvedést
számunkra, hogy mi is mindenben hasonlók lehessünk Krisztushoz.
Ezért tudunk megdicsőülni is Vele.

Itt a végső felelet, amit a kegyelem és természet küzdelméről

mondhatunk.

Ha az alantas természetet nézem, akkor igaz az, hogy a
kegyelem ellensége a természetnek, a természet viszont irtózik
a természetfőlöttitől és menekűl előle. G r a t i a d e s t r u i t
n a t u r a m.

Ha a felsőbbrendű természetet nézem, akkor a legteljesebb
összhangot találom a kettő között. A természet hozzásímul a
kegyelemhez, a kegyelem pedig tökéletesíti és kibontakoztatja
azt. G r cr t i a e l e vat n a t u r a m.

Ha végül a megváJtott .és meqszenieli embert tekintem,
akkor azt tapasztalom, hogy a fölemelt természet vágyódik a
kereszt után s benne találja meg végső megdicslÓ'űlését.G r a t i a
s u p p o n i t n a t u r a ill c r u c i f i x a m.

Ez a sejtés lappang a nagypénteki vízió díadalmérnorában, ez
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lüktet a természet tavaszi ujjongásában, mert a Kereszt tövében érzi,
hogy csak általa érheti! el végső beteljesülését. Az egész mindenség
s annak csöppnyi mása, az ember, potetuta obedienttalis a kegyelem
kezében. Mihelyt obedientiából elfogadja a keresztet, a benne szuny­
nyadó potetutábél "új ég és új föld" születík a világon. A szép lelkek
iszonyodnak, a világ bölcsen vallási tébolyt emlegetnek, .xiü azonban
a keresztre feszített Krisztust hirdetjük, ami a zsidóknak botrány, a
pogányoknak pedig oktalanság". (I Kor. 1, 23.)

A szenvedés ezzel misztériummá válik. Onmagában ugyan nincs
semmi! titok benne, hiszen összetett létünk lassú fölbomlása s a vele
járó nyomorúság a természetes ember normális folyamata. Mióta azon­
ban a kegyelem rendjében élünk, Krisztus halálára kereszteltetünk.
(Róm. 6, 4.) Ettől kezdve minden elfogadott kereszt megváltó és meg­
dicsőítő szenvedéssé magasztosul. Ez a tudat csalja ki az Apostol ajkán
e feledhetetlen szavakat: "Tőlem azonban távol legyen másban dicse­
kedni, tnisü a mi Urunknak, Jézus Ktisztusnak keresztjében, ki által
a világ megfeszíttetett nekem és én a világnak." (Gal. 6, 14.)

III.

Mindannyian álltunk már friss tavaszi szélben a keresztút végső
állomása alatt. Stációról-stációra járva kiimádkoztuk és megvezekel­
tük lelkünk belső borongásait. Mire fölértünk, elfogyott minden imád­
ságunk, de minden bánatunk is vele együtt. Olyan jó volt ott állni
a ti-szta szélben Krisztus keresztje alatt. Soká tartott, míg rászántuk
magunkat, hogy újra visszatérjünk a völgybe, ahol fáradt emberek
között fakó verébbé szürkül a szavunk. Valahogy ez az érzés hatal­
masodik el rajtunk, mikor ezt az utat lefelé is meg akarjuk járni. Előző
alkalommal ígéretet tettünk s most nehéz beváltani.

Viszont szükséges is róla szót ejteni. Az eufóriás életszemlélet
olyan mértékben elhatalmasodott közöttünk, az antik embereszmény
annyira vonzóvá vált, hogy a keresztény életérzést már gyökerében
fenyegeti. Most nem az újpogányokról beszélünk, hanem kereszté­
nyekről, akik legtöbbször jószándékúan és öntudatlanul magát a
keresztény lényeget ködösítik el. Megtévesztően szép 'fogalmazásban
olyan álcázott naturalizmussa1 állunk szemben, amihez fogható alig
akad a keresztény lelkiség történetében. Magunk is gyakran eltéve­
dünk útvesztőiben.

Folyton az emberről beszélünk, de közben arra az emberre gon­
dolunk, aki a bűnbeesés előtt élt ártatlanul a paradicsomban. Hang­
súlyozzuk az egyéniség jogait, de közben a magunk számára is elfeled­
jük hozzátenni, hogy Isten minden időben mindent követelhet tőlünk.
Vele szemben nem lehetnek fönntartásaink, kikötéseink. Büszkén vall­
juk, hogy a kereszténység csupa pozitívum, csupa életigenlés, de alig
ejtünk szót az önmegtagadásról és vezeklésről. Modern áramlatokkal
szemben sietünk bizonygatni, hogy a kereszténység lényege nem a
lemondás és önmegtagadás. De amikor a kereszt evangéliumára kerül
szó, hirtelen zavarba jövünk. S valljuk meg, kicsit értelmetlenül állunk,
sőt röstellkedünk a középkor "negatív és passzív" erényei előtt. Sok
oldalról lehetne megvilágítani e jelenséget, a lényeg benne mindíg
azonos:
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Nem krisztusi kereszténység.
Mint határozott tanítást senki sem fogalmazta meg. Inkább maga­

tartás. Lényege abban áll, hogy a kereszténység lényege iránt szín­
vak. Mindenben keresztény: ragaszkodik dogmáihoz, átveszi formáit,
be1ei1Ieszkedik tradícíóíba, vallását gyakorolja - de a lényeg isme­
retlen marad előtte. Ez a lényeg pedig a természetfölöttiség. A hitnek
és meggyőződésnekolyan foka, amely mínden dolog mélyén a termé­
szetfölötti lényeget és értéket keresi: Quid hoc ad aeternitatem? A
keresztény magatartás egész röviden annyit jelent, hogy vallja mind
a kettőt: természetet és természetfölöttit is, de a hangsúlyt határozot­
tan és félreérthetetlenül a természetfölötti oldalára helyezi. Az egész
természetnek minden vonatkozásával ezt keH szolgálnia. Vele szem­
ben a nem krisztusi kereszténység ugyanígy vallja a természet és
kegyelem valóságát, de gyakorlatilag a természet pártjára áll. Elbájolja
az evangélium szépsége, de csupán azt a szerepet szánja neki, hogy
e földi életet széppé és harmonikussá tegye. Az egyik oldalon a lova­
gok, monachusok és zarándokok csoportja, akiknek alaphangulata,
hogy nincs maradandó lakásunk itt a földön; velük szemben az esztéták,
polgárok és hódítók döntő élménye a birtoklás és berendezkedés ebben
a világban. Az egyik a földi élet értelmét a harcban és előkészületben
látja, a másik a harcot már idelent föloldja. Az egyik a kereszt mísz­
tikus vonzása alá kerül, a másik kiradírozza - nem ugyan az evan­
géliumból, hanem saját életéből - a keresztet. (Nem akarjuk azt
állítani, hogy a kereszténységen belül csupán a gyökeres vagy-vagy
megoldásoknak van helye, jelen szemléleti módunk azonban jogossá
teszi ezt a szembeállítást. Majd a következő alkalommal kerül sor
e két szempont beboltozására.)

Jó tudnunk, mi ennek a magatartásnak létektani háttere. Rend­
szerint azok sodródnak ide, akik természetüknél fogva szerenesés
hajlamokkal vannak megáldva. (Éppen itt válik kérdésse, vajjon
lehet-e szerencsésnek nevezni az ilyen alkatot1) Aránylag kevés kűz­
delern után a belső kiegyensúlyozottság állapotába jutnak. Anyagi
helyzetük és kultúrájuk viszont módot nyujt arra, hogy e világ szép­
ségeit élvezhessék. Mivel tehát nincsenek nagy vívódásaik, már azt
hiszik, hogy szolíd erények birtokában vannak. Es mert nemes dolgok­
kal fogla:lkoznak, tökéletesnek képzelik magukat. Pedig tévedésben
vannak. Békéjük hamis. Annak a jele, hogya kegyelem még gyengén
csörgedezik bennük. Nem vágyódnak a hősi erényekre, mert az új
embernek még nincs szava életükben. A keresztény aszkézis ezt az
állapotot mindíg lagymatagságnak nevezte. Itt különösen három típu­
sát szeretnénk kiemelni.

Szép lelkek. A kereszténység magába olvasztotta az antik kultú- .
rát és a germán jogot - s ennek ellenére keresztény maradt. Az egyes
lélek számára azonban mind a kettő folytonos kísértés, forrása is lehet.
Valamennyi között a legfínomabb kísértés az antik életszemlélet.
Bármit tartsunk is a görög filozófusok ístenhitéről, annyi bizonyos,
hogy a mitológiák tarka köntösén és sok istenén keresztül egyetlen
lenyűgöző élmény világít át: a nagy pogányok ezereiték és imádták
ezt a földet. Helyesebben: mindent, ami benne szép és előkelő. A for-
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mát és mértéket, mely önmagáért van. A gesztust, amely magában
hordja értékét. Az embert, aki csak önmagának tartozik azzal, hogy
korrekt legyen,

Ennek a szellemnek sok keresztény utóda él itt közöttünk.
Kereszténysége kífogástaian, míntaszerű. Tizedet ad a köményből és
mentából. Elvégzi míséjét és breviáriumát - de azon túl magánélete
kezdődik; magas fal és díszes rácsozat védi, mint előkelő urak palotáit.
Itt szuverén, magának él. A kegyelem eleinte kopogtat ezeken a kapu­
kon, de aztán szemérmesen elhalkul, mert akí belül él, elég korrekt­
nek érzi magát. Bölcs, nagyon bölcs. De ez a bölcseség valami fáradt.
fanyar okosság. Igazán csak a magányt szeréti. Nem azért, mert Istent
találja meg benne, hanem mert ott saját magáé lehet. És szeréti a
gondolatot és a könyvet. A gondolatot a gondolatért, a könyvet szép
könyvtáblájáért. Szeretí a szép természetet is, hiszen eljutott már abba
a nietzschei magasságba, ahol a vHág csupán mint esztétikai tünemény
jelent számára valamit.

Végső ideálja a művelt ember. Nagyon sokat tud, de e mellett
szerény. Hűvös eleganciával él magáért a tudásért. Csak akkor esik
ki klasszikus nyugalmából, ha egyszerű keresztény lelkekkel talál­
kozik. A túlzás végkép kihozza sodrából. Bárhol éljen is e nagy világon.
mindenütt azonos a jelszava: Dieu n'en demande pas tant! Isten nem
kíván ilyen sokat! Aquinói Szent Tamást ő is toronyba záratná, mint
egykor testvérei. Assziszi Szent Ferencet ő is Iehetetlen alaknak tar­
taná és bevádolná a püspöknél. Ö volt az, aki Keresztes Szetit Jánost
bebörtönözte és Bosco Szetit Jánost zárt intézetbe akarta csukatni.
Néri Szent Fü]öpöt neveletlennek tartja és nem tudja megbocsátani
neki, hogy goromba igazságokat írt a pápának. És Szent Pál! - jaj,
ez a legfájóbb pontja - nem tudja, mít kezdjen a nagy apostollal,
aki levantei söpredéknéppel ült össze szeretetlakomára. Általában a
szentek folyton zavarba hozzák. Kompromittálják szép és okos keresz­
ténységét.

Igen, legnagyobb teher számára az ember. Mindent tud róla s
ezért halálosan kiábrándulna belőle, ha a kiábrándulás ülő volna maga­
tartásához. Igy csupán kitér az útjából. Előkelően, udvariasan. Az
evangélium nagyon határozottan és egyértelműen fogalmaz: aki azt
mondja felebarátjáról: bolond, méltó a gehenna tüzére. Nem, ezt ö
nem mondja. Altalában mindíg fínoman fejezi ki magát, pl. így: túl­
értékelt vattási eszmékben szetived; Szenved, tehát beteg, a beteget
pedig sajnálni kell. Apostoli tűz nem égeti lelkét, hiszen idegenkedik
minden fanatizmustól. Beavatkozni más ember magánéletébe, a leg­
ízléstelenebb dolog a világon. Nem, ő nem térít meg senkit.

Tud szenvedni is. Valljuk meg, szebben, mint Krisztus sok gyarló
követője. Tógáját méltósággai fejére húzza, eltakarja szomorú, szelíd
arcát. Szenved szótlanul, mert érzi, hogy ez a végső emberi maga­
tartás, ahol hűnek ken maradnia önmagához s méltónak egy élet
gesztusához.

Lehangoló kép, mert úgy érezzük, hogy előkelő magánosnak
lenni a legszomorúbb maszk ezen a világon. Bizonyára ettől az antik
póztól féltette Szent Pál egyszerű híveit, mikor figyelmezteti őket:
"Vigyázzatok, hogy senki meg ne ejtsen titeket bölcselettel és hiú
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tneqtévesztéssel, mely emberi hagyomány; és a világ elemei szetint,
nem pediq Krisztus szerint igazodik" (Kol. 1, 8.)

Hódítók. Figyeljük csak meg önmagunkat. Nevelődésünkbefeje­
zése után néhány év telik el, aztán észrevétlenül teljes pompájában
kivirágzik bennünk a régi ember. Természetes alkatunk uralkodó
vonásai veszik át egész életünk irányítását. A természetfölötti élet
vékony máznak bizonyul csupán; annyit jelent, hogy a régi természet
most fínomabb eszközökkel és magasabb síkon bontakozik ki. Akiben
uralkodói hajlamok lappangtak, most egyhází keretek között .keresí az
első helyeket. Valami egészen különös, mágikus ereje van fölötte
ennek a szónak: pozíció. Mínden tettének gyökerén ez a rejtett motí­
vum húzódik meg: fölülkerekedni vagy pedig fölülmaradni.

Talán helyesebb lenne, ha azt mondanánk, nem is annyira a
pozíción van a hangsúly, mint inkább saját maga érvényesítesén.
A faluban neki, kell az első embernek lennie, rnert ő az Egyház. A végső
szót mindíg neki kell kimondania, mert különben elvész a tekintély.
Minden szálat az ő kezében akar tartani, mert övé a felelősség. Ha új
plébániára kerül, nem azt tartja első feladatának, hogy fígyeljen és
megismerjen s hogy megismerjék és megszeressék, . hanem rögtön
mindent átalakít. Elődei intézkedéseit helyteleníti. Személyi változást
eszközöl az egész vonalon, kicseréli a garnitúrát. Osszevész munka­
társaival, átalakíttatja a képviselőtestüiletet és Iskolaszéket. elidegeníti
híveit. Aztán mikor e dühös birkózás után maga körül mindent fel­
perzselt, amikor mindenkit elnémított és minden szeretetet kioltott,
akkor magános tornyának acélos hidegségében diadalmasan csap az
asztalra: Mégis minden úgy lett, ahogy én akartam! Azt hiszem, a pokol­
ban is ez az egyetlen és végső elégtétel az Istennel szemben. De milyen
elégtétel! Ezért még Isten sem tudja megtéríteni őket, mert akaratuk
beledermedt ebbe az eszelős kiáltásba: Mégis mituleti úgy lett, ahogy
én akartam!

Közben azonban gondoljuk hozzá, hogy itt a földön mindez le­
játszódhatik a természetfölötti színen IS. A természetes ernbér önérvé­
nyesítése, hatalmi vágyainak kiélése vallásos motívumokba öltözkö­
dik, egyházi érdekeket vél szolgálni, keresztesvitéznek érzi magát.
Harcol a kereszt diadaláért -- de nem a saját belső életében. Gya­
nakvások, gyanúsítgatások, kémkedések, képzelődések és vádak don­
quijotei kűzdelrneít folytatja az Egyház fegyverzetében. Milyen más­
ként gondolta el Szent Pál az igazi apostol alakját: "Mindíg hordozzuk
testünkön Jézus Ktisztus halálát, hogy Jézus élete is nyilvánvaló
legyen testünkön. Mett mi, akik élünk, mindíg halálra adatunk
Jézusért, hogy Jézus élete is nyilvánvaló legyen testünkön." (II Kor.
4, 10--11.)

Berendezkedők.Nem a kultúra igézete, nem is a hatalom varázsa
tartja megszállva őket. Sokkal kisebb az igényük. Megelégszenek az
összkomfortos életberendezéssel. Hiányzik belőlük a humanisták
ízlése és a hódítók energiája. Csupán maradandóan és kényelmesen
szeretnének berendezkedni lakásukban, - és az életben. Minden
fáradt kultúra a civilizáció sírjába dől. Ma itt tartunk megint. Találóan
írja Leontiew: Mózes a Sinai-hegyre hágott, a hellének az Akropoliszt
építették. A rómaiak vérüket ontják a pún háborúban, a szép és zse-
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niális Nagy Sándor messze keleten hadakozik, az apostolok hirdetik
az igét, a vértanúk rettenetes kínokat szerivednek. költők énekelnek,
festők festenek és bajnokok vívnak - hogya mai polgár e nagy
mult romjain állítsa föl trónját s mindezt elfeledve, akár indíviduáli­
san, akár kollektív módon élje a maga kényelmes életét.

Azt a világot, amit elmult korok kultúrája naggyá tett, a mai
ember élvezetessé akarja tenni. Ezért nem látja átmeneti állapotnak
a földi létet s nem érzi a mulandóság hangulatát. Mindazt, ami szép
és nemes ezen a világon, össze akarja gyüjteni otthonában s gyönyör­
ködni benne. Galsworthy szerint a mai középosztályt leginkább a
birtoklásban való gyönyörködés jellemzi. Mindezt természetesen túl­
zás és kilengés nélkül, a keresztény erkölcs szabályai szerint óhajtja
élvezni. Mauriac a kereszténység stendhali kísértésének nevezi: ,,0
katolíkus lélek, szeretnél te is néhány könnyű órát, szeretnél súlyos
bűnök nélkül egy kicsit belefeledkezni gyengéd kapcsolatokba, zenébe,
csillogásba. Szerétnél apró izgalmakat tépdesni s melengetni magad­
ban. .. átadni magadat gyönyöröknek, amelyek alig nevezhetők
bűnösnek ... vágyódsz egy kis szabadság után. Vágyódsz csatangoini
Róma és Milánó utcáin Beylevel, a szenvedélyes utazóval, az értelmes
és finom útitárssal ... Napfényben fürdő teraszok, jégbehűtött alkohol.
önfeledt nevetés a lagúnák fölött, muzsika és az ifjúság futó örömei!
Igen, ez a tisztes polgárok vallása lenne, amelyhez szívesen csatla­
koznál. Semmit sem tiltana, ami finom, és semmiben sem sértené a
közvéleményt." (Petit essais de Psychologie Religieuse.)

O, milyen más e képpel szemben Szent Pál' katolikuma! Mint a
viJ.1ám, hasít bele lelkünkbe szavai nyomában, mit jelent a természet­
fölötti. "Mindent szemétnek tekintek, csakhogy Krisztus legyen nyere­
ségem s én Öbenne legyek . . . hogy megismerjem őt s feltámadásának
erejét, a részvételt szenvedéseiben és fölvegyem halála alakját . . . Mert
sokan élnek úgy,-sokszor mondtam nektek, s most is sírva mondom­
mint Krisztus keresztjének ellenségei. Ezeknek vége pusztulás, istenük
a hasuk, s dicsekvésük az, ami szégyenük. Ök földi dolgokat hajhász­
nak. A mi hazánk azonban a mennyekben van, ahonnét várjuk Udvö­
zÍtőnket is, az ar Jézus Krisztust. Ö újjáalakítja gyarló testünket és
hasonlóvá teszi az ő dicsőséges testéhez azon ereiénél fogva, amellyel
hatalma alá vethet miiuietü;" (Filip. 3, 8-21.)

Nem-krisztusi kereszténységről beszéltünk. Bizonyos, hogy nem
vádnak szántuk. Vagy ha igen, akkor önvádnak. Talán senki se vádol
túlságos exhíbicionizmussal, ha azt mondom: míndez én vagyok. Az
az emberi természet, amelyet önmagamban hordok. Nem is az alacso­
nyabb. ember, hanem az, amelyik összhangban akar élni a kegyelem­
mel, de nem emelkedik túl e szép világon, mert tornyára nincs még
feltűzve a kereszt.

IV.

Még egy utolsó tekintetet kell vetnünk problémánkra a papi élet­
eszmény oldaláról. Ezzel kapcsolatban merült fel emlékeímböl egy szo­
morú óra. Lassan egy évtizede már, egyik vidéki városban kispapokat
gyóntattam. Utána egyikük megrendülve és könyörgő szemekkel kért,
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mondjam meg egészen őszintén, hiszek-e abban, hogy ai celibátus egy
életen keresztül megtartható? Ök nem tudnak komolyan hinni benne.
- Nem kérdeztem. mennyien vannak "ők". Nem is kérdezhettem,
mert elborult kőrülöttem a világ. Papi életemnek talán azóta is leg­
fájóbb emléke maradt. Későbbi utaírn egyikén fiatal pappal találkoz­
tam össze. Ö meg azt nem értette, mi értelme van az önmegtagadás­
nak, hogyan gyönyörködhet Isten a lemondásban? Vajjon nem azért
teremtette-e az ételt, hogy megegyük, az italt, hogy megigyuk s a
tüzelőt, hogy melegítsük vele szobánkat? Tovább is lehet folytatni:
miért a tonzúra, mikor Isten ékességül teremtette hajunkat? Miért a
szegénység és engedelmesség, hiszen az önérvényesítés a természet
legmélyebb igénye. S végül tapintsunk a gyökérre, melyből minden
hasonló gondolatsor fakad: miért a szűzi élet, mikor éppen Krisztus
emelte szentségi magaslatra a házasságot?

Előttünk mered az utolsó miért. Feleletünk csak egy lehet: mert
mi nem csupán természetfölötti életre, hanem ennek az életnek tovább­
adására is hivattunk: "Bizony, bizony mondom nektek, hacsak a földbe
esett gabonaszem el nem hal, egymaga marad, ha pedig elhal, sok
termést hoz." (Jn. 12, 24.) Ez az utolsó szó. Titokzatos törvény, mely
egyformán érvényes a természetes és természetfölötti vídágban. tovább
nem lehet elemezni, redukálni: az élet bölcsője a halál. Mi pedig arra
küldettünk, hogy legyünk Krisztus továbbélő igéi, Egyháza és áldozata.

Krisztus élő igéi vagyunk.
"Az igék, melyeket én szólottam nektek, szellem és élet." (Jn.

6, 64.) Ezeket az igéket elsősorban nem könyvekre, holt papírosra.
hanem az apostolok élő hitére bízta az úr. Ebben nagy titok rejtőzik,
melyet a hirdetés misztériumának nevezhetnénk. Annyit jelent, hogy
az igehirdetés is, meg a nyomában ébredő hit is, nemcsak értelmi,
hanem exisztenciátie tevékenység, melyet az egész személyiség hor­
doz. A gratia supponit naturam elv az igehirdető szempontjából any­
nyit jelent, hogy az ige, mely ajkáról elröppen, igazán csak akkor
gyujt és akkor válik a kegyelem közvetítő eszközévé, ha szellem és
élet izzik benne. Tehát az apostol nemcsak a hit tartalmát közvetíti,
hanem befolyással van a hívés tényére is. Igaz, a hitet mindíg Isten
adja, de általában emberi eszközök közbeiktatásával. Az "analysis
fidei" tárgyalásakor legtöbbször mostohán kezeljük a legdöntőbb
tényezőt: az egyik élő, izzó hitén gyullad meg a másik hite, amint
egyik gyertya a másiknak adja át világosságát. Fides ex auditu. De
nemcsak az igazságtartaImat és gondolatot fogadom magamba, mert
a hit hirdetője se puszta, igét mond, hanem valami olyat, ami átment
az ő életén. Egyéniségének egész súlya, meggyőződésének lángoló
lelkesedése, egész élete áll az ige mögött. S ez érvényes akkor is, ha
már hívő hallgatóink hitét akarjuk még élőbbé és gyakorlatíbbá tenni.

Nagyon sok esetben azért nem tudunk gyujtani, mert magunk
sem égünk, nem tudunk életet sugározni, mert magunk sem élünk.
A patopszichológia sokat beszél manapság a legszomorúbb lelki beteg­
ségek egyikéről, amely a személyiség progresszÍvelsorvadásában
jelentkezik. Erről még többet lehetne és kellene a természetfölötti
életben beszélni, mert a, természet/ölöm én progresszÍvelsivárosodása
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napról-napra fenyeget valamennyiünket. Kihal belőlünk az élmény­
szerűség, nem tudunk többé frissen reagálni a kegyelem indításaira,
érdeklődésünk elszikesedik, a természetfölötti nem tüzel újabb aka­
rásra, nincs többé érzelmi kisérője. Hiányzik a feszülés, harc, küzde­
lern, élet. Vallási életünk mechanikus vegetálás.

Ennek a betegségnek azonban ismerjük a kórokozóját: Ha valaki
nem éhezik egy kissé Krisztussal, nem tud éhezni az igazságra sem,
ha nem szomjazik egy kissé a Mesterrel, nem tudja szomjazni a
kegyelmet sem; ha nem fázik egy kissé önszántából, akkor nem tud
Iángolni sem a mennyek országáért. Ez az utolsó igazság, amit a ter­
mészet és természetfölötti viszonyáról mondhatunk. De ez a tétel meg
is fordítható: Mihelyt fölébred lelkedben az éhség a természetfölötti
dolgok iránt, egyszerre azon veszed észre magad, hogy bőjtölsz. Ami­
kor szomjazni kezded Krisztus közelségét, akkor eltelod magadtól az
üdítő italt. Amikor föllobban lelkedben a szetetet lángja, engeded,
hogy szobádban kialudjék a tűz. S ha egyszer kivirágzott sziveáben
a vágy, az egyetlen és elragadó, akkor képtelen vagy életedet meg­
osztani mással - magános vőlegénye maradsz az Istennek!

Ember vagy, test és lélek foglalata. Kezdheted hát bármelyik
oldalról. Csak kezdd el! Kezdd a belső szeretettel s a külső keresztek­
nél fogod folytatni. Kezdd a külső önmegtagadást és a belső lángolás­
hoz jutsz el. Amilyen fokban, ugyanolyan fokban. Csak küzdj, harcolj,
szenvedj, s akkor az ige is élni fog ajkadon és életté fogamzik híveid
szívében.

Az Egyház mi vagyunk.
Tovább is mehetünk: nemcsak szavunkkal, hanem életünkkel ls

tanítunk. A látható Egyházról szóló tan hitünk egyik sarkalatos tétele.
Nem tudom, gondJoltunk-e már arra, milyen komoly következmények
folynak belőle? Az egyik pl. az, hogy az Egyház elsősorban bennünk
válik láthatóvá. Tehát olyannak látható, amilyennek mi mutatjuk.
Folyton tiltakozunk az ellen, hogy bennünket, gyarló embereket azo­
nosítsanak a szent és szeplőtelen Egyházzal. Követeljük, hogy tegye·
nek különbséget a személy és hivatal között. Elméletileg tökéletesen
igazunk van. Gyakorlatilag azonban alig. Hiszen az emberek átlaga
nem képes a tapasztalati megismerés körén túl emelkedni. Sőt fogal­
mazhatjuk tételünket egész általánosan: az emberi megismerés, tehát
a szellemi is, csupán a tapasztalati világ segítségével képes megbíz­
ható ismeretek birtokába jutni. Miért csodálkozunk akkor, ha a kívül­
állók olyannak látják az Egyházat, amilyennek mi mutatjuk?

Az egyik francia regényben a katolikus édesanya gyónását hall­
juk, aki menye öngyilkosságának pillanatában látja meg először leple­
zetlenül, önmagát: .Értsen meg engem, Atyám, - mondja gyóntatójá­
nak - ha valaki ezen a világon állíthatja, hogy egy lelket elveszített.
az én vagyok. an gyakran látott sírni' engem, mivel e szegény terem­
tés arról a képről ítélte meg a vallást, amit én mutattam neki. Ki se
nyitottam a számat, már közeledésem izgatta, viselkedésem inge­
relte. " Talán még emlékszik arra, mit mondott egyik nap: A kato­
licizmus az én anyósom... Atyám annyi lelket mentett meg,... el
tudja képzelni azt a borzalmat, amit én érzek: tisztán jelenlétemmel
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rágalmaztam és nevetségessé tettem Öt, akit szeretek. Gyűlöletessé
tettem. EltávoIítottam Istentől egy szegény gyermeket, akit Ö talán
nélkülem magához vonzott volna. Karikatúrája voltam annak, ami leg­
szentebb a világon." (Mauriac: Ce qui: était perdu.)

Mikor ezeket a sorokat olvastam,le kellett tennem a könyvet.
Hirtelen magam előtt láttam azt a felelősséget, melyet mi papok hor­
dozunk magunkon. Nem tapasztaljuk-e lépten-nyomon, hogy az embe­
rek lelkében ismét ott a vallási éhség, a transzcendens utáni sóvárgás,
és mégis, az Egyházzal szemben valahogy bizalmatlanok? Sok oka
lehet ennek. Most csak azt kérdezem magamtól, vajjon nem tartozom-e
én is emez okok közé? Ha Krisztus nagyonis világos programmját
olvassa valaki a Szentírásban, vagy főkép mi olvassuk neki a szószék­
ről, - azután életünkre tekint, nem támadi-e zavar a lelkében? Korrekt­
ségünkben talán nem is kételkedik, de valahogy nem érzi rajtunk
egy másik víiág lehelletét. Kifogástalan úrnak, józan, természetes
embernek ismer. Becsül is. Mégis, ha elbúcsúzunk tőle, valami csen­
des szomorúság marad utánunk. Csalódás, amit nem is tud elemezni,
csak érzi. Jóságunk könyörtelen jóság. Tiszták vagyunk, de mint az
őszi nap, amelynek melege nincsen ... mert a természet és természet­
fölötti küzdelme nem izzik már bennünk!

Továbbélő áldozat.
Említettük, hogy az Oltáriszentség titka elválaszthatatlan a

kereszt misztériumától. A mi életünk pedig össze van forrva az Oltári­
szentséggel. Hát akkor hogyan lehetne elválasztani a kereszttől!
Áldozatbemutatók vagyunk! Ennek mélyébe azonban most ne hatol­
junk, kűlőn tanulmányt érdemelne.

Maradjunk csak a felületen: áldozatbemutatók, áldozatmegmuta­
tók vagyunk. A kenyér bemutatja Krisztus testét, a bor szent vérét,
mi pedig magát az áldozópapot, Krisztust. E három együtt adja meg
az újszövetségi áldozat liturgikus szimbolizmusát. '.Minden szimboiika
lényege pediq az, hogy érzékelhető, tapasztalható jellegénél fogva
intuitív módon szemtéltett a mögötte rejlő mélyebb tartalmat. Meg­
Jelenít egy elmult cselekvést, belső állapotot. Célja tehát nem az, hogy
elrejtse, hogy még érthetetlenebbé tegye fölfogását. Még kevésbbé,
hogy torzítsa azt, amit szemléltetni akar. A szent szimbolumok ilyenkor
blaszfemikussá válnak. Minden liturgia halála ott kezdődik, míkor a
jelek elmosódnak, érthetetlenekké válnak, nem fejezik ki a jelzett
valóságot.

Krisztus eg-ész élete, ha szabad így mondani, az Atya liturgi~ja
volt a földön: "Aki lát engem, látja az Atyát." Ugyanigy, azt kell
mondani, hogy az áldozópap egész egyéniségének az áldozatot be­
mutató Krisztust kell szemléltetnie: "Aki lát engem, látja az áldozat­
bemutató Krisztust," Erre csak önmegtagadó, keresztet hordozó pap
képes.

0, mennyire ezt keresi bennünk a világl Az emberek csak akkor
tudnak még hinni az evangélium ma is élő erejében, ha látják rajtunk,
hogy Krisztus szavára valóban semmire becsüljük azt, amit a világ
nagyra tart, és nagyra értékeljük azt, amit a világ semmire se becsül.
Ha egyszer mi is végleg berendezkedünk és jól érezzük magunkat e
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világban, ha egyszer már mi sem érezzük vándor voltunkat a földön,
akkor a természet végleg legyőzi, a természetfölöttit. P. Lippert írja.
ha az Ecce Homo képe egyszer elveszne, nem is tudnánk többé, milyen­
nek kell lennie az igazi embernek. Ezt a képet nekünk papoknak kell
életben tartanunk. Amíg hűek maradunk hozzá, addig az emberek is
hinni fogják, hogy az evangélium nem szép álom csupán. Mi vagyunk
a világ utolsó reménye.

Itt érünk fel a teremtés oratóriumának csúcsára. Csak most ért­
jük meg igazán, miért kell nekünk is hordanunk az alsóbbrendű ember
minden nyomorúságát s miért kell olyan feneketlen mélyből fölvergőd­
nünk keresztünkkel a teremtett lét ormára. Az emberiség templomá­
nak tornyán mi vagyunk a kereszt .. , És minden kis falusi kálvária
csúcsán kell hogy mi legyünk az utolsó stáció! Mortuus est mundo ut
vivat Deo. Igy 'leszünk Krisztus liturgiája. Főpapi alakja ragyog föl
bennünk: "Ezért mindetibeti hasonlónak kellett lennie testvéreiliez,
hogy irgalmas legyen és hűséges főpap Isten előtt, hogy kiengesztelje
a nép bűneit. Mert abban, amiben ő szenvedett és megkísértetett, meg
tudja segíteni azokat is, akik kísértést szenvednek:" (Zs. 2, 1f-IB.}

Idefönn elmarad már a világ, elmaradnak a hivek. Egyedü!
vagyunk a szent kereszttel. Ezek papi életünk magános órái, amikor
eltűnik szívünkből a szeretet édessége s nem érezzük az istenfiúság
örömének áradását. Olyanok vagyunk, mint a késő éjjeli égbolt, csil­
lag csillag után alszik ki rajta. Mintha meghalt volna szívünkben az
Isten. Csak a természet kemény éleibe ütközünk minduntalan. Mi
pedig világtalanul botorkálunk odabent, míg egyszerre kitapogatjuk
Isten jelenlétének egyetlen zálogát: a szent keresztet. Salve crux! Su­
scipe discipulum eius qui pependit in te, magister meus Christust

E pillanatban könnyeink ezüstös szemfödőjén keresztül halvá­
nyan derengeni kezd a hajnal. A természetes ember szetivedésének
órája megdicsőü1ésének órája lett!

P. Halász Pius S. O. Cist.
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L E L K I É L E T.

Kereszt-problémánk.

Mi emberek bármennyire különbözünk is egymástól fajtában.
bőrszínben, vallásban, korban, nemben és nemzetiségben, bármilyen
nagy legyen is közöttünk a kultúrkülöribség, legyünk jók vagy go­
noszok: egy dologban mindnyájan megegyezünk, éspedig, hogy szeret­
jük azt, ami kellemes, ami hasznos, ami nekünk jónak tűnik fel. Ezzel
aztán együttjár, hogy mindnyájan kerüljük és menekülni igyekszünk
attól, ami kellemetlen, ami nekünk károsnak, rossznak tűnik fel. Ha
valaki nem így cselekednék, kételkednénk a józan esze felől. S nem
kell gondolni, hogy ezen szabály alól mi papok ki vagyunk véve!
Ha a kegyelem által megvilágosítva visszagondolunk hivatásunk
történetére, megdöbbenve jövünk rá figyelmesebb vizsgálódás után,
hogy még ezen szent elhatározásban is mennyire magunkat és saját
javunkat kerestük ...

De nem is csoda ez, hiszen a világból jöttünk a papi rendbe.
Orököltük a világ szellemét, amely érvényesülést és boldogságot nem
is tud másként elképzelni, mint az érzékek, ösztönök és kevélység
szerint.

A világ törvénye beleivódott vérünkbe, velőnkbe. Minden do­
logról, ami ér bennünket, az első ösztönszerűnek nevezett itéletet
az önszeretet és kényelem e velünk született törvénye diktálja. Hiába
is tiltakozom ellene s akarom állítani magam, hogy nálam nem így van,
maga Szent Pál szégyenít meg, amikor ő is őszintén bevallja, hogy
szüntelen érzi magában a törvényt, mely szinte húzza a bűn felé ...

Amint én is így küszködöm magamban, szembe találom magam
szüntelen Krisztussal, vagy másszóval a kereszttel . . . Ez mélyült
lelkembe a keresztségben ... Ez tárult elém az oltárról, amikor vá­
gyakkal és tervekkel megrakodva a papi rendbe léptem . . . S életem
azóta egy szakadatlan küzdelem a kereszttel ... Szerencsére először
nem is tudtam felfogni a feladat félelmetes nagyságát, mert talán
visszarettentem volna, hanem csak lassan alakult ki előttem a kép,
hogy miről is van szó valójában? ... Egy életre-halálra menő, kínos­
nak látszó küzdelemről, ahol én leszek az egyedüli ellenség, aki soha­
sem kap teljes fegyverszünetet s a kereszt lesz az én kérlelhetetlen
ellenfelem, mely üldözni fog mindíg és mindenütt - egész a sírig . . .
Ott lesz előttem imádságomban, hogy ne kényelmeskedjem, ne ábrén­
dozzam. ott lesz a szentmisén, hogy ne a reggeli gondolata töltse el
egész valómat, hanem az igénytelen kis lelki Kenyér ott az oltáron,
amely pedig oly semmitmondó érzékeim és fantáziám számára; ott lesz
munkáimban, hogy izzadjak s nehezebb végét fogjam a dolognak; ott
lesz a tányérom felett, sőt látom, mintha egy-egy válogatott falatba is
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bele lenne tűzve, hogy át ne adjam magam teljesen az ínyek élveze­
tének. Ott lesz a kereszt szórakozásaimban, hogy teljesen el ne feled­
kezzem magamról mások rovására; ott lesz a lelkekkel való foglalko­
zásban, hogy ne magamat keressem köztük és ne a szép külsőt a lelkek
birodalmában ... Borzasztó! ... mindenütt ott lesz és elrontja vagy
legalábbis megkeseríti ártatlan örömeimet! ... Onkénytelenül ráqon­
dolok a világ "boldog" fiaira, kiket mindez nem zavar s háborítatlanul
élvezik az ölükbe hulló gyönyöröket ... ételben-italban, alvásban,
szórakozásban, sportokban, könyvekben: mindenütt és mínden­
ben ...

Szomorúságom már-már melankóliába sodor, mikor zseniális öt­
letem támad: nekünk ís éppen úgy megvannak a magunk örömei,
mint a világiaknak, csak más természetűek. De ez mindegy, a fö az,
hogy ezek is örömök, szórakozások, amikben szívesen veszek részt.
A világ kedvtelései úgyis ritkán mentesek a bűntől és keserű utóízük
marad, az itteni örömök pedig szelídek és űdék, mint az ártatlan gyer­
mekarc ... Az a kereszttől való szüntelen rémüldözés, - érzem ma­
gamban, hogy úgysem természetes - hisz a jó Isten nem azért adta
a teremtményeket, hogy kínozzuk magunkat velük, hanem hogy
könnyebbé, elviselhetőbbé tegyék az életünket... Igen!... Nagy­
szerűl ... Megtaláltam a megoldást, a boldog papi élet titkát: a meg­
engedett határok közt, a lelkiismereti törvények megsértése nélkül
elfogadok s lehetőleg élvezek mindent, amit a Gondviselés ezen békés
életben nekem juttat ... Orömmel alszom, ameddig csak lehet, viga­
szos dolgokról elmélkedem, a szentáldozásban minél nagyobb lelki
vigasszal igyekszem Jézus baráti Szívével egyesülni, jókedvvel vége­
zem dolgaimat, énekelek, jóízűen eszem-iszom, üdülök s így nem is
lesz olyan borzasztó. Közben elméletben mindent szívesen elfogadok,
amit a zsinati határozatok s egyéb tiszteletreméltó hagyományok fon­
tosnak tartanak. Később úgyis mindíg könnyebb lesz, haladok és majd
komolyan meghallgatják véleményemet. Lesz szabadság s az ember
unaimában majd csak talál mindíg megfelelő szórakozást. Szóval leszek
valaki, akit kezdenek az emberek is észrevenni tolláról és hangjáról
egyaránt. " és végeredményben még lepipálom azokat, akik más
pályára mentek ...

És a kereszt? - Illúzió, amit egy kís művészettel könnyű ki­
küszöbölni a józan élet utairól ... Igy történhetik meg azután, hogy
átélhetjük az életünket, nem ugyan kereszt nélkül, mert az lehetetlen,
hanem Krisztus keresztje nélkül, és maradunk emberek, egyszerű
szürke emberek, mínt a többiek ...

Mit tegyünk tehát? - hangzik a kérdés. Keressük és találjuk meg
Krisztus keresztjét és éljünk vele, vegyük fel mindennap, hordjuk
szüntelen ... Mert az a megváltás egyik csodálatos titka, hogy az
Emberfia azt tette a legnagyobb értékké, ami az emberek előtt nem­
csak hogy értéktelen, hanem egyenesen gyűlöletes: a szenvedést, a
keresztet, bármilyen formában jelenjék is az meg földi utunkon. Ha­
sonlóan ahhoz, mint ahogya földnek nem adhat termékenyítő erőt
sem a beleszőrt pénz, sem a ráterített fényes selyemruhák, még ke­
vésbbé a drágakövek, hanem az, ami az ember érzékei előtt undorító
és kivetendő - a lélek földjét is egyedül az képes megtermékenyí-
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teni s természetfölötti gyümölcsök hozására képessé tenni, ami az
emberi érzékeket megkínozza s amitől menekülni igyekszik: a szen­
vedés! ... Ime a kereszt titka! De csak a Krisztusért elviselt szenvedés
az az egyedüli csodás erő, mely lelkünket minden teremtett dolog fölé
emeli ...

Wilde Oszkár, a világ gyönyöreiben oly mélyre süllyedt nagy
költő súlyos megaláztatásában ráébredt e nagy titokra s így fejezte
ki: "A gyönyör a szép test számára van, a kín pedig a szép lélek. . ,..szamara....

Ime az elrejtett kincs, az igazi nagyság egyetlen útja... Bár­
mennyire kellemetlen is a szemétdomb illata és minden érzékünk fel­
lázad ellene, az ember gondosan összegyüjti a kellemetlen hulladékot
s drága pénzt fizet érte, mert felismerte, hogy ebben rejlik a föld ter­
mékenységének titka... Bármilyen kellemetlen érzékeinknek a ke­
reszt, a szenvedés, az önmegtagadás, bármennyire gyűlöljék és útál­
ják is ezt a világ regulája szerint élő emberek, mi gondosan gyüjtjük
s kényelmet, családot, vagyont hagyunk el érte, mert benne és egyedül
benne találjuk meg lelkünk táplálékát, természetfölötti gazdagságát és
lelkipásztori sikereink kulcsát.

Ha most visszatérek az előbbi gondolatfűzésre, amikor minden­
ben ott láttam a keresztet, de olyan módon, hogy ezáltal megrontva
éreztem csendes örömeimet s érzéki kielégüléseimet: már egészen más
szemmel nézem az előbb még gyűlöletes színben feltűnő keresztet ...
Ezután megértem már, hogy ez az az elrejtett drágagyöngy, mely nagy
kinccsé teszi minden cselekedetemet, amely az örök életre érdemesíti
még legegyszerűbb emberi ténykedéseimet is Ez az a bölcsek köve,
aminek érintésére minden arannyá változik Tehát ezután minden
ilyen emberileg kellemetlen alkalmat úgy fogok tekinteni, mint aki
gyönyörhöz s nagy jóhoz jutott s tőlem telhetőleg igyekszem kihasz­
nálni. " Bárhogy lázongnak is emberi ösztöneim, elnyomom őket a
mindent legyőző öröm gondolatával, hogy íme ismét nagy kincset
találok, - íme ismét Krisztushoz egy lépéssel közelebb jutok ... Úgy
teszek én is először, mint Cirenei Simon ... keservesen kell érőlköd­

nöm, hogy én cipeljem azt, amit mindenki megvet s az emberektől
semmibe vett Eszmény, Jézus Krisztus kedvéért ... De ha mégis erőt
veszek lázadozó énemen s kitartok az önmegtagadás tövises útján, az
Eszmény lassankint majd testet ölt bennem s olyan lelki megvilágosí­
tásokban és vigasztalásokban lesz részem, melyhez hasonlót a világ
nem képes adni minden gyönyörével sem ... Ezután a kereszt viselése
már nem lesz oly nehéz, mert nemcsak hiszem, hanem tapasztalom is
csodálatos hatásait lelkemben ...

Az Úr szent kegyelmével lassan-lassan felemelkedünk a nagy
titok megértéséig, hogy nemcsak kényszerűségből, hanem valóságos
örömmel is tudunk szenvedni, mert megtanulunk igazán szeretni ...

Szent Andrásról olvassuk, hogy valóságos örömárban úszott,
amikor elébe hozták a keresztet, melyre pedig azért ítélte a zsarnok,
hogy bosszút álljon rajta a megfeszített Mester hirdetéséért. Amit az
emberi gonoszság kéjszomjas gyűlöletében a legraffináltabb büntetés­
nek szánt, éppen azzal a legnagyobb örömet okozta Krisztus valódi
apostolának. A zsarnok gúnyos hahotával szólt az Apostolnak: "Most
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hasonló lehetsz majd a te megfeszített Istenedhez" , " Szent András
fájdalommal teljes szánalommal nézett rá és csak ennyit felelt: "Ö,
ha ismernéd a kereszt titkát!" "O sí scires mysterium Crucis!" A zsar­
nokhoz intézett szavak nekünk is szívünk mélyéig hatolnak s azt kér­
dezzük magunktól: mi is lehet a kereszt titka? Szívünk megadja a
feleletet: A kereszt titka: a szeretet. Olyan mértékű a szenvedésben
való részvételem, amilyen nagy a szeretetem. Ha nincs bennem semmi
az igaz szeretetből, s csak nyomorult énemet szeretem, akkor bizony
irtózom a szenvedéstől .. , Az emberek életében is láthatóan meg­
nyilvánul ezen párhuzam a szeretet és az eltűrt szenvedés között. A
legcsodálatosabban az anyai szeretetnél látjuk ezt. Mit el nem képes
tűrni az anya egy tehetetlen kisgyermekért, kit sajátjának nevez ...
Fájdalommal viselte, fájdalommal hozta a világra, virrasztás, aggoda­
lom s ezer gond közt neveli... De mindezt örömmel teszi, semmi
jutalmat nem vár érte, mert a szeretet érzelme vezeti s ez minden
terhet könnyűvé tesz. Egy fizetett személy zúgolódnék, hogy fáradt,
hogy tovább ezt már nem lehet bírni s valósággal meggyűlölné a
kis síró jószágot, mint szenvedéseinek okát... Az anya azonban
némán, sőt örömmel tűr el mindent, csak a gyermek megmaradjon
s fejlődjék gondtalanul, szépen, egészségesen,.. Mit nem tesz­
nek azután az emberek a pénzért, - végeredményben önmagukért,
hiszen a pénz jelképezi a teremtmények útján nyerhető gyönyö­
rök összességét... Már Xavéri Szent Ferencet a szégyen érzete
járta át, amikor látta, hogy jóval ő előtte kereskedők pénzért meg­
tették már azon veszélyes utakat, amelyekre ő a láthatatlan lelkekért,
azaz Krisztusért csak később vállalkozott ... A mísszíókban most is
ott találjuk a mammon ezen szerencsétlen imádóít, kik nem a lel­
kekért, hanem az emberek pénzéért vállalkoznak mindenre, nem egy­
szer életűk nyilvánvaló kockáztatásával ... Temettem egyszer egyik
honfitársunkat, ki pár nappal előbb még irigyelt sorskedvelte ember
számba mentI Hogyisne! - Hiszen nagy összeget takarított meg
keserves munkájával. Oly takarékos volt, hogy még betegségére is
sajnálta a költséget, és csak az utolsó nap vitette magát kórházba. , ,
Úgy szerette a pénzt, a végsőkig szerette, életét adta érte ...

Es az én szeretetem? Van-e, ami engem is meg tud mozgatni, ami
engem is képessé tud tenni nagy áldozatra, ha kell, sok szenvedésre?
Ha igen - úgy nekem is van nagy szeretetem... Es mire irányul
ez nálam? Az életem rá a minden szónál ékesebb tanúbizonyság ...
Ha mindenütt és mindenben keresem a keresztet, a magam legyőzését,
akkor megtaláltam a kereszt mysteriumát . .. Éppen, mert mysterium,
nem lehet általános szabályba foglalni, ez az én titkom is, hogy mí­
képen valósítom meg. Ha szeretem a megfeszített Krisztust, a szeretet
találékony és szent szenvedéllyé lesz bennem, hogy minél közelebbről
követhessem Öt az állandó keresztviselésben.

Amíg élek, minden kereszt nekem, ami akaratom s érzéki hajla­
maim ellen van s azért szüntelen harcban leszek önmagammal ... Aki
utánam akar jönni, tagadja meg magát, vegye fel keresztjét minden­
nap és kövessen Engeml" ... Nem megy ez nagy szeretet nélkül, nem
tökéletes ez Jézus Szívének ismerete nélkűl . .. Amint Ö szeretetből
szenvedett értem, hiszen máskép nem lett volna képes mindazt eltűrni.
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amit értem elszenvedett ... így én is szeretetből szenvedek Érte ... Az
így folyton önmagát tápláló, növelő szeretet azután majd mind köze­
lebb hozza a szívemhez az élő Krisztust. Ráébredek lassankint, hogy
mást nem is lehet igazán szeretni, csak Öt és hogy mindaz, aki helyette
mást szeret, önmagát csalja s végzetébe rohan... De jól jegyezzem
meg magamnak és mélyen véssem a szívembe a nagy titkot: az élő
Krisztust csak a kereszt útján találhatom meg, hiszen minden 'más úton
önmagamat keresem. Csak a szenvedés útján, vagyis önszeretetemen
keresztültörve jutok el Krisztusig. Tehát kereszt és szeretet elválaszt­
hatatlanul összekapcsolt két mysterium, mely bennünket Krisztus Szí­
véhez vezet. - "Gustate et videte." - ízleljétek meg és lássátok! ...

Alacoque Szent Margithoz így szólt az Úr Jézus egyik jelenés­
bell: "A kereszt jegyeseim ágya, ott fogod megismerni szeretetem mín­
den gyönyörét!" ... Kemény és kényelmetlen ágy, melytől irtózik az
emberi érzékiség, pedig ott és csak ott van elrejtve a gyönyörök gyö­
nyöre, az Úr Jézus irgalmas Szíve ...

Csodálatos-e ezek után a szentek előttünk érthetetlennek látszó
vonzalma a szenvedések és megaláztatások iránt? Keresztes Szent
János: "Pati et contemni pro Te" ... "Aut pati, aut morí" (Szent Teréz).
Assziszi Szent Ferenc az Úr sebhelyeivel megpecsételve... Szent
Ignác kívánja az üldöztetést Társasága számára, hogy ki ne hűljön a
tagokból a tiszta Krisztus-szeretet ... S mennyi megtisztító nagy szen­
vedés van az apostolok s a szentek életében!

Az Úr rendszerint előkészíti őket sok kegyelemmel, lelki vigasz­
talással s apróbb keresztekkel, amíg azután elég erősek a nagy, mín­
den áldozatot magába foglaló kereszt elfogadására ... Szent István­
nak elveszi egyetlen reménységét a földön: Szent Imrét ... Szent Er­
zsébetnek férjét, otthonát, gyermekeit, becsületét ... S nekem? ..
Volt-e már igazi nagy keresztben részem? S elfogadtam-e? Miböl isme­
rem meg, hogyelfogadtam? Ha nyugalmat találtam lelkemnek, mit
semmi sem képes megzavarnil

A gyakorlat lassankint arra is megtanít majd bennünket, hogy
nem azok a szenvedések a legnehezebbek, amiket magunk váUalunk
és saját elhatározásunkból viselünk, ha mégoly nehéznek tűnnek is
fel azok. Onszeretetünk oly nagy, hogy megóv bennünket minden túl­
zástól, hacsak nem hiú vetélkedés vezet bennünket még önmegtaga­
dásainkban is. A legnehezebb kereszt tehát nem az, amit mí magunk
választunk, hanem amit Isten gondviselő Keze rak ránk. Magunk
választotta keresztjeink és Isten adta keresztjeink között rendesen
olyan nagy a különbség, mint a békebeli hadgyakorlatok vaktöltései
és az igazi háború bombázásai és gáztámadásai között ... De amint a
háborúra a békeévek gyakorlatozása készít elő, úgy a mi önként vál­
lalt apró penitenciáink is megedzik lelkünket s Isten kegyelmével
alkalmassá teszik a nagyobb megpróbáltatások békés, türelmes el­
viselésére. Aki még kicsinyben sem gyakorolja magát, hogyan állná
meg helyét a nagy, nehéz harcokban? ... Pedig az igazi babér nem a
békeévek gyakorlataiban, hanem a harctér emberfeletti megpróbálta­
tásaiban terem, s azért az igazi katona óhajtja a komoly küzdelmet,
a nagy áldozatokat, mert csak itt lesz alkalma magát kitüntetni, bátor­
ságát megmutatni. .. Mert nagy és veszélyes a mi harcunk, hiszen
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nemcsak a test és vér ellen kell küzdenünk, mint az Apostol mondja,
hanem a levegőég hatalmas gonosz szellemei ellen is.

Többen talán azt gondolják magukban. hogy nekik egyáltalában
nem is lesz alkalmuk nagy küzdelmekre, különleges megpróbáltatá­
sokra ... "Misszióba nem megyek" - mondja az ilyen - "egy csen­
des papi állásban pedig igazán nem szoktak egetverő problémák elő­
állani" .. : Pedig téved az ilyen is, mert ő is kaphat mindezek ellenére
hatalmas nagy keresztet. " Egy nem várt súlyos betegség, mely át­
húzni látszik minden számítását ... ; egy megtisztelő és nagy belső
megelégedéssel vállalt pozíció, melyről talán túlkorán és váratlanul
le kell szállni ... mindez nem gyerekjáték és a missziós keresztekkel
egyenrangú megpróbáltatás ... Itt is - akarva, nem akarva - el
fogom árulni, hogya kereszt-e az én üdvösségem, vagy saját kis hiú­
ságom az ügyesen takargatott végcélom . .. Akarva, nem akarva,
előbb-utóbb mindenki észreveszi majd rólam, hogy a papi élet szá­
momra csak egy földi pálya, nem pedig a Krisztussal együtt végzett
keresztút, melynek szívesen járom a stációit, bármilyen keservesek
is emberi természetemnek ...

Tehát lélekben úgy vagyok, mint aki szüntelen gyakorolja magát
a napi apró keresztek hordásában. s várja, mintegy számít rá, hogy
majd az úr egy nagy keresztre is méltónak találja őt. Boldog, ki igy
várja az Urat. Bizonyosan megkapja, amit remél: a nagy keresztet s
vele együtt a nem is sejtett nagy kegyelmek s tiszta lelki gyönyörök
áradatát: "A kereszt jegyeseim ágya, ott fogod megismerni szerete­
tem minden gyönyörét!" ...

Emitte lucem tuam et veritatem tuam, ipsa me deduxerunt et
adduxerunt in montem, sanetum tuum et in tabernacula tua ... a Te
szent hegyedhez: a Golgotához, a kereszt tövéhez s ezen át a Te szent
tabernákulumodhoz, Szíved nagy szeretetének Szentségéhez ...

De mi lesz azután a végkifejlődése egy ilyen kereszthordozó
életnek? - kérdezzük magunktól kíváncsian ... Az lesz, hogy lassan­
lassan egészen átformálódunk az Istenfia képének hasonlóságára ...
Napi táplálékunk lesz a Kereszt, mint az imádság mondja: "Sebeid
legyenek számomra étel és ital, mikkel táplálkozzam s gyönyörtől meg­
ittasuljak" ... (L. a breviáriumban Szent Bonaventura hálaadó imáját
a szentmise után.) A testi táplálék testünkké s vérünkké formálódik
át; így a csodálatos táplálék is egészen át fogja alakítani lé­
nyünket. Hasonlók leszünk, rnínt az úr Jézus Teste, Kinek születése
pillanatától a keresztig napi tápláléka volt a szegénység, a megvet­
tetés és a fájdalom. Eza csodálatos étel nevelte, táplálta azt a szent
Testet, mely érett gyümölcsként függött a keresztfán. Onnan vették
le a Szűzanya ölébe, hogy azután a világ végéig szét legyen osztva
mindazoknak, kik éhezik és szomjúhozzák az Igazságot ...

Mi is némileg hasonlók lehetünk... Ha a mindennapi kereszt
tápláléka átformálta lelkünket s már csak a megfeszített Krisztusért
élünk: - akkor, de csak akkor leszünk mí is érett gyümölcs s alkal­
mas eszköz arra, hogy mintegy kiosszuk magunkat a hívő lelkek szá­
mára .. , ürömmel leszünk mindenkinek míndenévé, hiszen nem ma­
gunkat adjuk, hanem a megfeszített Krisztust ...

Napi imáinkban kérjük az úr Jézust, hogy tárja fel előttünk a

30



kereszt e csodálatos titkát: "Áraszd ki szereteted fényét, hogy ben­
nünket kisérve elvigyen a te szent hegyedre, a Golgota keresztjéhez
s a Te tabernákulumodhoz, Szíved lakhelyéhez. Amen."

K. J.

Papi keresztúton húsvéti lelkület.

Kétféle ember van a világon. Van olyan, akinek egész élete
csupa panaszkodás; akinek minden porcikája sajog; minden nap új
betegséget hoz számára. Hát még a lelki szenvedései! Még az ág is
húzzal Lavinaszerűleg szakad rá a baj! Minderről természetesen min­
denkinek tudnia kell. Látogatóit ezekkel mulattatja. Pedig fényes
anyagi jólét veszi körül.

Ismertem egy másikat, aki letagadta minden baját. Egész életén
át a makkegészségesnek szerepét játszotta, pedig dehogyis volt az.
Utolsó, rettenetes betegségének, a nyelvráknak, legalábbis első sza­
kában, igyekezett mindenkivel elhitetni, hogy ő tulajdonképen egé­
szen jól van. Lelki bajai alatt pedig szintén nemcsak nem tört le, de
még meg sem hajlott. Tette pedig mindezt csupán férfias kemény­
ségből.

Valamikor régen közel jártam az első kategóriához. A Kármel
kigyógyított. Most, bár messze vagyok a másiktól s nem is óhajtom
elérni, nem szoktam panaszkodni s nem is igen tudom magamat a
kereszthordozó szerepébe belegondolni, mert annyira jó dolgom van.
Mikor tehát felszólítást kaptam arra, hogy beszéljek a keresztutamról.
az első pillanatban megzavarodtam. Később eszembe jutott, hogy
hiszen én be akarok jutni Isten végtelen irgalmából a mennyországba;
márpedig akkor nekem rajta kell lennem az egyedül oda vezető ösvé­
nyen, a keresztúton. Tehát nem kell más, mint hogy odatapintsak a
jobb vállamra s egész bizonnyal megtalálom a keresztemet. Valóban
úgy is volt. Megtaláltam, sőt megállapítottam, hogy nem is a legköny­
nyebbek közül való. Most veszem csak észre, hogy milyen súlyos!
Es milyen érdes! Mennyire vágja a vállamat! Eddig nem gondoltam
rá, s azért nem vettem észre.

Hadd beszéljek tehát arról, hogyan lehet az embernek a kereszt­
jéről elfeledkeznie, illetve azt húsvéti, diadalmas lelkülettel viselnie.

Oktatásért nem kell messze mennünk: az evangélium meqadja."
"Elég a napnak a maga baja", mondja az édes Üdvözítő. Kis Szent
Teréz pedig, mikor utolsó betegségének gyötrelmei között hogylétét
kérdezik, azt mondja, hogy szenvedése tűrhető, mert csupán a jelen­
ben szenved s nem gondol arra, hogy ez az állapot tovább fog tartani.
A jelen szenvedésekhez nem toldja hozzá a jövendőket. Ez a szabály
végtelen fontosságú. Sokan nem ismerik, sőt volt alkalmam tapasz­
talni, hogy vannak lelki emberek, akik mégcsak meg sem értik és
lehetetlenségnek tartják.

Tizenkét esztendeje annak, hogy igen fájdalmas operációnak

31



kellett magamat alávetnem. Altatásról a szívem állapota miatt nem­
ígen lehetett szó, de meg különben is én félek tőle: az ember, ki tudja,
mit talál összefecsegni a narkózisban. a helyi érzéktelenités pedig a
szöveteknek gyulladt állapota miatt hatástalan maradt. Előtte való
nap mentem be a kórházba; reggel kiültem a kertbe egy padra és
olvasgattam. A műtét tíz órára volt kitűzve. A kedves nővérek sor­
jában jöttek engem vigasztalni és bátorítani. Hiába mondtam nekik,
hogy én nem gondolok a műtétre, mert hiszen még csak nyolc óra van.
Képtelenek voltak ezt elhinni, pedig betűszerint így volt. Eszembe
se jutott volna, ha ők nem emlékeztetnek rá. Minek izgassam maga­
mat előre. Mikor azután tízkor odahívtak, akkor persze gondoltam rá,
s még inkább azon fél- vagy egész. óra alatt, - már nem emlékszem,
mennyi volt - amikor leszíjazva feküdtem ott görcsösen összeszorí­
tott fogakkal és öklökkel. mukkanás nélkül. Arról elmélkedtem, hogy
milyenek lehetnek a pokol kínjai, ha még ennél is rosszabbak. Délután
meglátogatott az elöljáróm s elszörnyedve jegyezte meg, hogy olyan
vagyok, mint egy halott. Egész éjjel virrasztottak mellettem, mert
attól féltek, végem lesz.

Akér hiszi valaki, akár nem, ezek alapján merem állítani. hogy
az ember még ilyen keserves esetben is megmaradhat a jelenben a
nélkül, hogy a közvetlen vagy távolabbi jövő miatt izgulna.

A mai nehéz körülmények között ez az elv a rendesnél is fon­
tosabb. Nem tudjuk, mit hozhat a holnap. Ami engem illet, én magam
elé képzeltem a lehető legrosszabb eshetőséget, abba teljesen bele­
nyugodtam, egyelőre pedig nem gondolok vele. Ha majd eljön az az
óra, az Úristen meg fogja adni segítő kegyelmét annak eltűrésére.
legyen az akár a kínhalál. Az Úristen csak a jelen bajaink elviselésére
segíti ha azokhoz önként adjuk hozzá a jövendőnek súlyát, le kell
roskadnunk a teher alatt.

A másik fontos elv az, amelyre már bevezető soraimban is céloz­
tam, hogy ne gondoljunk a bajainkra, legalábbis addig, amíg lehetsé­
ges róluk a figyelmünket elterelnünk. Márpedig egy kis gyakorlattal
annyira vihetjük, hogy ez a lehetőség csupán igen súlyos erkölcsi
csapásoknál és komoly betegségeknél szűnik meg.

A multkor egy kedves volt tanítványom, akit valamikor nagyon
régen hittanra tanítottam a bajai gimnáz.iumban, egy kiváló budapesti
orvostanár levelében hogylétem iránt érdeklődött s azt kívánta, szá­
moljak be neki részletesen állapotomról. Tudván azt, hogy óhaját
őszinte szeretet sugallja, megtettem a kedvét. Gondolatban végig­
kopogtattam és tapogattam ezt a vén szervezetemet és közöltem vele
a látleletet. Hallatlan, hogy mennyi bajomat fedeztem fel, holott éppen
akkor igen jól éreztem magamat, s egyébként eszembe sem jutott volna
bármiről is panaszkodni. Valóban nem kell egyéb, mint hogy az ember
foglalkozzék a bajaival s azok tömegesen nyomulnak előtérbe, mig
ha nem gondol velük, nem adnak életjelt.

Még mindíg nem a papi keresztútnál tartok, hanem arról beszé­
lek, melyet többé-kevésbbé minden embernek meg kell járnia s erre
vonatkozólag van egy egyéni elvem, melyről nem tudom, beválik-e
másoknál is, de azért megemlítem. Ez az, hogy igyekezzünk csekélyebb
méretű testi bajairiknak ellenállni. Ne adjuk be azonnal a derekunkat,
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hanem erős akarati magatartással nyomjuk el őket. Olvasóm meg fogja
érteni, ha elmondom a következő esetet.

Hakodatéból utaztam egy alkalommal, Japánban töltött három
esztendőm alatt, hajón Yokohamába. Ha jól emlékszem, három napi
út volt. A szerény méretű személyszállító gőzösön mindössze ketten
voltunk utasok, egy porosz rendőrtiszt, akit a japán kormány azért
hívott meg, hogy oktassa az ő rendőrségüket és jómagam. Az idő
nem volt rossz, de előzőleg nagy vihar lehetett, minek következtében
a hullámzás állandóan erős volt és hosszában ringatta a hajót. Habár
én különben mindíg bírtam a tengert, ez alkalommal a szervezetem
a nélkül, hogy észrevettem volna, megsokalta a mozgást és készült
beadni a kulcsot. Ebéd közben az útitársam egyszerre csak rám kiált:
"Szaladjon ki a fedélzetre, mert már egészen zöld." Ebben a pillanat­
ban én is megéreztem a tengeri betegséget, s annak undorító meg­
nyilvánulása már a torkomnál volt. Talán már el sem tudtam volna
érni a fedélzet párkányát, hogy belenézzek a tengerbe. Ekkor azon­
ban megkeményítettem magamat: csak azért se! S íme útitársam el­
csodálkozva mondja: "No i1yent sem láttam még. Az előbb olyan
zöld volt, mint a fű, most pedig egyszerre az arcába szökött a vére.
Egészen kipírosodott.' Ezzel a tengeri betegség is teljesen megszűnt.

Magától értetődik, hogy valami súlyos fertőzéssel szemben az
ilyen ellenállás nem járna eredménnyel, de apró meghűléseknél, kez­
dődő hurutoknál sikerrel szoktam alkalmazni. Mikor a nátha elkezdi
facsarni az orromat, egy erős "csak azért se", az akaraterőnek meg­
feszítése, s íme átmelegedik az egész szervezet és a baj megszűnik.
Tessék megpróbálni. Nem mondom, hogy mindíg használ, de igen
gyakran meqteszí. Azon múlik, hogy milyen fokú a meghűlés. De ha
nem is sikerülne elvágni a bajt, az ilyen ellenállás a gyógyulást mindíg
siettetni fogja.

Lelki szenvedések terén is gyakorolhatjuk ezt az ellenállást.
Kinek vagy minek van abból haszna, ha én agyonbúsulom magamat
valami miatt, amin már amúgy sem lehet segíteni. El az ilyen betegítő
gondokkal! Egy erős akarati aktus, egy elszánt "csak azért sem", s
íme szinte látjuk, amint a sötét köd kipréselődik a lelkünkből. Ezt a
gyakorlatot minden neuraszténiás embernek magáévá kellene tennie.

Most azonban térjünk át a papi életnek sajátos keresztútjára s
arra a kérdésre, miként kell azt napsugaras és diadalmas lelkülettel
megjárnunk. Mert, hogya papi életnek vannak másokéval nem közös
szenvedései, ahhoz nem fér kétség..

Nekem a pasztorációs keresztek terén nemigen van személyes
tapasztalatom. Az én jó porvai híveim, akik között másfél esztendeig
működtem, olyanok voltak, mint a kezes bárány, s alig emlékszem
arra, hogy félreértés vagy surlódás fordult volna elő közöttünk. Ellen­
ben hallomásból mégis beszélhetek, s alig tudok súlyosabb szenvedést
képzelni annál, amelyről egy buzgó falusi lelkipásztor számolt be
nekem, akinek hívei között el van terjedve a nemzetgyilkoló pestis:
az egyke. Magától értetődik, hogy ilyen helyen a gyermekektől és az
aggoktól eltekintve úgyszólván az egész nép halálos bűn állapotában
van. Sőt még az is kérdés, vajjon az öregek kimenekültek-e belőle.
Reájuk hatni szinte reménytelen vállalkozás. Akárcsak mohamedáno-
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kat akarna az ember téríteni. A legszebb reményekkel kecsegtető
leánylelket az esküvő előtt megrontja az anyja s ha a nő egyszer
megtanulta, miképen kell az anyaság terhei alól kibújni, beszélhet­
nek annak Isten törvényéről és hazafias kötelességekről!

Súlyos kereszt, kétségtelen, no de hiszen az Úristen a paptól csak
azt kívánja, tegye meg a kötelességét, nem pedig azt, hogy lehetetlen
kőrülmények között csodás eredményeket mutasson fel. ütt van az
Ilyen plébános számára a még romlatlan ifjúsági a liliomos munka­
tér. Segítse be egyik-másik leányt a zárdába, irányítsa egyik-másik
fiút papi vagy szerzetesi pályára, mielőtt megromlanának, s ha csak
egynél sikerülne is, már ott sem élt hiába. De meg azután, ha híveit
nem tudja megszentelni, igyekezzék ő maga szentté lenni. Ezzel azon­
ban már ki is mondtam ennek az én kis cikkemnek legfőbb gondola­
tát. Mert hiszen a keresztek húsvéti lelkülettel való viselésére nincs
más eszköz, mint ez az igyekezet.

Súlyos lelkipásztori kereszt az is, - melyről papi koronákon
annyiszor hallok - mikor a tanítókkal vannak állandó surlódások.
Ezekkel szemben akarva sem tudnék mást ajánlani, mint iménti el­
szólásomat, mert mihelyt a pap rálép az életszentség útjára, - amire
őt végre is hivatása kötelezi - az ilyesmi meqszűník török átok lenni
s bár megmarad keresztnek, nagy áldássá lesz, amennyiben alkalmat
nyujt a türelem és sok más erény gyakorlására.

Nem is akarok tehát többet mondani ezen külső keresztekröl,
hanem rátérek azokra, amelyek magával az erénygyakorlattal, az élet­
szentségre való törekvéssel járnak s attól elválaszthatatlanok. Nem
mindenki fogja ugyanazokat érezni; az egyik ettől szenved, a másik
mástól, de szenvedés nélkül nem járhatja meg az egyedüli égbe vezető
utat. Az a Golgotán vezet keresztül. Itt megint csak a magam kereszt­
jéről beszélhetek. Szeretek róla elfeledkezni, de bizony néha a földig
lenyom.

Budapesten tártam fel ezt illetőleg a lelkemet, lehet valami húsz
esztendeje, valaki előtt,akit szentnek tartottam. Mére Marie de Jéru­
salem volt, - Isten nyugosztalja - az Ullői-úti Orökimádás nővérei­

nek főnöknője. Még cisztercita koromban szoktam nála lelkigyakor­
latokat adni és saját lelki ügyeimet vele megbeszélni. A mondott al­
kalommal így szóltam hozzá: "Tudja, Anyám, már nyolcadik eszten­
deje vagyok a Kármelen s eddig csak vitt a lelkesedés, de most már
bizony kezdem érezni ennek az életnek a terhét." A válasz meglepett.
Valósággal felragyogott az arca az örömtől és így szólt: "Szerencsét
kívánok Onnek ehhez, Atyám. Igy van ez rendén. Hála Istennek, hogy
már kezdi érezní a lelki élet súlyát. Alacoque Szent Margit is mindíg
azért imádkozott: "Édes Jézusom, adj nekem unottságot." Mert könnyű
addig szolgálni Istennek, amíg a szolgálat élvezetet okoz!" Most már
teljesen megértem ennek a Szentnek felfogását; hiszen tökéletesen
azonos Keresztes Szent Jánoséval.

Azt hihetné az ember, felesleges bárkit is arra figyelmeztetni,
hogy elégedjék meg a maga keresztjével és ne vegye a vállára él

másét. Pedig dehogy is felesleges. Csoda-e, hogy azután a kettős ter­
het nem bírja vidáman viselni, mert végre is az Úristen mindenkinek
csupán annyi erőt ád, amennyi az övének viseléséhez elég. A világi
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pap püspökének gondjait veszi kéretlenül a vállára, a szerzetes ugyan­
úgy a főnökéét. Ösz hajszálakat növeszt a fején olyanok miatt, amikhez
semmi köze. Bosszankodik, emészti magát azért, mert felettesei nem
tesznek így vagy úgy. Pedig milyen boldog lehetne, ha mindezekkel
nem törődnék!

Ime egy tipikus eset. Egy német női kolostorban adtam egyszer
lelkigyakorlatot. Az egyik idős nővér, aki mellesleg mondva nagyon
értelmes egyéniség, sőt jónevű írónő, több könyvnek szerzője volt,
a tiz nap alatt minduntalan hivatott engem egy gondja miatt, mely
őt állandóan nyugtalanította s szinte még aludni sem hagyta. Az élés­
kamrájukban - így adta elő a dolgot - van egy bádog fürdőkád.
Ennek tetejére deszkákat raktak s ezekre helyezték a befőttes üvege­
ket. Hiába mondta ő már ezerszer a főnöknőnek, hogya sok befőtt
súlya alatt a kád oldalai össze fognak roppanni, akkor pedig össze­
törnek a befőttes üvegek és tönkremegy a kád. A főnöknő nem veszi
komolyan ezeket az ő aggodalmait és nem intézkedik. Tegyek valamit
én ebben az ügyben, mielőtt a szerencsétlenség bekövetkeznék.

Hiába beszéltem én annak a jó léleknek, hogy ne törődjék ezzel
a dologgal, hanem bízza azt a főnöknőre, aki bizonyára tudja, hogy
mit tesz. Nem voltam képes megnyugtatni. Tudtommal a katasztrófa
nem következett bei a sok lekvár és cukorbafőtt gyümölcs nem folyt
el, hanem eljutott rendeltetési helyére: megették. A dolog azonban
tanulságosan mutatja, hogyan képes egy ilyen mosolyra indító körül­
mény egy léleknek nyugalmát hosszú időre megzavarni.

Fiatal cisztercita koromban egy házban voltam egy idős rendtag­
gal, aki folyton másokat szapult, főleg pedig az apáturat bírálgatta.
Elég oktalanul felültem neki, s megtörtént, hogy napokon keresztül
állandó ingerültségben tartott az elöljáróimnak egyik-másik intézke­
dése, amely pedig a legtávolabbról sem érintette egyéni érdekeimet.
Merem állítani, sokan vannak így. Ez határozottan papi hiba és egyik
legerősebb kerékkötője a lelki békének 'és elégedettségnek. Amíg ez
valakiben megvan, addig ne ís beszéljünk nála örvendő keresztvise­
lésről. Az csak annak könnyű, aki más dolgába nem üti bele az orrát.

"Azért imádkozom mindennap, - mondotta nekem egyszer egy
pap - ne engedjen Isten abba a kisértésbe esnem, hogy szent akar­
jak lenni." Úgy láttam, meghallgatásra talált, bár azért, közbensőleg
mondva, igen derék, jó pap volt. Sajátságos ima, de nem érthetetlen.
Különben is az illető inkább reám való gyöngéd célzással mondta,
amennyiben önmagában képmutató farizeusnak minősített. De el­
tekintve ettől, tény az, hogy a lelki élet alaposan kifosztja az embert
mindenéből. Hogy sok mást ne említsünk, elmarad a muri, a csöndes,
a kaszinó, a five o'clock és így tovább. Igaz, hogy most már nem
kellenek se testemnek, se lelkemnek, de ezt a lemondást is a lelki élet
erőszakolta ki, s a vágyak helyén az öntudat alatt érezhető forradások
maradtak. Mert hát sok olyan nehéz órán segítették át az embert
ezek a narkotikumok, amelyen most érzéketlenítés nélkül kell átver­
gődnie. Nem mondhatnám, hogy valaha is bolondjuk lettem volna, de
azért annakidején, hébe-hóba tudtam őket élvezni, s nem egyszer,
legalább pillanatokra, kibékítettek sorsommal.

Ott van azután a Ielkí szárazság keresztje, melyre vonatkozólag
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egy érdekes adatot tudunk Szent Terézia életéből. Volt neki Avilában
egy nagyon szentéletű barátnője, az öreg Maridiaz, aki folytonosan
imában és önkéntes szegénységben szolgált Istennek s egy alkalom­
mal odaadta egy szegénynek utolsó palástját, mellyel éjjelenkint taka­
ródzni szokott. Ekkor bocsátott reá az Úr olyan lelki szárazságot,
hogy kínjában ilyen panaszra fakadt: "Édes Jézusom, mindenemet el­
vetted; még utolsó palástomtól is megfosztottál s most még Te is
elhagysz?" Hát pedig ez a mi jó Urunknak szokásos eljárása. A meg­
térést követő mézeshetek után elmaradhatatlan a száraz, józan, prózaí.
fáradságos erénygyakorlat. A lelki élet oázisok között kezdődik, de
azután szaharán folytatódik. Az édes anyatej után száraz kenyérre
fogják a lelket, hogy el ne puhuljon s meqtanuljon az Úristennek a
saját költségén szolgálni.

A lelki életnek legroskasztóbb keresztje azonban az eredmény­
telenség. Kezdetben olyan közelinek látszott a cél, most pedig szinte
csillagtávolságba hátrált. Az ember szeretne szentül élni s nap-nap
után bukik el a vizsgákon. A cellamagányban a gondolatai buktatják,
a küszöbön túl pedig az életnek apró-cseprő tövisei. Felszisszen rájuk,
holott ábrándjaiban jajszó nélkül tűri el, hogy bolsevista hóhérok
darabokra metéljék vagy lassú tűzön égessék meg.

Ha legalább annyira tudna jutni, hogy ne kelljen félnie a halá­
los bűntől! De ezt sem éri el. Úgy érzi magát, mint az a hegymászó,
aki arasznyi széles úton halad egy szakadék szélén. Ha nem vigyáz,
beleszédül és összezúzza magát. Az ember lemondott a világról, be­
zárkózott a cellába, de magával vitte oda emlékeit és önmagát, ezek
mindegyike pedig halálos veszedelem. A biztonság érzetének ez a
hiánya néha bizony megunatja vele az életet.

Nagyon ráfekszik az emberre a mindennapi életnek egyhangú
szürkesége is. Szeretjük a változatosságot, s mindenki megsínyli, ha
ez hiányzik az életéből. Márpedig a lelki életnek az az állandó novi­
cíátusa, azzal a merev napirenddel; az órához, sőt perchez kötött fel­
keléssel és lefekvéssel, pontosan előírt közös áhítatgyakorlataival
homlokegyenes ellentéte a változatosságnak. Ha pedig ráadásul az
illető még csak nem is elöljáró, akkor az élményei ugyancsak mini­
mumra csökkennek, különösen, amikor a lelkiek, a szárazság beálltá­
val majdnem teljesen megszűnnek. Egy életfogytiglani magánzárkára
ítélt rabról olvastam valahol, hogy egy pókkal mulatott a börtönében,
s hogy mekkora kegyetlenségnek tekintette, mikor lelketlen porko­
lábja, észrevevén a dolgot, rátiport a szegény pókra. A szíve vérzett
utána. Nálunk is elmúlhat néhány hónap a nélkül, hogy az ilyen
pók-élménynél nagyobb méretűben volna részünk.

Ne gondoljuk azonban, hogy a lelki élet keresztjei csupán a
kármelitára vagy más szerzetesre nehezülnek rá: megérzi azoknak
súlyát a világi pap is, sőt bizonyos tekintetben az ő helyzete még
nehezebb. Nálunk ugyanis' nagy könnyebbség, hogy sokan éljük
ugyanazt az életet, s az egyént az áramlat sodra ragadja magával,
olyannyira, hogy könnyebb azzal úszni, mint ellene tempózni. A világi
papnál ennek éppen az ellenkezője áll fenn. Neki akaraterejével még
sokkal szigorúbb klauzúrát kell maga köré építenie, mint a miénk:
egy kifelé nem szembetűnőt, de bensőleg annál szilárdabbat. És mindíg
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a víz ellenében kell úsznía. tn legalább míndíg bámulattal adózom a
lelkí életet élő világi papnak, hát még püspöknek! Nálunk egy kis jóra­
valóság megteszi azt, amihez náluk hősiességre van szükség.

Igen, a lelki élet főldi tisztítóhely, de amint ez utóbbiban a leg­
nagyobb fokú kínok is ősszeférnek a tőkéletes boldogsággal, melyet
a biztosított örök üdvösség tudata nyujt, éppúgy a lelki élet is az
egyetlen igazi földi boldogság. Ahány keresztje van, az mindmeg­
annyi vigasztalás és bátorítás, amennyiben valamennyi egy-egy jog­
cím az örök jutalomra. Amiként a tisztítóhelyen az említett boldogság
nem csökkenti a kínokat, úgy itt is megfér egymásmellett a két ellen­
tétes érzelem: a szenvedés és a tökéletes lelki béke. Tekintve azonban,
hogy ezen a földön nincs életút keresztek nélkül, s az, mely egyenesen
a pokolba vezet, akárhányszor földi poklon visz keresztül: a lelki
ember még pusztán emberi szempontból is kitűnő üzletet csinál, mikor
szenvedéssel vegyes boldogságon át halad az örök boldogság felé.

Van teher, amely alatt a gyöngébb ember roskadozik, míg az
erős minden megerőltetés nélkül viszi a vállán. Igy van ez a lelki
életben is: ha erősek vagyunk, időnkint teljesen meg is feledkezünk
a keresztünkről. Mivel pedig a lélek izomzata az akarat, azt kell erősí­
tenünk megfelelő szobatornával. Ennek pedig legelső szabálya, hogy
ne tegyünk semmi olyant, ami azt gyöngítené. Emlékszem, még kle­
rikus koromban kaptam egy jóbarátomtól azt a jótanácsot, hogy ha
belekezdek valamibe, végezzem el, nehogy az akaratom gyöngüljön.
"Ha könyvbe kezdesz, olvasd végig, még ha untat is, mert különben
megsérül az akaratodnak acélossága... Magától értetődik, ezt okkal­
móddal kell venni; a cél az, hogy sohase cselekedjünk szeszélyek,
hanem mindíg elvek szerint és megfontolás alapján. Mert igaz ugyan,
hogy a természetfölötti életben minden az Isten kegyeimén múlik, de
éppen úgy igaz az is, hogy minden a mi akaratunktól függ. Lekvár
emberből sohasem lesz semmi. Gyerekeskedéssel nem jutunk előbbre.
Az élet komoly. Egyszer élünk. Az idő számunkra nem pénz, hanem
sokkal több annál: kincs, feltéve, hogy jól használjuk. Szent Alfonz
fogadalommal kötelezte magát arra, hogy egy percet sem tölt el haszon­
talanul. Ezt az elvet minden lelki embernek a magáévá kellene tennie.
Igen nagy munkát végez az egyik ember minden megerőltetés nélkül
józan időbeosztással, míg egy másik rengeteg időt pocsékol el, s a
mellett túlerőltetés miatt letörik az idegzete. Egy híres angol állam­
férfit megkérdeztek nyolcvan éves korában, hogyan tudta magát olyan
életerőben megtartaní. "Egész életemben mindíg sokat dolgoztam, ­
volt a felelet - de sohasem siettem,"

Ime, ez a titka a húsvéti lelkülettel megjárt papi keresztútnak.
Páter Ernő

Az első emelet alatt.
Olyan a lelki életem mostanában, mint egy épülőfélben lévő

emeletes ház. (Talán azért jutott eszembe ez a hasonlat, mert éppen
a paplakot tatarozzák, bár ez nem emeletes.) úgy nagyjából kész a
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földszint és kész az emelet is: természetes és természetfölötti lényem
egymással összefüggő szerkezete. De nagyon sok még a törmelék.
Csupa törmelék között élek. Ha magamba tekintek, elsősorban ezeken
akad meg a szemem és nem a jól megépített falakon. Az összeköttetés,
a Iépcső is hiányzík az alsó és felső lakás között. Látom alulról az
emelet beosztását, nincs is messze tőlem, csak éppen beköltözködni
és odafönt berendezkedni nem tudok. Lépcső nélkül nem lehet.

Földszintem főhelyiségei a következők: érzékiség, érzékenység,
puhaság, hangulaturalom, akaratgyöngeség, hiúság, szétszórtság. Ezek
törmelékein botladozom, ezek pora fojtogat szüntelenül.

De mégis, mégis van valami nemes, szilárd kötőanyagom is,
amely kiegyenlíti a falak eredeti lazaságát. E nélkül nem is épülhetne
emelet a földszint fölé. Kötőanyagom nyugtalanságból, a földszinti
állapottal való elégedetlenségbőlés a magasbatörés, az emeletrejutás
heves, öncélú sóvárgásából tevődik össze. Nem önmagától, nem is
az én érdememből került a silány téglák közé, hanem a mindent be­
töltő Mester keze által. Bizonyára kevert még valami szilárdítót, neme­
sítőt hozzá, amit már nem tudok kielemezni belőle. Mert ez már Ő
maga. Láthatatlan lényének alig elemezhető hatása, amit kegyelem­
nek nevezünk. Az igazi, lényeges alapszilárdságot ez adja meg. E nél­
kül a természetes hajlam feszültsége könnyen elernyedne vagy út­
vesztőbe taszítana.

Az emeletet a törmelékek porfelhőjénkeresztül látom, és valami
értelemfeletti mámor káprázatában. Ami az értelem síkjára vetődik
belőle, az alig több néhány mértani ábránál. Csak képlet. Nem az
otthon sokszínü, dús zenéjű csöndje, amely mintha Szent Cecília fa­
lakba épített, láthatatlan orgonájának zengéséből áradna szét.

Az emelet nem lehet más, mint a földszint "égi mása". A más­
féleséget könnyen kifejezhetem, de az égi varázst úgy, ahogy bennem
zenél, bajosan. Emeletem .szobái mértani ábrázolásban a következők:
lomha, fülledt érzékiség fölött kristályos tisztaság. Az érzékenység
annyi vérveszteséggel járó lázas, lüktető sebei fölött hűvös, márvány­
szerű sebezhetetlenség. A nőies lágyság fölött férfias, kemény izom­
zat. A hangulat hullámai fölött hullámtörő sziklapart. A hiúság fölött
hiúságmentes becsvágy. Szétszórtságom fölött a természetes és termé­
szetfölötti alkotóelemek tökéletes összeszedettsége. Es mindaz, ami
ezekből kisugárzik. A lenti hulladék fölött a fönti aranysugarak, me­
lyek még a lenti port is arannyá változtatják!

A felső rész soha el nem különülhet az alsótól és így az alsó
mindíg hatni fog a felső jellegére. Harc is lesz közöttük. Az nem baj.
Az is kell. Csak legyen a harc egyenlőbb a mostani egyenlőtlen
helyett. Es lesz kiegészülés is. A természetes alkatrészek tiszta értékei
érvényesülnek a természetfölöttiekben. Ember az árnyékától meg nem
szabadulhat. Ebben az esetben azonban az árnyék sajátos életszerű­
séget, természetességet varázsol a természetfölöttiek törvénye szerint
kialakított ember köré. Megóv a megmerevedéstől. Az érzékiség érzé­
ketlenséggé alakulhat a fegyelem tiszta világosságában. A lázas,
beteg érzékenység egészséges, enyhe melegséggé mérséklődik a már­
vány erezetében. A hangulatváltás vészes hullámai egyenletes ihle­
tettség fínom párázatává törnek az akarat sziklapartjain. A gyönge-
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ség gyöngédséggé keményedik az erősségben. A hiúság, az önfitog­
tatás vágya őszinte, mély kitárulássá tágul Isten és emberek felé. A
szétszórtság pedig arányos tagoltsággá rendeződik az összeszedett­
ségben.

Ime, az emelet látomása mínt sejtelem, mint vetülete vágyaim­
nak, mint ellentéte és szerves folytatása a földszintnek, mint igazo­
lása egyes részeinek és tagadása az egésznek. Készen van és mégse
az enyém. Fölöttem van, bár nem magasan. Az emeletek végtelen
sokasága húzódhatik még az első fölött, amikről nekem sejtelmem
se lehet, és én még az elsőbe se jutottam föl.

Mit is módosítottam eddig alaptermészetem összetevőin? Majd­
nem semmit. Hol az a lépcső, mely a természetes adottságok világából
felvezet a természetfölöttiekbe? Meg kell építeni. Ugyanazt a kötő­
anyagot kell igénybevennem, amely alkalmassá tette a földszintet az
emelet hordozására. De nem elég a kötőanyag. A lépcső ég és föld
között lebeg. Ahhoz tartósabb másféle építőanyag is kell. Honnan

• vegyem? A földszint alkatelemei egytől-egyig testi eredetű adottsa­
gok. Az érzékiség, érzékenység, puhaság, hangulati hányatottság,
akaratgyöngeség, szétszórtság, még a hiúság is (mivel nem egyéb az,
mint testi eredetű csökkentértékűségemtudatának egyensúlykeresése),
mind-mind egy laza szerkezetű test, egy gyönge idegrendszer követ­
kezményei. Tehát itt kell segíteni. A testet kell szilárdabbá, rugalma­
sabbá, teherbíróbbá tenni, hogy alkalmasabb legyen a lélek szolgá­
latára. "A lélek ugyan kész, de a test erőtlen." Szabad-e ebbe bele­
nyugodnom? Az erősebb idegrendszer valóságos bányája lehet az
egészséges, erőtől duzzadó lelkiség építőanyagának.Itt kell kibányász­
nom a felfelé vezető lépcső köveit is. E nélkül kudarcba fullad minden
kísérlet.

Ha a földi élet "megkezdett örök élet", akkor ez érvényes az
egész élet, tehát a testi élet vonalán is. Itt kell megkezdeni már testi
vonatkozásban is azt az újjáalakulást az Úr Jézus Krisztus szerint,
akiről Szent Pál azt mondja, hogy "újjáalakítja gyarló testünket és
hasonlóvá teszi az ő dicsőséges testéhez azon erejénél fogva, amely­
lyel hatalmaalá vethet míndent", (Fil. 3, 21.)

Rendszeres, mérsékelt testi munkával (pl. kertészkedés, favágás),
sportolással (pl. úszás, kerékpározás), naponkinti tornával, mély lég­
zésekkel, jóga-sportokkal, hidegvizes edzésekkel megteremthetem a
lépcsőépítés előfeltételeit, megnyithatom a hozzá való anyagbányát.
Hiszem, hogy egy év alatt is nagy eredményt lehet elérni. Kell rá
időt és módot találni. A látszólagos időveszteség bőven megtérül.

Az apokrif evangéliumok szerint az Udvözítő szombati napon
találkozik a mezőn egy kaszáló férfival. Megáll előtte és így szól
hozzá: Boldog lennél, ha tudnád, mit cselekszel. Nekem is lesz ilyen
boldog titkom. Mások látnak majd egy kertészkedő vagy kerékpározó
papot, én azonban tudni fogom, hogy ezzel is a Misztikus Lépcsőt,
Krisztust építgetem magamban éppúgy, mintha oltár előtt térdepelnék.

Hogy titkomat megpecsételjem, felajánlom magamat a Szerit­
háromságnak. Alig van ennél termékenyebb felajánlás. Épülő lényem
három mozzanata: a földszint, a lépcső és az emelet létében és kibon­
takozásában zengjen hálát külön-külön az Atyának, természetem
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Alkotójának, a Fiúnak, aki "Út, Igazság, ~let" Orök Lépcső, a Szent­
léleknek minden természetfölöttiség ihlető Géniuszának és együttesen
rnind a három mozzanatban elválaszthatatlanul együtt munkálkodó
három isteni Személynek, minden személyiség Östorrásának. Három­
személyű egy Isten, add, hogy ontológiai vonatkozásaimmal egészen
elmerüljek Benned!

K. t. E.

Bognár Cecil: Lélektan és nevelés. (Nemzetnevelők Könyvtára,
IV., 1.)

A minőségi különbségeket eltűntető liberális nacionalizmus még pár
évtizeddel ezelőtt is lélektan nélkül "boldogult" a nevelés terén. Hisz meg­
győződése szerint mindenki mindenre alkalmas volt. A gyermeknek csak az
értelmét kellett megfelelő anyaggal teletömnünk, hogy a legmerészebben és
legönkényesebben magunk elé tűzött ideálnak megfelelően alakítsuk jellemét.
Régi igazságot fedeztünk fel, mikor végre megint tudatára ébredtünk az
ember természetes kötöttségének, mikor rádöbbentünk arra, hogy az ember
síkján is áll a tétel: tökmagból nem nevelhető viharokat álló, égbe nyúló,
büszke tölgy. Mindenegyes ember fejlődési lehetősége, nevelésünk konkrét
célja öröklött tényezőkben adva van. A nevelő feladata már csak az lehet,
hogy ezeket az adottságokat kellő irányítással és nyesegetéssel, a fejlődést

elősegítő kellékek előteremtésével harmonikus kiteljesedéshez segítse.
"Midőn beleavatkozunk az egyéniség kialakulásába, midőn módosítani aka­
runk valamit a nevelendő gyermek jellemén, nagyon vigyáznunk kell, hogy
meg ne zavarjuk annak egységét és összhangját." A legújabb kor nevelői

csak most kezdték újból belátni az igazságot, melyet az értelmetlen termé­
szettel foglalkozók már régóta hirdetnek: uralkodni csak engedelmességgel
lehet. "A lelki életben is csak úgy érjük el a kellő eredményt, ha alaposan
ismerjük a benne uralkodó törvényszerűséget és az ehhez való alkalmazko­
dással kíséreljük meg a szándékolt hatást kifejteni."

Bognár Cecil ezeket a nevelésben annyira nélkülözhetetlen lelki tör­
vényszeIŰségeket foglalta röviden össze 230 oldalas zsebkönyvében. Nem
gyermeklélektant írt, s könyvének célja "nem a lelki fejlődés részleges be­
mutatása, hanem az általános lélektan főbb vonásainak ismertetése és a belőle

vonható tanulságok tárgyalása". És meg kell engednünk, hogy szerencsésebb
kézzel alig lehetett volna e célkitűzést megvalósítani, mínt Bognár Cecil tette.
A "Mi és mások" szerzőjének minden előnyös tulajdonsága itt összejátszik
a siker érdekében. A született "medicus pastoralis", a mindenütt javítani és se­
gíteni akaró papi lélek hihetetlen gyakorlati érzékkel választhatja ki a tudós
professzor tág pszichológiai látóköréből a nevelés szempontjait leginkább
szolgáló anyagat. A könyv minden során megérzik a nagy gyermekbarát
aggódó, szerető odafordulása az emberi társadalom legkísebbjeihez, kiknek
helyes irányításától függ a nemzet és társadalom jövője. Végül mindenütt
józanul mérlegelő ítélet és a tudálékosság pózától irtózó egyszerűség még l!l

kiváló könyvecske legfeltűnőbb sajátságai.
Bognár Cecil nemcsak azzal, amit mond, dea móddal is, ahogyan

mondja, a nemzet nagy nevelőjének mutatja magát. Irása a "Nemzetnevelök
Könyvtárának" egyik legsíkerültebb darabja, melyet nem nélkülözhet ma az,
ki nemcsak ösztönösen, de a tudomány eredményeit is szemmeltartó módon
kíván a nemzet nevelésének nagy munkájában résztvenni.

Petz Adám S. J.
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JÓPASZTORI SZELLEM

A férfivilág és a pap.

Mikor témámtól - a férfivilág és a pap - írni óhajtok, elöl­
járóban körülhatárolom azt: a férfi világ és a pap személyes kapcso­
latairól kívánom megjegyzéseimet megtenni. és elsősorban azt vizs­
gálom, amit a férfivilág a paptól kiván.

Volt idő Európa történelmében, amikor az összes fontos pozi­
ci6kat az Egyház emberei tartották kezükben. A papok és szerzete­
sek voltak a jogászok: birák, ügyvédek, közjegyzők. Ök voltak a
politikusok: népük vezetői, törvényalkotók, diplomaták. Ök a peda­
gógusok: az elemi fokú oktatástól a legfelsőbb egyetemi képzési g
csak ők jöttek számításba. Ök voltak a tudósok, fölfedezők, bölcse­
letükkel világnézet-alakítók. Még az orvosi, sőt sokhelyt a kereske­
dői munkört is ők látták eli nem is szólva arról, hogy gazdasági és
ipari téren az európai népek tanítómesterei gyanánt szerepeitek. Ha
még hozzá vesszük, hogy lelki téren is egyedülálló hatásuk volt,
olyan totalitás áll előttünk, amit a földön más hatalom még nem ért
el és legfeljebb utánozni tud.

Hol van ma már ez a világ! Nem azért mondjuk, mintha min­
denestül eszményinek tarthatnók IHiszen nagy vonalaiban csak szükség­
megoldás volt és nem kis felelősséget jelentett az ember minden élet­
nyilvánulását úgy szabályozni, hogy mindenki meg is legyen elé­
gedve. Meg aztán nem is az Egyház feladata, hogy az emberiség
anyagi ügyeit intézze. E világnak csak emlékét idézzük és a változás
tanulságos menetét figyeljük.

Hogy történt a helyzet átalakulása? Nagy fellendülés követke­
zett be, elsősorban gazdasági téren, de más vonalon is. Az Egyház
már nem tudott mindenhová erőket adni; alig is lehetett megfelelő
embere. A mellett a lelki sikon is mind nagyobb feladatokat kellett
megoldania. Az egyházi reformirányzatok is kifogásolták, hogy a
papság világi dolgokkal foglalkozik és ez elsőrendű céljai megvaló­
sítására alkalmatlanná teszi. A humanizmus és a reformáció ezt a
mozgalmat aztán óriási laicizáló folyamattá szélesitette, amely talán
még ma sem ért véget. .

A folyamat elején - bár tudomásul kellett vennie az átcsopor­
tosítást - az Egyház még vigasztalódhatott azzal, hogy a hivatásos
papságtól kiürített pozíciókat majd elfoglalják az egyetemes papság
hadsorai: a szükségszerűségből ellátott feladatkörök a hiveknek lesz­
nek átadhatók. De mintha nem vált volna be ez a reményl A tér­
vesztés - most már nem is a papság, hanem a keresztény szellem
térvesztéséről van szó - folytonossá és mind erősebb üteművé vált.
Most már az ellenkező véglet ingamozgásában vagyunk. Vannak he­
lyek, ahol nem engedik az egyháziakat azokra a területekre, ame-
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lyek a templomon kivül esnek. Ha a közéletben, a fórumon meg
mernek szólalni, fölényesen elhallgattatják őket; az iskolától, az if­
júságtól eltiltják, mintha testi vagy lelki ragályt terjesztenének. Sőt
már a lelkek világából is ki akarják őket zárni és a templomban is
szájkosarat raknak rájuk.

Mi e szomorú helyzet magyarázata? A kereszténység nem lett
kisebb értékű, hisz Isten végtelenül drága ajándéka; nem lett kevésbbé
hódító sem, hisz új és új területeket nyit meg magának az ember
buzgó munkája nyomán. Azt sem lehet f9Itételezni, hogy Isten ma
kevésbbé gondoskodnék Fia misztikus testéről, mint régen.

Úgy gondolom, a probléma gyökere az a megállapítás, hogy a
papság kítűnően tudott és tud maga dolgozni, de nem ért eléggé
mások, főkép a férfivilág megmozgatásához, lelkesítésükhöz és állandó
beállitásukhoz Krisztus munkájába. Ha vannak sikerek, ezek első­
sorban a női világot érintik.. Igaz, hálát kell adnunk Istennek, hogy
az ájtatos női nem nagyjában hű maradt Krísztushoz. De ez nem
elégl A nőnek a közélet formálásában alig van szava. Igaz, hogy
amíg a női világ mellettünk van, biztosítva van az Egyház fönnma­
radása, mert a családban elsősorban a nő nevel és így ő jelenti a
jövőt. De ha a férfiak állnának mellénk, bíztosírva volna győzelmünk
is. A férfi dönt a nagy kérdésekben - ő a jelenI Ö az, aki erősebb,
egyensúlyozottabb, és uralkodásra termett jellemével a közélet irá­
nyát megszabja. Ö az, akinek élethivatása - bármily legyen is az
- elsősorban szolgálja és irányítja a közösséget.

Ezért kell a lelkipásztornak a maga munkája mellett a férfi­
világ gondozására nagyobb súlyt helyeznie és azért kell megtalálnia
a módját, hogy könnyebben lelkéhez férkőzhessék. Nem mintha a
férfi lelke más volna és különbség volna férfi és nő közt az
alapvető lelki tulajdonságokban. Nem mintha a kettős morál szó­
szólói volnánk vagy hozzá külön férfi és női dogmatikát hirdethet­
nénk. Nem is azért, mintha - a papi rend kivételével - külön
szentségekkel tudnánk- szolgálatukra állni. Bizonyos azonban, hogya
férfiaknak jobban megfelelő beállítottságra, más módszerekre, más
bánásmódra van szükségük a lelkipásztor részéről. Azzal legyünk tisz­
tában, hogyaférfivilág megnyerése nemcsak és nem is elsősorban
külső szervezés kérdése. Belülről kell megfogni és magunkhoz kötni
a férfivilágot. Itt hibáztak a korok, itt szalasztottak el lehetőségeket;
itt kell nekünk is résen állnunk.

Vallom azt, hogy e belső munkában Isten kegyeirnén és ma­
gán a férfin kívül majdnem minden a hivatásos vezetőn, világnézete,
egyénisége és emberkezelése nagyvonalúságán múlik. Kiegészítésül
azonban meg kell jegyeznünk azt is, h0gy a férfiembert csak mint
férfit nyerhetjük meg és nem kívánhatjuk tőle férfivolta föláldozá­
sát. Vegyük természetesnek, hogy ily áldozatra nem hajlandó, mert
hisz akkor nemcsak saját önérzetén, hanem Isten elgondolásán is
csorba esnék.

A férfit elsősorban az jellemzi, hogyeszményért, nagy értéke­
kért tud és akar dolgozni.

Ezért fontos, hogy a lelkipásztor igazi és ne torz kereszténysé­
get tárjon eléje megismerés és megvalósítás céljából. Az egész ke­
reszténységet, Krisztus kereszténységét hirdesse csodás összhangjával,
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mindenre kiterjeszkedő, isteni bölcseség alkotta rendszerével, mely-'
ben mindennek megvan a maga jelentősége és fokozatokba állított
értéke. Komoly kereszténységet a problémák elhallgatása és a terhes
kötelességek lealkuvása nélkül. Az örök kereszténységet, mely két­
ezer év előtt is ki tudta elégíteni az embert és a világvég előtt is
tartalmat tud majd adni minden jóakaratú ember életének. A mindíg
modern kereszténységet, melyet nem lehet lekonkurrálni, sem az
ócskaságok közé eltemetni.

Ha tehát a lelkipásztor számol a férfivilággal, nem állíthat eléje
egyoldalú kereszténységet. A kereszténység oly gazdag, hogy min­
denki megtalálja benne elgondolásait, legalább részben. De óriási ve­
szedelmet jelent, ha valaki folyton csak egy gondolatot emel ki be­
lőle, ha úgy csoportosítja igazságait és érveit, hogy saját, egyéni
sütetű kereszténységét propagálhassa. Ami egyoldalú, az torz és a
vallás terén herezisízű. Nem hirdethet elmosódott kereszténységet
sem, amely pontos körvonalak nélkül, mint hangulat, esetleg ifjú­
kori emlék él, amely kikapcsolja az ész világos látását és a hagyo­
mány folyton lassúdó lendületére bízza a vallásos életet. Az elvont
kereszténység is egyoldalú, mert magasan az ember élete fölött le­
begve nem találja meg az ut.at hozzá. Nem lehet a hirdetett keresz­
ténység ú. n. paragrafusrágás sem, mert a kereszténység és paran­
csai emberegyénekkel, különböző körülményekböl összetett életekkel
és eseményekkel állnak szemben, melyek megoldására és irányítására
a szabály mellé isteni eredetűbölcseségre és szeretetre is szükség van.
Nem hirdethet vaskalapos kereszténységet azzal, hogy válogatás nélkül
ragaszkodik ahhoz, ami elavult és régi s elzárkózik a folyton újuló
világ új lehetőségei elől. Nem jó vaskalapot hordani, - szokta mon­
dani egy volt professzorom - mert a rozzant vaskalappal együtt az
ember fejét is be szokták ütni. Nem folyamodhatik az ultramodern­
kedés mindíg elölszaladgáló, komolytalan stilusához sem, mert ez a
meggondolatlan gyerek tempója és nem a férfié. De hirdetett keresz­
ténysége alacsony színvonalú sem lehet: giccses tucatáruival, kis­
szerű elgondolásaival; elnagyolt, gipszszobrú és papirvirágú művé­
szettel; mesterkélt, örömben is sóhajtozgató, nem igaz vagy gyerekszin­
ten megrekedő imákkal; magának míndent megengedő liturgiarontás­
sal. Aki ilyen és hasonló fajtájú kereszténységet hirdet, egyrészt az
emberiség legnagyobb értékét hamisítja meg és lop helyébe talmi
árut, másrészt - mintegy következrnényszerűen- egyszersminden­
korra elüldözí maga mellől a komoly férfivilágot.

A férfi elsősorban az ész és az akarat embere. Kényes arra, hogy
hódolata - még Isten előtti hódolata is - észszerű legyen; hogy csak
minden vonatkozásban imponáló hitrendszer előtt tegye le örömmel
a fegyvert. Az az elve, hogy csak nagy dolgokra érdemes rátenni egy
életet. Ha ilyesmire talál, tud míndent odaadni, még életét ísl Ko­
runk a radikális politikai és népi mozgalmaktól hangos. Sok ebben
az érdek, még több a tévedés és megtévesztés, de egy bizonyos:
jele és megtestesítője annak a ténynek, hogya férfi a nagy vagy
nagynak látszó dolgokért mindent oda tud dobni. De ha valami erre
a gesztusra nem méltó, arról a legnagyobb könnyedséggel lemond,
sőt ő lesz az első, aki odaáll a szavalókórusba és torkaszakadtából
ordítja: irtsátok ki a gyalázatostlankénytelen fölháborodás az, ami
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ilyenkor kifakad belőle. Az alacsonyrendűt, félszeget és torzat ft

férfi nem tudja bevenni, - legföljebb a bárgyúja; az pedig az élet
irányításában se nem szoroz, se nem oszt.

A férfivilágot másodsorban az jellemzi, hogy lelkipásztorában
az eszményi embert keresi és követi. Ez egyike legfőbb kívánságai­
nak. Nem csodal A legtöbb ember, főkép a férfivilág, a papon keresz­
tül látja a kereszténységet. Igen nagy intellígencia kell ahhoz, hogy
valaki egyáltalán nem eszményi pap hirdetésén keresztül maradékta­
lan örömmel lelkesedjék hitéért. A pap az Egyház, sőt Isten kép­
viselője az ő szemében; a képviselő méltó vagy méltatlan volta
visszaáramlik arra az ügyre vagy személyre, melyet képvisel. Nem
maga az igazság szokott hatni, hanem az átélt és bemutatott igaz­
ság. Érthető l Az igazság nem szentség, hogy ex opere operato mű­
ködjék. A férfi előtt az ember szava - az igaz szó is - csak
annyiban hat, amennyiben aranyfedezetként élet áll mögötte. Nagy
hősiesség is kell ahhoz, hogy valaki a diszkreditálás miatt népszerút­
lenné vált igazság mellett bátran kiálljon.

Voltak ugyan és vannak, akik a hitet és életet egymástól el­
választva is el tudják képzelni, mint egy párhuzamos, de egymást
nem érintő vonalpárt ; akik a hit életét felületnek képzeli k, melytől
belső világukat szinte légmentesen elzárják, hogy fol ne kavarja.
De az ilyet rendesen csak magukban tűrik el. Mástól, attól, aki a
pogány szellem ellen hangadó vezérként küzd, megkivánják a "medice
cura teípsum" elve hangoztatásával, hogy következetesen és első­
sorban azt a pogányságot törje meg, mely benne terpeszkedik. Ha
nem is szent még lelkipásztoruk, de látni akarják részéről a becsüle­
tes törekvést, mely emelkedettebb életre vezet. E tekintetben különö­
sen két vonalon lép fel követelményeivel a férfivilág a pappal szem­
ben. Megkívánja, hogy mint egyéniségnek legyen becsülete, és mint
vezetőnek legyen életével kiérdemelt vonzó tekintélye.

Mint egyéniség legyen az elvek embere. Tőle már igazán meg­
kívánhatják, hogy a hamisítatlan és töretlen krisztusi világnézet, nem
pedig más világnézetek becsempészett vagy belopakodott képviselője
legyen. Az elvek emberétől zokonveszik az elködösítést éppúgy,
mínt e mindennel megalkuvást. Keresik benne a legteljesebb meg­
győződést és nem békülnek ki azzal, hogy épp a papjuk legyen a
reklámplakátokról ismert arcnélküli ember, akiről a legnagyobb
fáradsággal és figyeléssel sem lehet megállapítani, hogy mi a véle­
ménye, mert grammofonember, aki mindig azt a lemezt szólaltatja
meg, melyet legutoljára tettek bele. Az elvek uralmának természe­
tesen nemcsak nyilatkozataiból kell látszódnia, hanem hivatástudatá­
ból, kötelességérzetébőlés ebből folyó életgyakorlatából is.

A megbecsülésre igényt tartó papnak a tudás emberének is kell
lennie. Elvárják a férfiak, hogy a papság ősi hagyományát ő is meg­
valósítsa. Elsősorban természetesen saját szakmájában, ahol szak­
embernek kell lennie. Faképnél hagyják a mesterembert is, ha dol­
gához nem ért; a lelkipásztorral szemben nagyobb igényekkel lép­
nek föl. A lélek ügyét és annak kezelését minden mesterségnél
többre tartják; a kontárkodást pedig épp e téren különösen is vészt­
hozónak tekintik. De elvárják, hogya világ dolgaihoz is értsen;
legalább annak a körnek ügyeihez, melyhez élete kapcsolódik. Meg-
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kívánják, hogy ismerje korát is és ne legyen távol az élettől az,
aki korok és életek irányát akarja megszabni.

Legyen imponáló jellem is. Erre a férfivilág különösen kényes,
mint általában a jellemet érintő ügyekben. Hamarabb megbocsátja
a pap bűneit, mint jellemtelenségét. A jellemhibákkal fertőzött lelki­
pásztor bármerre forduljon, áthatolhatatlan acélfalba ütközik az
igazi férfiak részéről. Tudomásul kell tehát vennie, hogy a kinyilat­
koztatott erkölcsi elveken túl is kemény önfegyelmezést követelnek
tőle; hogy a természetfölötti alapokon kívül a természetest is fegye­
lembe kell vennie. Az ember akárhányszor nem élhet még a morális­
adta engedményekkel sem, ha valóban érni akar valamit a férfi­
világ előtt. Főként a diszkréció, az egyeneslelkűség, a szótartás, a
tárgyilagosság, a hűség, mások kimélete és ezekhez hasonló jellem­
vonások azok, melyeket: a férfi föltétlenül elvár és amelyekért
lelkesedik.

A papi egyéniség hódító erejéhez a férfivilág véleménye szerint
hozzátartozik az egészséges, férfias jámborság is. Hogy jámborságot
várnak tőle, az magától értetődő. Az Isten emberének lényegéhez
tartozik, hogy Istennel benső összeköttetésben legyen. De hogy a
jámborság fogalmával mily sokan visszaéltek, az mutatja, hogy a
"jámbor" jelzőnek már egészen rossz mellékize van még papi körök­
ben is. Már nem is az igazi jámborság, hanem a gyügeség, félszeg­
ség, lelki eltorzulás jelzésére használják. Természetes, hogy az ilyen
torz jámborságnak nincs ázsiója a férfi világ előtt, hisz ösztönszerűen
kivánja, hogy az ember Isten előtti hódolásában is őrizze meg leg­
nagyobb érték gyanánt férfias komolyságát és mélységét. A férfi
jámborsága hűvösebb, kevésbbé formakereső, szófukarabb, értelmibb,
de épp ezért sokszor akaratindítóbb és mélyebb is, mint a nőé vagy
gyermeké. Imája is más. A legtöbb nő imája olyan, mint egy csokor
virág az oltáron; lassan hervad és egy utolsó illatfelhővel elhal. A
férfi imája olyan, mint az égő gyertya; serceg, de dolgozik; világos­
ságot áraszt önmagát fagyasztva és föláldozva. A férfivilágnak tehát
az a véleménye és ebben nem is téved, hogyaférfipap természete
ellen vét, ha jámborságában csöpögős, lágy és érzelgős; ha úgy
imádkozik, hogy "csak úgy porzik a szája"; ha úgy beszél, minha
el akarna olvadni; ha lelki világát a jámborkodó, csodátszimatoló
mesék világából töltögeti. A férfivilágnak idegenkedése az ilyesmi­
tól azért is megokolt, mert élő példákból könnyen megállapítható,
hogya csöpögős, torz, formátlan jámborság képviselői tulajdonkép
még el sem jutottak az igazi jámbor élet magjához. Az ilyenek
vallásossága csak a lélek perifériáira vonatkozik; csak máz, mely
hihetetlen dolgokat takar; csak porhintésül szolgál másoknak, maguk­
nak meg takaróul, hogy megszabaduljanak attól a gondtól és mun­
kától, mely a lelki mélységek gyökeres átállításával jár.

De a férfi a papban az élettel kiérdemelt tekintélyű vezetőt is
szeretné látni. Olyan tulajdonságokat keres benne, melyek a pap
részéről biztosítják a közösség munkájának lehetőségét.

Mint tekintélyes vezetőre, tisztelettel akar ránézni és hagyat­
kozni. A férfi tiszteli az igazi tekintélyt, mert érett ésszel látja,
hogy e nélkül közösségi munka el sem képzelhető. Tudja, hogy nél­
küle nincs összefogó erő, sem rend; pedig épp ezt szereti látni
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mozgalmaiban. A papnak tehát egyéni kiválóságai mellett a társas
életből, a vezető és vezetett kapcsolatából sarjadzó kívánalmaknak
is meg kell felelnie. Necsak a vezető nevét hordja tehát, hanem
megfontolt, tartalmas komolyságával, keveset beszélő, de sokat mondó
megnyilatkozásaival, ítéletben okos mértéktartásával rátermettséget
is mutasson feladatára. Hogy ennek megvalósítása nem könnyű dolog,
mutatja sokak melléfogása e téren. Vannak, akik a tekintélyt a gő­
gös uralkodnivágyással tévesztik össze. Úgylátszik, sohasem szívlel­
ték meg Krisztus szavát, hogy szolgálni jött és nem rabszolgákat
- ha mindjárt a szó ostorával is - hajszolni. Azt ís szem elől
tévesztik, hogy e viselkedés rég elmult idők megkövesedett, kor­
szerűtlen csökevénye, mely az igazi férfi részéről fölháborodást és
ellenszenvet vált ki és az ellenkező frontra hajszolja őt. A nép fér­
fia is van olyan büszke manapság, mint a középkor bárója vagy
grófja és a gőgre hasonló megkeményedéssel válaszol. Aki ma úgy
véli, hogy csak egy bizonyos méltóságon vagy hivatalon túl kezdő­
dik a valaki és el várja, hogya többi, az alsóbbrendű ember az ö
kegyeit keresse, hamar észreveheti majd, hogy megérdemelt sorsára.
a kirekesztett egyedülvalóságra jutott. Megreszkettetheti a tőle
függőket, de a független férfi keresztül néz rajta. Az bizonyos, hogy
a lelkesen küzdő, a Krisztusért életet adó férfiak nem ő mögé sora­
koznak. Ezek ugyanis nem hatódnak meg a külső tekintélytől, ha­
nem csak a lélek értékeiből kinőtt tekintélyt fogadják el irány­
mutatónak.

Az igazi tekintélynek természetesen nem a komorság a jellem­
zője, attól a férfi is riadoz, mert természetellenes és a keresztény­
séggel ellentétes vonásnak tartja. Kiván benne valami atyait: a szinte
sugárzó jóakaratot, a rendelkezésre állást, a mindíg segíteni akarást.
Ez indítja a férfit is a legnagyobb bizalomra. Pedig - mondja Don
Bosco - ha a bizalmat megnyertük. minden nehézséget legyőzhe­
tünk. A komoly ember jóakarata és atyai udvartassága rendesen
vonzóbb, mint a legnagyobb tehetség hideg sziporkázása. Vannak,
akik erről meggyőződtek, de a bizalomért, illetve annak erőltetéséért
túlságos árat fizetnek. Azokra gondolok, akik a bizalmat a bizalmas­
kodással és magukkal szemben minden megengedéssel tévesztik össze.
Az ilyesmi azonban lehetetlenné teszi a vezetést, mert a vezetettel
egy nívóra süllyedt pap nem tud emelni, a tömegbe keveredve nem
tud vezetni; a tömeg zsivaja elnyomja irányítani óhajtó hangját. Az
ilyen lelkipásztor legfeljebb jó asztaltárs, társalgó vagy "jó koma"
lehet, de nem eredményes vezető. Még nagyobb a baj, ha valaki a
vezetettek nívója alá süllyed annyira, hogy hajhássza a bizalmukat
és ezért bohóckodik előttük. Az eredmény - tekintélyvesztés. A
középkorban a bohóc volt az udvarok utolsójaj a mai ember is úgy
vélí, hogy aki őt hivatásszerűen mulattatja, alatta áll. A komoly
férfi ilyenkor sajnálkozva elvonul, a mulatók meg egymás közt mo­
solyognak, de már az emberen j vagy szégyelik magukat és mene­
külnek előle máskor, ha ugyan függésük miatt meg merik tenni.

A férfit nagyon megragadja az is, ha papjában komoly tetterőt
és hódítani akarást lát. A férfiak közül kerültek ki szinte kizáróla­
gosan a népek meghódítói. közülük valók az új földrészek leigázóí: ők
tárják fel kemény küzdelemmel a természet titkait. A hódító vágy
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oly nagy bennük, hogy sokszor megittasulva tőle, még az igazság
gátjait is áttörík, A modern diktátorok számolnak ezzel és mindíg
újabb eredmények elérésével fokozzák a lelkesedést és biztosítják
mozgalmuk eredményét. Természetes tehát, hogy a férfi nincs elra­
gadtatva az eredményeiben szaturált paptól, aki elfelejtette a Keresz­
telő mondását: Neki nőnie kell I Aki - mint az elvénhedő nemzetek
- ráül összehalmozott tőkéire a helyett, hogy belevetné az aktív
fejlődésbe; akiből hiányzik a vállalkozó kedv; akit nyárspolgári
nézőpontok, a quieta non movere elve irányít. Isten és az Egyház
óriási természetfölötti tőkét bízott a papra és ő a helyett, hogy a köz
javára fordítaná, elzárva őrzi. Nem hanyagolja el a rendes lelkipász­
tori kötelességeket, de inkább a védekezésre szorítkozík, mintsem hó­
dításra gondolna. Lelkipásztoraink egyrészének az aktivitás és hó­
dítani akarás hiánya a főhibájuk, de egyúttal munkájuk eredmény­
telenségének magyarázata is. A férfi először maga áll oda dolgozni,
szinte kiveszi lelkipásztora kezéből a munkát: már amit végezhet!
Ez szégyen ugyan a papra, de legalább szükségmegoldás. Ha azon­
ban még dolgozni sem engedik, lemondóan és megsértődve félreáll.
Rengeteg személyeskedésbe, elgáncsolásba, gyűlölködésbe fulladó
energiát lehetne Isten ügyének szolgálatába fogni.

A férfi azonban nemcsak a lelkipásztor-hirdette tannal és sze­
mélyével szemben lép fel követelményekkel, hanem a legkomolyab­
ban megkívánja azt is, hogy vele mint férfival bánjanak.

Ne sértsük meg férfiúi öntudatát és önérzetét. Minden férfi tart
magáról valamit. Akár teste, ereje, akár szelleme nagysága, akár lelke
tulajdonságai adnak rá alapot, nagyon kényes arra, hogy azt bánás­
módjukban mások is elismerjék. A történelem és a mindennapi élet
a tanúja, hogya megsértett önérzet milyen energiákat tud össze­
gyüjteni s adott alkalommal hogy fölrobbant mindent, aminek vagy
akinek a sértést tulajdonítja, Ma egész világnézetet építenek a vér
és faj öntudatára; ismerjük el, hogya helyes irányú önérzetmeg­
becsülés a férfiak kezelésében nélkülözhetetlen. Az igaz, hogy a
meghunyászkodókat és a mindent eltűrőket kellemesebb kormányozni,
mint az öntudatos férfiakat, de amikor gátra való emberek kellenek,
amikor ütött a veszély órája, - és ki tudja, hogy mikor üt - akkor
mégiscsak ezek lesznek az első sorban. Nagyon téved az a lelki­
pásztor és minden más emberkezelő, ha azt hiszi, hogy csak neki
van önérzete és mással szemben mindent megengedhet magának. A
lepiszkolásnak, letörésnek csak két következménye lehet. Vagy függ
valaki erős függéssel és akkor kioperálják belőle a gerincet és két­
színüségre szorítják az élelmesebbeket. Ha azonban nem függ, föl­
lázítják és személyük meg munkájuk engesztelhetetlen ellenfelévé
teszik.

Tiszteletben kell tartani a férfi szabadságérzetét is. Nem hiába
kapta azt a megbizatást, hogy uralkodjék a földön; nem óhajt rab­
szolgasorba kerülni. Csak meg kell figyelni az emberiség renge­
teg szabadságharcát és forradalmátl Az adja a férfinak a legnagyobb
megnyugvást, ha mindenünnen kísérletező 'erőszak ellen meg tudja
védeni szabad ember voltát. A diktatúrák létezése ugyan ellentmon­
dani látszik ez elgondolásnak, de a diktatúrák nyomása alatt sokszor
óriási erők feszülnek. Ezek kitörésükkor mutatják csak meg, hogya
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szabadságvágy ereje minden szorító vaspántnál és szuronyerdőnél
erősebb. De diktatúrák sem létezhetnének, ha nagyon sokan ön­
ként, teljes szabadsággal, egész emberként nem állanának szelgála­
tába. Még tovább megyek: csak szabad embertől lehet engedelmes­
séget és felelősséget is követelni. Bámulatos, hogy az Úr Krisztus
mennyire tiszteletben tartja mindíg a szabadságot; akár tanítványai
toborzásáról, akár az i~azságokhirdetésérőlés elfogadásáról van szó. Az
Egyházról és az Egyház embereiről azt híresztelik, hogy a szabadság és a
tág látókör ellenségei. Ha így volna, hova lett az Isten gyermekeinek any­
nyira magasztalt szabadsága? Ezért nem lehet a férfit állandóan rövid lán­
con vezetni és szellemi, lelki kiskorúságban tartani. Hangoztatni kell ezt,
mert vannak, akik önállótlanságra, bizonytalanságra, függőségre sze­
retnék szorítani a férfit is. E módszer követői a keresztény ember
eszményét abban látják, hogy teljesen kiszolgáltassa magát, hogy
féljen a döntésektől, sőt ne is tudjon magától dönteni. Úgy látom,
hogy egyes lelkivezetők veszedelmes módszereserével a szerzetesi
élet engedelmesség-eszményét akarják átvinni a világiakra is. Ne cso­
dálkozzunk, hogy ez sokaknak nem tetszik, sőt azon se, hogy az ily
módon nevelt világi emberekkel nem lehet világot hóditani. A szer­
zeteseknél más a helyzet. A szerzet zárt egységet jelent, melyhez
szigorúbb fegyelem kell. Az engedelmességet szabadon választották
és mindíg kéznél van az, akit megkérdezhetnek és aki felelős veze­
tésükért. A világi férfinak a világban kell élnie és a világ veszé­
lyeit csak belső erőivel tudja legyőzni. Erre és a meggyőződésből
fakadó önállóságra kelJ inkább nevelni. Ne avatkozzunk ezért magán­
ügyeibe, ne írjunk elő egyesületet, politikai meggyőződést, társadalmi
irányzódást. Akkor jobban kívánhatjuk tőle, amit az elvi és gyakor­
lati katolikus élet valóban megkövetel. De ott is inkább a lelkiisme­
retre és az ettől vezetett szabad állásfoglalásra appelláljunk, mint
külső parancsolgatásra.

A férfi szereti a tevékenységet is. Ezt nem szabad szem elől
téveszteni pont a lelkipásztorkodás terén. A lelkipásztorkodás ugyanis
a pap gondoskodása híveiről. A nőnek ez biztonságot jelent. A férfi
is meg van vele elégedve, ha olyan dolgokról van szó, - mint a
szentségek - melyekben az ember a dolog természete szerint min­
díg megajándékozott lesz. De elégedetlen ott, ahol ő is tehetne va­
lamit. Nem akarja, hogy mindíg más dolgozzék helyette. Ezért kí­
vánni kell tőlük föladataik komoly betöltését. Ne elégedjünk meg
- épp a férfi gusztusa szerint - külső csatlakozással. A "jó katóli­
kus" jelző csak annak kifejezője lehet, aminek belül a lélekben és
kívül a tettekben komoly alapja van. Azután szerepet kell adni a
férfinak. Ne gondoljuk, hogy csak hiúsági szempontok vezetik, ami­
kor ezután vágyódik i inkább tevékenységi ösztöne keres méltó te­
ret. A szerepvállalással rendesen bensőségesebbenleköti magát, mert
azontúl a katolicizmust a maga ügyének is tekinti és ambicionálja
sikerét. Ekkor már ő is összetartó erő, míg a tömegben összetartott
volt és épp ezért nagyobb önlegyőzést kíván tőle az ügy vállalása.
A férfira tehát építeni kell és akkor kiszakíthatatlanul beépítődöttő
is Isten országába. Az nem probléma manap, hogy hol találunk szá­
mára munkakört. Az aratás míndíg nagyobb volt, mint az aratók
munkaereje. Ma is vannak területek, melyeket a pap nem ér el; ahol
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bizalmatlanok vele szemben; van, amihez a világban álló férfi job­
ban ért, mert közelebbről látja; van, amivel a papot elfoglalni any­
nyit jelent, mint elvonni őt elsöbbrendű feladataitól. De mindehhez
ösztönzés, munkakiosztás, nagy perspektíva kell. Ha valaki egyma­
gában dolgozik, csak kis eredményt érhet el, az összefogás mindjárt
más látszatját mutatja.

A férfi végül kényes arra is, hogy milyen, vezető munkatársakat
választ ki magának a lelkipásztor. Es ez nem is csoda. Ha vezettet­
ni engedi magát vagy közreműködésre vállalkozott, bizonyos lelki
közösségbe lépett a legfőbb vezető mellett annak munkatársaival is.
Közösséget vállalni és támogatni azonban csak olyanokat akar, aki­
ket megbecsül és komoly értékeknek tart.

Egészséges lelkületű embereket gyüjtsön tehát maga köré munka­
társaknak a pap. Ezt nem hangoztathatjuk eléggé. A plébániák
és a papság köré ugyanis - tapasztalat szerint - nagyon sok fél­
szeg vagy más tekintetben komolyan kifogásolható ember tolakszik
és lesz hangadóvá, ha a lelkipásztor sarkára nem áll. Egy szerzetes
lelkipásztor mondta: "Félek a vallásos férfiaktól, mert a legtöbb
ütődött, hibbant." Ez túlzás és nem igaz! De miért gyűlnek épp az
ilyenek a lelkipásztor köré? Azért, mert egyesek könnyebbnek tartva
irányításukat, csak ezeket fogadják szivesen. A főok azonban az,
hogy a legtöbb pap nem maga választja munkatársait, hanem
vagy örökli őket és azt hiszi, hogy nem térhet ki szerepeltetésük
elől vagy annyira kényelmes és gyönge, hogy nem is juthat sor a
választásra, mert a munkatársak maguk tolakszanak melléje és ál­
litják befejezett tények elé. Komoly férfi számára itt aztán már nem
terem babér, azért csöndesen visszahúzódik és távolabbról nézi a te­
hetetlenek vagy alkalmatlanok működésének szomorú játékát. Jól
jegyezzük meg, az igazi kincsek nem szoktak az útfélen, kézügyben
heverni; azokat keresni, azok megnyeréséért dolgozni kell! Az ilye­
nek szerények, de egyúttal önérzetesek, míg a tehetségtelen vagy
kivált a szélhámos mindenkit legázolva könyököl és céljai elérésére
ideig-óráig még férfiúi önbecsülését is áldozatul dobja, hogy később
kamatostul kielégíthesse magát.

A lelkipásztor életrevaló férfiakat válasszon! Nem a cím és a
rang a fontos, hanem a katolikus érzület és az eredményes munka.
Ez azonban nem az állás szerint igazodik. Nem ajánlólevél a kato­
licizmus számára, - férfiaink szégyenkeznek is miatta - ha az
életrevaló embereket mindíg az ellentábor foglalja le magának; vagy
még inkább, ha megnemértés miatt távolodnak el tőlünk. Sok pap­
nak rossz szeme van a kiválogatásra. Előfordul, hogy a hízelgő, ál­
nok, besúgó - a maga szempontjából mindenesetre életrevaló ­
kapja tőlünk az életrevaló katolikus eimét. Ez azonban sértés a ka­
tolicizmusra. Máskor meg elragadtatva saját életrevalóságától - a
tejbólogatást hozzáértésnek véve, tehetetlen embereket vásárol be
magának a lelkipásztor.

Nem utolsó kivánsága a férfivilágnak az sem, hogy munkatárs­
nak az életet jól ismerő és az életben helyt is álló embereket vá­
lasszon a lelkipásztor. Szent Pál egyes tisztségekre csak olyanokat
ajánl, akik a családi életben megmutatták, hogy tudnak áldozatot
vállalni és ott ki is állották a próbát. Apostoli síkon mozog tehát
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az a kivánság, hogy a pap mellé az élet nehézségeit saját tapaszta­
latából jól ismerő férfiak álljanak, akik ismerve az életnek és leg­
fontosabb területének, a családnak a pap számára természeténél
fogva zárt világát, ebben is tudjanak felvilágositással és sokat érő
tanáccsal szolgálni; olyanok, akiket nem lehet katolikus vezetőre
dehonesztáló vádakkal még gondolatban sem illetni: akik nem riad­
tak vissza egy életen át tartó nagy áldozattól; akiknél nem kell félni,
hogy az egyedülvalóság sokszor effeminált életét élve, magukkal hoz­
zák a vénkisasszonyok alapvető félszegségeit. a míndenáron érvé­
nyesülni akarást, a hatalmaskodást és az intrika nemtelen fegy­
vereit.

Azt is kívánja a férfivilág, - épp önérzete és megbecsültetése
nevében - hogy a lelkipásztor ne állítson önmaga és férfihívei közé
összekötő, helyesebben mondva elválasztó szervet, ha arra szükség
nincs. Amit tehet, intézzen el közvetlenül; nem is beszélve azokról
a kényes esetekről, amikor ez az egyetlen elképzelhető mód. Az
"összekötők" sokszor többet sejtetnek befolyásukról, mint amilyen az
valóban és a saját elképzelésüket játsszák ki megbízóik elvei gya­
nánt. Furcsa világ az, amikor a világi munkatársak fölösleges be­
ékelődéssel magukhoz ragadják a lelkipásztor feladatkörét és kis­
királyok gyanánt viselkednek. Ha a lelkipásztor munkáját egy időre
talán meg is könnyítik, gondoljon arra, hogy lassan majd semmi
munkája sem lesz; annyira elszoknak tőle az emberek. Aki persze
ebbe is bele tud törődni, mindennek mondhatja magát, csak lelki­
pásztornak nem. Azért ha szükségesnek látja, nyúljon erős kézzel II

darázsfészekbe és hajtsa végre az időnkint amúgy is ajánlatos garnitúra­
cserét.

Úgy gondolom, ezek a dolgok kerülnek a felszínre elsősorban,
amikor a férfivilág és a pap személyes kapcsolatait gondolja az
ember. Mint minden eszmény, ez is sokat kíván és talán nehezen
valósítható meg, de minél több lesz életté belőle, annál termékenyebb
a lelkipásztor munkája.

Sokszor mondják, - már szinte frázísnak hangzik - hogy for­
dulón van a világ sorsa. A jelek azt mutatják, hogy valóban így
van. A jövendő azon fordul meg nagyrészben, hogy tanultunk-e II

multból. Rajtunk áll, hogy magunk akarunk-e továbbra is szembe­
szállni az árral és közben tétlenségben hagyva, elveszteni a férfi­
világot és vele együtt a korok alakításának reményét vagy hogy
őket is fellelkesítjük és férfivoltukat szemmeltartva, beszervezzük
Isten munkájába. Ettől függ, hogy még jobban visszavonulunk-e
majd vagy új hódításra törünk Krisztus világot hódító akarata sze­
rint. A férfivilágban megvan a jóakarat, sőt vágy is, hogya maga
részéről megtegye, amit Krisztus tőle kíván. Az Eucharisztikus Kon­
gresszus csodálatos éjében új világ körvonalai bontakoztak. Tőlünk
függ, hogy akik akkor Nikodémusokként Krisztushoz jöttek, této­
vázó szemlélők vagy lelkesedéstől fűtött és a világ átalakítására in­
duló apostolok legyenek. Az nem kétséges, hogy küldőnk - aki
minden élet Ura - melyiket kívánja.

Esztergom.
Dr. Gigler Károly.
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Bosco Szent János sikereinek titka.
Minden nagyság emléke alkotásaiból sugárzik a legpazarabban.

A szent rendalapítók ékes füzérébe néhány év óta új gyöngyöt illesz­
tett Isten. Ez a drágagyöngy: Bosco Szent János. Isten nemcsak azért
állította be őt az emberiség világtörténelmébe, hogy csodáljuk, vagy
hogy halhatatlanságával állandóan közöttünk éljen, hanem kövessük,
keressük eszmei sikereinek titkát, és így megközelíthessük életünkkel
az ő életét. Tekintsünk ezerszínű lelki világába.

Itália öreg földjén úgy jelent meg az emberek között, mint egy
alter Christus. Mindenki a szívek emberét látta benne, aki Jézust vará­
zsolta az emberi szemek és szívek elé. Nézzük ezt az ezergondú és
kérgeskezű papot, aki mosolyt dobált a szenvedők közé, szavaival
simogatta a csüggedteket, és mindenütt segített, ahol segíteni lehe­
tett. Igazi modern szent, akinek szívében, agyában, egész testében
izzott a hivatásáért pompázó nagysodrú élet.

Mint fiatal pap látja, hogya szegénység és a nyomor egyre ter­
jed és a bűn féktelenül uralkodik. A nép nyomorával együtt nő elkese­
redése. A körülötte lejátszódó züllött állapotok előtt nem tudott sze­
met húnyni, sokat töprengett fölöttük. Nem kesereg, nem jajgat, nem
vádaskodik és nem panaszkodik, a felelősséget nem hárítja másra,
hanem alkotva gyógyít és gyógyítva segít. Lángelméjével mindíg
eltalálta a legszívszerűbb és a legokosabb megoldást.

Torinóban lépten-nyomon találkozott elzüllött csavargókkal. Szá­
juk sárga volt a kínzó éhségtől. Látta, milyen nehéz sors nehezedik
rájuk. Közéjük ment, hogy egészen közelről megismerje őket. Nézte,
hogyan élnek egyik napról a másikra otthon nélkül. Panaszos szavaik
fájdalmasan és keserűen visszhangzottak lelkében, panaszuk egy
haldokló élet halotti muzsikája volt. Ilyenkor mindíg könnyek csillan­
tak meg szemében gyászt sugározva. Befurakodott a kétes egziszten­
ciák és zsebtolvajok társadalmának árnyszerű, nyomorult és kiéhezett
rétegébe, és meglátta mosolynélküli elhervadt arcukat és vonásaikban
a megmerevedett kétségbeesést. Előtte éltek száműzve mindattól, ami
édes és drága. Semmijük sem volt, még árnyékuk is másé. Szomorú
szemével messze révedt s amikor a multba nézett, akkor is a jövőbe
látott. Rátette lelkét, hogy a külvárosok csavargóié lesz. Igy szentelte
életét a züllött és elhagyatott ifjak megmentésére. Életét ott kezdte,
ahol más végzi: önzetlen szeretettel élni másokért. Ebben az eszme­
körben minden nagy gondolat rajongója lett. Senki sem adhatja magát
szívvel-lélekkel egy eszmének, míg meg nem hozza a végső áldozatot:
önrnaqát teljesen és véglegesen átadni. Ettől a perctől az ember két­
szerannyit ér, mint azelőtt. Ezért lett ő örök, mert áldozatos és nehéz­
ségeket nem ismerő emberré vált.

Érezte, hogy ezekben a viszontagságos időkben a feladat óriási
s napról-napra korszerűbb, sürgetőbb. Nem bírta nézni, hogy mennyi
boldogtalan és könnyes életet hordoz a föld. Eleinte mosolyogva,
később kacagva szaladt át az életen, keresve fiait a göröngyös utakon,
bekötözte az élet-ütötte sebeket, felemelte az elesetteket, simogatta
fájó lelküket. A csontig lefogyottakat úgy etette, mint kis galambokat.
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Rengeteget dolgozott értük, sorra járta a nyomortanyákat, okos taná­
csokat adott, sokszor pénzt vitt, számontartotta a legszegényebbeket.
Rótta a külvárosokat és szívét terítette a mások szenvedéseire. Elvete­
mült suhancokat adott vissza a társadalomnak. Az elborult arcú fiata­
lokat nem tudta nézni. Ha az utcán elhagyatott gyerekeket vett észre,
hazavitte, megmosta arcukat, adott nekik egy karéj kenyeret. Fel­
kereste öket szurtos műhelyekben, garázsokban, gyanús pajtákban.
Ha paloták előtt várakozó, gőgös hintókat bámuló fiúkat látott, meg­
szólította öket. Keze sokszor pihent meg fekete és barna gyerek­
fejeken. A gyermekszívek rabszolgája, a csavargószívek királya lett.
Nem volt nap, hogy könnyet ne törölt volna le, egy szívet meg ne
simogatott volna. Csekélységnek látszott, de annál értékesebb volt
Isten szemében, sőt tudta, hogy Isten előtt ezek a legdrágább csekély­
ségek. Az eltorzult arcvonások mögött Isten arcát kereste és látta.

Találkozott fiúkkal, akiket a szerencsétlen körülmények bűnös
útra vittek, akiknek arca olyan volt, mint egy kőarc: minden bűn
végigszántott rajta. Ilyenkor a szemét elöntötte a könny, először csak
a szeme lett könnyes, azután a lelke. A jóság szelleme szárnyalt benne,
örömöt, mosolyt és boldogságot lopva életükbe eltüntette a szomorú­
ságukat. Gyerek sohasem lehet szomorú, akármilyen gyászos is vele
az élet. A boldogságukért dolgozott, mert ezek is boldogságra szűlet­
tek. Érthető, hogy az inasokkal és ifjúmunkásokkal tömegesen cso­
portosultak rongyos vagy olajfoltos ruhájukban köréje. Lassan egész
Torinó úgy üdvözölte, mint az Ég küldöttjét. Mindenki érezte, azóta
kezd megváltozni a világ erre, amióta Don Boscoban lsten nyujtotta
feléjük kezét. Valóban kinyúlt feléjük egy simogató kéz, egy ölelő
kar, hogy simogassa és megölelje őket.

Az emberek szívét és bizaimát egy-két szavával meg tudta venni.
Hozzásegítette ehhez egész megjelenése és egyénisége, mely lenyű­
göző jóságot árasztott. Könnyeik fátylán keresztül hány megvérzett
szív és meggyötört lélek keserűsége patakzott sokakból. Szavain
keresztül állandóan hullott a vigasztalás permete a nehéz szívekre:

- Nem szabad sírni. Isten senkit sem hagy el.
Szerették, mert tudták, hogy ő is nagyon szereti őket. Papi szí­

vének minden dobbanása az ifjúságé volt. Szíve egész melegével
feléjük fordult. Szívüket a tenyerén hordozta. Az első pillanattól a
legbizalmasabb barátjuk tudott lenni. Fel is tárták életük minden per­
cét, titkot nem ismertek előtte. Ha az utcán meglátták, szaladtak
utána nem törődve az emberekkel, meztelen talpuk alatt csattogott
az úttest. Annál boldogabb volt, minél többet látott maga körül. Ők
pedig áldották azt a pillanatot, mely összehozta őket. Lassan a kamasz­
lelkek óriási ismerőjévé vált. Csodálatos volt látni ezt a lelkekbe
látó szellemóriást fiai között.

Minden nagyság útját keresztek akadályozzák, ő a vértanúk mo­
solyával és elszántságával fogadta. Az élet zordságával milliószor
szembenézett. Az emberek minél jobban féltek a keresztektől. ő annál
jobban rajongott értük. Jól tudta, hogy minden emberi sors kezdete
és vége a szenvedés. Apró örömök és nagy szenvedések érdekesen
hullámzottak életében. Nem ijedt meg, ha hirtelen beborult fölötte az
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ég. Az ifjúságért soha, egyetlen küzdelmet fel nem adott, egyetlen
keresztről Te nem mondott, Ha elmúlt az egyik szenvedés, a másikat
már örömmel üdvözölte. Boldog volt, hogyaszenvedőkrekülönösen
vigyázó Isten neki szánta ezt a sorsot. Más életet, mint eddig élt, el
sem tudott képzelni. Másokért minden megpróbáltatást szívesen vál­
lalt. Pedig a szegények e nagy jótevőjével szemben de nagy igazság­
talanságokat követett el az élet. Milliószor összerugdosta ezt a száz­
szor megalázott Jóságot. Szeretetével nagyon sokszor fájón visszaéltek.

Hogyan viselkedett e szenvedések között? Ha szíve nagyon el­
nehezedett, azt csak Isten előtt öntötte ki. Panaszkodni nem hallották.
Arcvonásai ijedt döbbenést sohasem fejeztek ki. A kilátástalan jövő
rémét nem ismerte. Reális volt az akadályokkal. sohasern látta azokat
nagyobbaknak, ijesztőbbeknek. félelmetesebbeknek. A visszautasítás
és kíkosarazás árnyékaitól nem ijedt meg. Istennel épített, nem is
ismerte az eldobott narancshéj tragédiáját. Szívek terhét cipelni mindíg
nehéz, ő a mások szenvedését és terhét cipelte, de mindíg mosollyal.
Ha a keresztből nagyon sok volt, akkor suhant át arcán a legangyalibb
mosoly. Egyszóval a keresztnek és szenvedéseknek örülni tudott.

Ellensége rengeteg volt. A rosszakarat sokszor állt gúnyos komé­
diásként személye és alkotásai közé, hogya szemébe kacagjon. Éle­
tébe sokszor markolt bele rossz szándékkal egy láthatatlan kéz. Ha ora­
tóriumainak ablaktábláin forradásosképű. csúnyán összezsugorodott,
ijesztő arcok gyűlölettel meredtek feléje, nem ijedt meg tőlük. Senki­
től sem félt, hiába támadták rikácsoló hangon. Tönkre akarták tenni
álmait, vágyait, hosszú évek áldozatos munkájának gyümölcseit, nem
sikerült nekik. Élete rengeteg csalódással volt tele, éppen ellenségei
miatt. Azonban reményét sohasem vesztette el, mert bízni nagyon
tudott. A remény sokszor mankózte fel fáradt lelkét. Ellenségeire soha­
sem haragudott. A tőlük kapott durvaságokat, bármennyire is fájtak,
lelkébe temette. Ha kicsit fájt is míattuk a szíve, és lelke meg is telt
keserűséggel, mosollyal takarta el, Csak a rászorulókat látta, akik­
nek nyomora és zokogása szíven ütötte őt.

Az óriási munkakör mellett mélyen befele élő tudott lenni. Egé­
szen Istené volt. Ha imádkozni látták, mindenki rajtafelejtette szemét.
Az embereknek ez a csodálkozó bámulata később egészen természetes
lett. Ha a Boldogságos Szűz Anyáról beszélt, az egész világ ősszezsugo­
rodott előtte és az örök élet kimondhatatlan vágya zsongott lelkében.
Ilyenkor nagyon fárasztotta az élet. Ha az Oltáriszentségre pillantott,
ebből a pillantásból leplezetlen boldogság csapott ki. A Tabernákulum
előtt mint valami megnyugtató menedékhely előtt sokszor látták össze­
szedetten imádkozni. Ha az emberi szemek rátapadtak ídyenkor. nem
nyugtalanította. Az imában nagyon nagy volt. Imádkozott, ha szívét a
csalódás fájdalma hasogatta, ha örült, ha tekintete a tervek fényében
csillogott, de akkor is, ha sorsa egy rövid ideig a legyőzött ellenfél
sorsa volt. Példája oly nagy hatással volt fiaira, hogy csakhamar
gyermek-aszkéták vették körűl.

A miuika szenvedélye volt. Bátran nevezhetjük a munka szentjé­
nek. Mindíg ott és akkor jelent meg, amikor a legnagyobb szükség
volt rá. Életcélja: minél több jót tenni. A legrettenetesebb gondok között
is hangja mindíg nyugodt volt, sohasem lehetett érezni mögöttük az
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idegek vibrálását. Jótetteiért semmit sem várt vissza az élettől ... A
legdurvább kritikán is túltette magát, hiszen minden alkotó kibírja d

kritikát. Lelke a munka lázában valósággal szárnyat kapott. A mások
boldogságáért dolgozott, míndíg másokért, bármennyire is durvák,
hálátlanok vagy szívtelenek voltak hozzá. Oratóriumainak hosszú,
visszhangzó folyosói sohasem kongtak süketen, termei sohasem álltak
üresen, udvarain sohasem tudott feltörni a fü és a gaz. Élete végén,
amikor látta, hogy munkáiból, álmaiból milyen szép, eleven valóság
lett, sokszor felkacagott, de úgy, hogy az már zokogásnak is beillett
volna.

Hírneve mindennap növekedett. Ahogy nőtt hírneve, úgy növeke­
dett alázatossága is. A dicsfényből és ragyogásból a legkevesebbet sem
kérte magának. Nem izgatta, ha volt kispaptársai rangban és méltó­
ságban megelőzték.Ha lenézték, ezt egészen természetesnek találta és
észre sem vette. Mély alázatosságában elérte, hogy olyan csavargókat
térített meg, akiket az emberek a rosszak között is a legrosszabbaknak
tartottak. Boldog volt, ha ez a szerep neki jutott. Az emberi élet nagy
drámájában mindenkí megjátssza a maga szerepét, ezt a maga szerepe­
nek tudta. Ráfogták, hogy sikerei elkápráztatják, hogy elhamarkodott,
szeles és könnyelmű. Meg se hallotta. Kivételes jámborsága a világias
és közömbös papságra szemrehányásként hatott, ezek a paptársai nem
bírták. Ö ellenben ezekkel volt a legkedvesebb. Egyesek nagy szerit­
nek tartották, mások nagy bolondnak, ő pedig örült, hogy Isten bo­
londja lehet. Igy mindennap nyujtott elég anyagota beszédre és a
csodálkozásra. Az újabb és újabb ökölcsapásokat alázatos lélekkel
fogadta. Ha könyörgéseivel fagyos fogadtatásban részesült, azt épp­
úgy megköszönte, mintha meghallgatták volna. Arcát ilyenkor is, mint
mindíg, mosolyok szőtték át. Éppen e nagyalázatosságáért mimdenűtt
tisztelték. Nevét lágyan és tisztelettel ejtették ki. Szavát figyelték,
mert Don Bosco csak szépet és érdekeset mondhat. Mindenki boldog
volt, ha nevét kimondotta. Ha az utcán végigment, mindenhonnan
ismerős hangok kúsztak feléje. Igen sok tiszteletteljes és kellemes
üdvözlés áradta körül.

Modorában ragyogóan fínom volt mindenkihez. Soha senkit sem
bántott, határtalanul kedves volt. Onteltség és hiúság hiányzott belőle.
Mosolygós komolyságát tisztelték és szerétték. Mindíg derűs és jó­
kedvű volt. Modorában volt valami parancsoló, de sohasem kihívó és
zsarnoki. Áldozatos jótékonyságával minden szívet meghódított. Külse­
jében nagyon szerény volt. Rácáfolt arra a sokat hangoztatott állításra:
"Mindenki annyit ér, amennyinek látszik." Figyelmességében mínden­
kire gondja volt. Személyéből valami rendkívüli erő áradt. Jóságos
arca lelki kiegyensúlyozottságot és fenséges nyugalmat fejezett ki.
Amíkor kérését előadta, olyan kedves volt, hogy mindenki mosolygott,
könyörögni lenyűgözőerr tudott. Ha könyörgött, azt sohase magáért,
mindíg másokért tette, és mindig egyért, hogy szépséget és boldogságot
lophasson a mások életébe. Környezetében az élet csupa öröm volt.
Szavai nyomán különös melegség csókolta sziven az embereket. Heves
és kíméletlen egyszerűen nem tudott lenni. A hálátlanság nem tudta
lelkét kettétörni. Jóságából kifosztani nem lehetett, mert szíve Isten
Szívéből táplálkozott.
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Kedélye pompazo. Ha tervei sikerültek, annak annyira tudott
örülni, hogy örömében egyenesen az élettel akart tapsolni. Talán azért
is, mert kívánságainak teljesítését sohasem hozta eléje aranytálcán az
élet. Az embereket sohasem jókra és rosszakra osztotta, hanem boldo­
gokra és szerencsétlenekre. Akkor is aranykedélyű volt, amikor a
levegö riasztó veszedelmektől volt terhes. Csak egyet nem tudott el­
hinni: álmainak halálát. Aki az életet tágranyílt szemmel nézi, mint ő,
az csakis derűlátó lehet. Ha lángra gyúltak a szemek és egekig csap­
kodott az ének, úgyhogy jókedvében megremegett az öreg föld is, Don
Bosco szívében is az öröm rnuzsikált ilyenkor. Orülni is csak másokért
tudott, magáért soha. Fiainak kacagása pedig azért volt oly hangos,
mert nagyon boldogok voltak és boldogságukat az egész világgal tu­
datni akarták. Ha gyermekeinek gondtalan csapata az erdőben szem­
közt kacagta a napsugarat, az ő boldogságába kacagtak bele. Gyerme­
keinek sikerein pirosra tapsolta tenyerét, ő volt a leghálásabb néző.
A rengeteg gond fáradt arcán mindíg mcsolybá virágzott.

Annyira szerette fiait, hogy szívét is ki tudta volna tépni helyéből,
ha ezzel segíthetett volna rajtuk. Karja sokszor lendült áldásra a gyer­
meksereg fölött. Ez az áldrás beleszállt mínden gyermekszívbe és csodás
aratásra érett. Fiai muzsikáló szívvel és boldog gondtalansággal áldot­
ták Don Boscót. Zsenijén keresztül milliók találták meg boldogságukat.

Don Boscónak arra is csak mosolya volt, ha az a gondolata támadt,
meddig bírja ezt az ütemet. Amikor egy reggel arra döbbent, hogy
halántéka körül táncol a fény egy-két fehéren csillogó hajszálon,
érezte, hogy egy kicsit fáradt. Megviselt arcán fellelhetők voltak már
az álmatlanul töltött éjtszakák nyomai. Az apostoli munkában felőrölte
és eltékozolta magát, a szíve lassan elkopott a nagy munkában. Bete­
gen is tovább dolgozott a sírbahullásig. Eletealkonyán sokszor búcsú­
zott fiaitól így: "Viszontlátásra a mennyországban." Ezt a boldog talál­
kozást sokszor emlegette.

Ime, Bosco Szent János bemutatta, mit lehet csinálni egy emberi
életből. Leélt előttünk nagyvonalúan hét évtízedet, melyből hiányzott
minden kicsinyesség, középszerűség és befejezetlenség.

Valaki egyszer így szólt hozzá: Don Bosco, csak nem akarja meg­
hódítani a világ szívét? Feleletnélküli kérdés maradt a multból. Fele­
letet rá élete végén kapott. A történelem gyakran mondja ki a nagy
igazságot: sokszor embermilliók nem érnek rel egyetlen igaz baráttal...

Magyar István S. S.
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ö N K É p z É s

Tanulmányok és lelki egyensúly.
.Labía sacerdetum custodient scientiam" mondja a Szentírás, és

a pogány ókor, valamint a középkor egyaránt a papságot tartotta a
legtudósabb társadalmi osztálynak. Ezt a gondolatot fejezi ki a szép
magyar közmondás is: "A jó pap holtig tanul." 20. századunk a tudo­
mányok szétágazásának korszaka. Már jóformán mindenki specialista:
orvos, mérnök, ügyvéd, bankember. kereskedő, állami tisztviselő, ka­
tona, vasutas, postás stb. De - amennyiben még beszélhetünk "áiltalá­
nos műveltségű" emberről, a köztudat valahogyan még ma is a papot
tartja ilyennek. És nálunk, Magyarországon - hála Istennek - nem is
csalódik. Papságunk általános művel1tség dolgában még ma is első
osztálya társadalmunknak.

Ezt az elsőséget nem is szabad kiengednünk a kezünkből, tarta­
nunk kell a színvonalat, mert az Úr Jézus apostolai vagyunk, az O
ügyét szolgáljuk: és hívebben fogjuk szolgálni, jobban, bátrabban
tudunk érette harcolni, ha fel vagyunk vértezve tudással, műveiltséggel.
Tehát legyen életprogrammunk a magyar közmondás: tanuljunk holtig,
szerezzünk mindíg újabb ismereteket. Erre utasít minket maga az isteni
Udvőzítő is: "Mínden tanult írástudó mennyeknek országában hasonló
a családos emberhez, ki az ő kincseiből újakat 'és ókat hoz elő."
(Mt. 13, 52.)

Mondanunk sem kell, hogya szemímáríumi évek után az egyházi
törvények is követelnek még bizonyos stúdiumokat. A fiatal papoknak
3 évig vizsgázniok kell egyes tárgyakból, a javadalomra pályázók, a
hittanárok számára küllön képesítő vi:zsgák vannak előírva. Akik aka­
démiai fokozatokat akarnak szerezni, néhány évig még szigorlatokat
tesznek. De ezután, mondjuk 7-8-10 évvel az ordináció után, minden
pap túl van a zöld asztalon és a vizsgáló bizottságon. Már csak az élet
iskoláját járja, ahol végelemzésben maga a gondviselő Úristen fi

vizsgáztató.
Nem akarjuk szorosan a "tanulmányok" fogalma alá vonni: a

közvetlen készületet az előttünk áIrró prédikációra vagy tanórára. Ez,
katonai műszóval inkább csak "fegyvergyakorlat", összefoglalása,
formába öntése az előbb szerzett ismereteknek és rendesen speciális:
arra a kérdésre szorítkozik, amelyet éppen tárgyalnil akarunk a szó­
széken vagy az iskolában. Sokkal nagyobb kört kell átfognunk, önkép­
zésünket úgy folytatnunk, hogy mindenkor harcra készek legyünk,
ügyesen forgathassuk az igazság kardját.

Onképzésünket lehetőleg reggeli elmélkedésünkhöz kapcsoljuk.
A reggeli elmélkedés a szilárd talaj, 'amelyre mindennap ráhelyezke­
dünk, hogy biztosan haJladjunk célunk - az örök üdvösség - felé és
másokat is segítsünk ezen az úton. Mikor egyszer felvettük az érint­
kezést a külvilággal: reggeli szentmisénk után, már nem vagyunk a
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magunk: urai. Minden nap hozhat - és többnyire hoz is - olyan prob­
lémákat, amelyekről reggel, felkeléskor talán sejtelmünk sem volt. A
hivatalos munka, tanítás, beteglátogatás nem a legnehezebb, nem a leg­
több szövevényű kérdés. Itt világosan áll előttünk a teendő, tudjuk,
mi a kötelesség. Hanem a mindennapi élet: az egyes emberek. Mind­
egyiknek megvan a maga sajátos baja, kisértése, nehézsége, búja,
gondja, fájdalma. Itt kell a papnak az Úr Jézus nyomdokain járnia.
Vigasztaljon, buzdítson, tanítson, korholjon, bátorítson. Mint a Jó Pász­
tor: igyekezzék mindenegyes bárányt kiszabadítani a tövisek közül.

Raffael az egyik vatikáni stanzát az "Athéni iskola" freskójával
díszítette. A hatalmas csarnok a Szent Péter-bazilika főhajója. A művész
megtöltötte az ókor nagy bölcselőivel és hozzáfestette még a közép­
kor néhány szellemóriásának képét is. A középen a két legnagyobb
görög filozófus: Plátó átszellemült arccal az égre tekint és kezével is
odairányítja a szemlelőt. Mel1ette Aristoteles nyugodtan a földre mutat,
amelyen mind a ketten állnak. A mellékalakok: Archimedes, Euklides,
Pythagoras, Zénó, Thales. Vitruvius, Vergilius, Dante és a többiek:
részletkérdésekkel foglalkoznak. Hű képe annak, hogy milyen legyen
a pap önképzése, tanulmányainak iránya.

Plátó módjára emelje föl lelkét. Szálljon fel lélekben mindennap
a mennyországba, mert az Úr Jézus szavai alapján "nem e világból
való". (Jn. 17, 14.). Elmélkedjék az örök igazságokról, amelyeket tanít,
a parancsokról, amelyeket hirdet. A görög hítrege abból származtatta
Anteus erejét, hogy megérinti az anyaföldet és az érintésből új erőre
kap. A keresztény pap nem alulról, hanem felülről: a Szentlélek kegyel­
métől kapja új erejét, lendületét, apostoli buzgóságát. Legjobb tárgya
az elmélkedésnek: az Úr Jézus élete és tanítása, példabeszédei. Ez ki­
meríthetetlen kincsesház, amelyből egyre megújul és friss tápot kap
dogmatikai és erkölcstani tudásunk, lelkesedésünk az Úr dicsőségéért,
lelkipásztori tapintatunk. Lehet ugyan néha közbeiktatni mást is: egy­
szer-egyszer elmélkedjünk az apostolokról is, kiknek segítőtársai va­
gyunk. Szent Péter főpásztori munkája, Szent Pál fáradtságot nem
ismerő utazásai, szenvedései sokban példát mutatnak nekünk is. A Bol­
dogságos Szűz Mária ünnepein célszerű, ha róla elmélkedünk, az Ö
életének arról a mozzanatáról, amelyet éppen ünnepelünk. Olykor még
a Szentírás valamelyik szövegéről, mint a Magnificatról, Benedictusról,
Nunc dimittisről vagy egy-egy zsoltárról, ószövetségi hálaénekről.
De a középpont mindíg az Úr Jézus legyen és maradjon. Plátó szem­
szögét őrizzük meg egész nap. Másszóval a földi dolgokat tekintsük
mindíg "sub specie aeternitatis", Krisztus papjának szemével. Azt für­
késszük, azt vilzsgáljuk, milyen viszonyban vannak az Isten kinyilat­
koztatásával, Krisztus tanításával, Egyházával, segítenek-e minket az
üdvösség útján? Szilárdan álljunk azon a talajon, amelyet maga a
mindenható Isten, és "akit küldött, Jézus Krisztus" adott a lábunk alá,
tekintetünket pedig egyenesen ég felé irányítsuk, mert "nincs itt ma­
radandó Iakásunk" .

Most azután nézzük Aristotelest. Ö a földre mutat. Mi is 'a földön
élünk; a földi dolgokat kell megismernünk, a földön élő emberekkel kell
foglalkoznunk. De a pogány bölcselő csak földi szemmel tudta nézn]
ezeket az embereket és dolgokat. Bár eljutott az Istennek, mint vég­
telen tökéletes lénynek ismeretére, arra már nem tudott világos fele-
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letet adni, hogy milyen viszonyban vagyunk Istennel, hogyan közelit­
hetjük meg, hogyan juthatunk végül szine elé. Az Udvőzítő, az Úr Jézus
Krisztus, örök főpapunk megadta a feleletet mitndezekre a kérdésekre
és most már megvan az iránytűnk, hogy milyen céllal folytassuk földi
tanulmányainkat, ha az Ö papjai vegyunk.

Minden igazság Istentől származik és minden igazság végcélja Ő,
az Alfa és Omega. Tehát minden tudományos igazság méltó tárgya a
pap tanulásának, önképzésének. Hogy a pap nem lehet és ne is legyen
"polihisztor" a szó hagyományos értelmében, annak voltaképen csak
technikai korlátai vannak. Az egyik az idő rövidsége. A tudomány­
szakok úgy szétágaztak, annyi a részleges találmány és felfedezés, hogy
egyetlen ember élete már nem elég ahhoz, hogy mindezeket az igaz­
ságokat befogadja, elsajátítsa. A másik korlát a pap lelkipásztori mi­
volta. Ez őt elsősorban azokra a tudományszakokra utalja, amelyek köz­
vetlenebbül kapcsolódnak az emberhez. A nagyon elvont szakmák vagy
az embertől messze elvezető vizsgálódások közvetve ugyan szintén
használnak a szent ügynek, de lelkipásztori munkánkban kevéssé segi­
tenek. Ezért i!gazán nem szükséges, hogy minden pap szaktudósa legyen
a geológiai korszakoknak, vagy hogy górcsövi vizsgálatokat végezzen
a béka gyomrában élő élősdiek rágószerveirőI.

Ellenben az emberrel közvetlenül foglalkozó tudományok meg­
könnyítik a lelkek javára folytatott apostoli munkánkat: a nyelvészet,
1-2 idegen nyelv megtanulása, a történelem és: segédtudományai:
földrajz, szociológia, néprajz, művelődéstörténet stb. tágítják látó­
körünket és élesztik bennünk az apostoli szellemet.

Az Úr Jézus apostolait az egész világra elküldötte: "Elmenvén,
tanítsatok minden nemzetet." Az a pap, aki 2-3 nyelvet tud, mindíg
érezheti, hogy megfogadta az Úr parancsát és szerény tehetségéhez
képest tudja szolgálni az Urat, Öhozzá vezetni a lelkeket, olyanokat
is, akik nem beszélik az ő anyanyelvét.

A történelemmel való foglalkozás nagyon segíti a lelket az egyen­
súly megtartásában, ha keresztény és papi szemmel tanulmányozzuk..
Már az ókor mondotta a történelemről, hogy "magistra vitae" - az
élet mestere. De ez csak olyan hasznossági meghatározás. Ha a hívő
ember, főkép, ha pap forgatja lapjait, minden sorában megtalálja a
teremtő Isten munkájának nyomát. Megtanulhatja belőle, mire képe­
sek az emberek, a nemzetek, ha felhasználják azokat a tehetségeket,
adományokat, amelyekkel az Isten ruházta fel őket a teremtéskor. D€
egyben az is kitűnik, hogy hová tudnak zuhanni, mennyire tudnak süly­
lyedni, ha Isten kegyelme nem segíti őket. Milyen ragyogó alkotásai
vannak az ókor] egyiptomi, asszír, görög, római kultúráknak! Bs egyút­
tal milyen sötét árnyoldalai, is! Micsoda műremekek, alkotások és mi­
'csoda bűnök, elfajulások!

Amióta pedig eljött a világ Megváltója, az Úr Jézus, a profán
történelem és az egyháztörténelem. nemcsak párhuzamosan halad, ha­
nem egybefonódik. Már nemcsak ,a Teremtő Isten, hanem a megváltó
és megszentelő Isten gondviselését láthatjuk mindenütt. Minden ember,
minden nemzet és ország, minden kultúra valamilyen viszonyba lép
Jézussal. Bs olyan lesz a sorsa, úgy pereg a története, ahogy az a vi­
szonyalakul. Jól mondotta Bríand francia miniszter, mikor már harminc
évet töltött a közpályán és sok harcot vívott: .Minden kérdés legmé-
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lyén a vallási kérdés lappang." A pap a történelem és a vele rokon
tárgyak tanulmányozása közben minduntalan beleütközik abba, amit a
"De Deo creante" és a "De Deo elevante" traktátusokban tanult.

AU ez, ha általános történelmi munkákat olvasunk. De tapasztal­
juk akkor is, ha egy-egy kiváló ember életrajzával foglalkozunk. Nem­
csak a nagy szentek - kivált a nagy egyháztanitók és lelkipásztorok:
Szent Ágoston, Szalézi, Szent Ferenc, Vianney Szent János és mások
életrajzára gondolok. Még abból is nagy hasznunk van, ha egy Napó­
leon vagy Bismarck, Dísraeli vagy Nagy Péter életrajzát olvassuk fi­
gyelmesen. Volt, aki nagy szolgálatot tett az Úr Jézusnak, másik ellene
fordult, üldözte hiveít, elnyomta Egyházát. Ismét másik talán a gúnyos,
kétkedő szkeptíkus szemével nézte, de mégse tudta megvonni tőle tisz­
teletét. Nagyra becsülte kiváló papjait, bámulta alkotásait. Mint végső
konklúzió pedig oly világosan adódik mindezekből: "Non est sapientia,
non est prudentia, non est consilium contra Dominum. Nincs bölcseség,
nincs okosság, nincs tanács az Úr ellen." Kell-e tanulság, amely inkább
egyensúlyban tarthatja' a pap lelkét, mint ez? Gyengék vagyunk, gyar­
lók vagyunk, gyakran hanyagok, sőt bűnösök is. De az Úr Jézus papjai
vagyunk, az ő ügyét szolgáljuk. Ö pedig mindíg győz, felülmarad a
mi sok ügyetlenségünk, kapkodásunk, botlásunk és bukásunk ellenére
is. Tehát ne féljünk Szent Pétert az Úr Jézus magához szólította a
Genezáret tavának hullámai fölött. Nyugodtan, biztosan járt rajtuk.
Mikor megijedt és kételkedett, süllyedni kezdett. De ahogy segitségül
hívta az Urat, Jézus megfogta kezét és szeliden megkorholta: "Kicsiny­
hitű, miért kételkedtél?"

Ha munkánk közben sok kudarc ér, megalázás, gáncs, sőt talán gya­
núsítás vagy üldözés: ennek számos esetben az az oka, hogy nem fog­
juk meg az Úr Jézus kezét; nem ragaszkodunk eléggé hozzá, az ő szán­
dékaihoz, az ő példájához. Akárhányszor magunkat keressük, hiúsá­
gunkat, önzésünket akarjuk kielégíteni. És akkor a hullámok már nem
birnak el, mert elvesztettük lelkünk egyensúlyát, amelynek természet­
fölötti alapon kell nyugodnia.

A történelemmel érintkezik a szocíológía. A pápák az utolsó fél­
század alatt annyit és oly világosan tanitanak ezen a téren. Szükséges,
hogy a pap járatos legyen a keresztény társadalmi tudományban is.
Világosan lássa meg a hibákat, mulasztásokat, bűnöket. És egyben
ismerje a javítás alapelveit és módját a keresztény erkölcstan szelle­
mében, a pápai enciklikák tanítása alapján. Hiszen, hála Istennek, bő­

séges és kiváló katolikus irodalmunk van ezekről a kérdésekről.
Vigyázzunk azonban, hogya szociológiai tanulmány és foglalkozás ne
billentsen ki bennünket papi egyensúlyunkból és ne sodorjon bele a
politikába. Napjainkban minden párt programmjában nagy szerep jut
a szeeiélis kérdésnek. Számos pont foglalkozik vele. Az ember pedig
szereti: elveit nemcsak hangoztatni, hanem a gyakorlatban is meg­
valósítani. Világos, hogy mint papok, mindíg ezekkal a politikusokkal,
azzal a párttal fogunk rokonszenvezni, amely katolikus elveket vall és
azokért harcol. De ebből még nem következik, hogy magunk is man­
dátumot vállaljunk, pártemberek legyünk. Krísztus papja mindenkié,
ne korlátozza magát csak egy pártra. Amiként nem szabad, hogy csak
egy "nemzet" apostola legyen, úgy az sem helyes, ha csak egy párté.
Akik még nem ísmerík vagy nem követik a keresztény elveket a poli-
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tikában, azokat a papnak kell megtanítania, meggyőznie rábeszéléssel"
felvilágosítással. Nem lehet őket megnyerni többségi terrorral, párt­
határozatokkal, szóval a politika hatalmi, eszközeivel. Németországban
és a beléolvadtAusztriában a viszonyok nem fejlődtekvolna odáig, ahol
ma vannak, ha mind a két helyen a papság nem köti össze az Egyház
ügyét csupán egy-egy párttal. Eberle - az élesszemű és nagyeszű
megfigyelő - már a 20-as évek derekán megállapította, hogy az akadé­
mikus műveltségű körök jórésze elfordult a mult század léha és üres,
vallástalan irányától. (A világháború és a nyomában járó keserves
tapasztalatok folytán.) "Ezek szivesen közelednének a lelkipásztorhoz.
de a ... párt helyi csoportjának elnökétől húzódoznak." Más példa:
Annakidején mindnyájan sajnáltuk. hogy Vass József elsodródott a
szorosan vett papi munka teréről a politika talajára. Mély és sok­
oldalú tudása, nagy szónoki képessége, zamatos és oly világos nyel­
vezete valóban vezérszerepre képesítették. Prohászka püspök halála
után ő lehetett volna a magyar katolikusok szellemi vezére. Igy azon­
ban politikus lett. Miniszterségének voltak ugyan üdvös és hasznos
alkotásai is. De beszédeit a napi politika szolgálatába kellett állítania,
azoknak tehát csak átmeneti jelentőségük és értékük van. Most ott
pihennek az országgyűlési napló lapjain, ahol senki sem olvassa. El­
maradt sok szép írásmű, amelyre Vass Józsefnek megvolt a képessége;
nagy kárára katolikus és magyar irodalmunknak.

Láthatjuk, hogy a történelem és segédtudományainak művelése
nagy hasznunkra válik nekünk, papoknak. Sok és becses fegyvert szol­
gáltat az apologétikának, számos példát meríthetünk belőle mint szó­
nokok vagy hitoktatók. De nem szabad kizárólag csak a multból vagy
régmultból merítenünk. Ne legyünk egyoldalúan .Jaudatores temporis
actí", Ezt a vádat vonta magára a francia papság, amikor érdeklődésével
állandóan az 1189 előtti "ancien régime" felé fordult. Azt vetették sze­
mére, hogy nem tud és nem is akar a korral haladni; a fejedelmi abszo­
lutizmusért lelkesedik, csak börtönben érzi jól magát stb. Ha szabad
egy talán kissé .modem ízű" ellenszert ajánlanunk, e sorok írója azt
merné megkockáztatni, hogy "kísérjük állandóan figyelemmel az
Egyház apostoli munkáját", Ez nem más, mint a "sentire cum Ecclesia"
egyik megnyilvánulási módja.

Először is szerézzünk mindíg tudomást az Apostoli Szentszék mű­
ködéséről: a pápák enciklikáiról, főleg a bennük foglalt dogmatikai,
erkölcsi, szociális, jogi tanításról. De még ezen túl az elvi döntésekről.

sőt a kormányzati intézkedésekről is. A tagok akkor egészségesek, ha
mindíg élénk összeköttetésben vannak a fejjel. Ez az élő szervezetek
jellemzője. A jozefinizmus - amely nálunk oly sokáig érvényesült
és pusztított - éppen arra törekedett, hogy elzárja a híveket, papokat
és világiakat a pápától. Kis "helyi érdekű" csoportokra akarta bontani
Krisztus Egyházát, hogyannál jobban elnyomhassa, szűk, bürokratikus
korlátok közé szorithassa. E sorok írója pár évtized előtt a következő
dícséretet hallotta főpapi ajkakról: "X. a legjobb papom; olyan gyö­
nyörű aktákat küld az irodánknak, hogy valóságos öröm olvasni:'
Vagy másik eset. Egyik főpapunkat déli klímába küldték teleini pár hó­
napra. Mikor húsvét előtt hazajött, elmondotta, hogy az üdülőhelyen
sok előkelő vendIég volt. Néhány ájtatos hölgy megkérte, hogy miséz-
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zék kissé későbben, hogy ők szentmisére járhassanak. Ezt örömmel
vállalta. "De már néhány nap mulva arra kértek, hogy mise közben
áldoztassam meg öket. Ezt természetesen nem vállalhattam. Pasztorális
dolog, amely a helybeli papságra tartozik." Azóta negyven és egy­
néhány év telt el és haladtunk, hála Istennek. Annyi azonban bizonyos,
hogy papi lelkünk egyensúlya ne legyen valami jozefinista - vagyis
inkább buddhista - mozdulatlanság. Egyensúlyunk necsak "statikai"
legyen, hanem "dinamikai", azaz hogy álljunk szilárdan és tudjunk is
dolgozni az Úr szőllőjében, tudjuk előbbrevinni Krisztus Egyházának
ügyét.

Az Egyház apostoli munkáját az újkor sok vívmánya igen megköny­
nyitette technikai szempontból. Ma már nem az "apostolok lábain"
közlekedünk, hanem autón, ha kell, repülőgépen. f:s Krisztus Egyháza
- élve ezekkel a lehetőségekkel - igazán munkába vette az egész
világot. Három irányban dolgozik: a) Visszaszerezni a sajátját; azokat
il népeket, országokat, amelyek egykor már hű gyermekei voltak, de
emberi fondiorlatok és erőszak folytán kiszakadtak a hit egységéből.
Már a visszaszerző munka is szép sikerekkel dicsekedhetik. Gondoljunk
csak Hollandiára, Angliára, az Egyesült Államokra. A közönyös vagy
hitetlen emberek jelentékeny része szeret mindíg az Északamerikai
Unióra hivatkozni mint a "haladás" és "modern élet" klasszikus példá­
jára. Ha nyugodtan megmondjuk, hogya chicagói érseki egyházmegyé­
nek magában a városban 290 plébániája van, - négyszer annyi, mint
Rómában - a szó szoros értelmében tátva marad a szájuk. b) Van
azonban más apostoli munkája ís, Bevinni és meggyökereztetni a keresz­
ténységet az ősi és magas kultúrájú országokban: Indiában, Kínában,
Japánban. Itt is olyan főllendülést látunk, amilyenről 40 év előtt még
álmodni sem mertünk volna. A kínai katolikusok 127 egyházmegyére
oszlanak és ezek közül már 23-nak kínai főpásztora van. A helybeli
papság száma csaknem 2,000. Mi több, már kialakult a keresztény
kínai stílus. Ilyen stílusban építenek templomokat, iskolákat, kórháza­
kat, papnevelőket, festenek szentképeket, faragnak szobrokat. Meg­
állapodott a keresztény teológiai szókincs, számos keresztény munka
jelenik meg évente. Már katolikus lexikon kiadására is gondolnak.
Indiában nehezebbek a körülmények, mert vagy 70 nyelvet beszélnek
és a vallási megoszlás is nagyobb. De már ott is vannak egészen kato­
Iikus falvak és törzsek; sok pap, szerzetes, sőt püspökük is. Az évi
gyarapodás jelentős. Az Egyház Szent Pál munkáját folytatja, arnint
egykor ő beszélt a művelt athéni polgárokhoz. c) Ha még Afrikára
vetünk egy tekintetet. vagy a Csendes Oceán szigeteit nézzük, ott a
kép teljesen más. Mélyre süllyedt, tudatlan, faragott képeket imádó
néger és pápua törzseknek kell megvinni a "Jó hírt". A hithirdető
teljes "tabula rasá"-ra épít. Nemcsak a nyelvet kell megtanulnia, ha­
nem annak szabályait is ő foglalja írásba. Le kell fordítania bantu vagy
zulu nyelvre a keresztény vallás magasztos fogalmait: megváltás. bűn­
bocsánat, kegyelem, Oltáriszentség, penitencia. Vagyis azt kell tennie,
amit a népvándorlás és az utána következőnégy-öt században tettek a
Patrikok, Agostonok, Bonifácok, Adalbertek. Cellértek. Azt teszik mai
utódaik. És ha megtudjuk, hogy Nataiban egyik katolikus kollégiumban
már előadták Calderon "A szentmíse titka" misztériumát zulukaffer
nyelven, szent örömmel mondhatjuk, hogy az apostolok munkáját ma
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éppen úgy megáldja az Úr Jézus, mint megáldotta Szerit Pálét, mikor
"mindeneknek mindene lett", vagy Szent Remigiusét, midőn megke­
resztelte Klodvígot és 3,000 frank lovagját.

Figyeljük tehát az Anyaszentegyház munkáját napjainkban és
mind az öt világrészben. Ez megóv bennünket a kicsinyes elzárkózás­
tól, begubózástól. Nem hiába alapította a szeritéletű Janssen Arnold
azt a szerzetet, - az Isteni Ige Társaságát - amely különös rendi fel­
adatának tekinti az összehasonlító vallástudomány és a néprajz műve­

lését, és már oly szép apostoli sikereket mutathat fel. Mindíg valóban.
katolikusok, "az Úr Jézus parancsához hű papok" leszünk, akik saját
munkánkat kedvvel, lendülettel, apostoli buzgósággal végezzük,

Az "athéni iskola" freskóján még költők is láthatók: Dante, Ver­
gilius, Homeros. JeIéül annak, hogy a költészetet, általában a szép­
irodalmat sem kell egészen kirekesztenünk érdeklődésünkből. Néha
jól esik újra elolvasni egy-egy latin klasszikus verset, amelyet talán
alig láttunk gimnazista korunk óta. Minden formai szépségük mellett
azért az ókori klasszikusok keresztény és papi szemmel nézve kissé
üreseknek és földszagúnak tűnnek. De már a mélyen keresztény szel­
lemű költők lelkesítenek, szinte szárnyakat adnak nekünk és még
stílusunkat is nemesitik. szépítik. Sok pap ped[g szeret regényt is ol­
vasni. Itt azonban mérsékeljük magunkat: "Ne quid nimis," Hébe-hóba
nem árt, kivált ha komoly és jó az iránya. De a regények világa mégis
csak képzelt világ, nekünk pedig az igazsággal: az örök és a földi igaz­
sággal kell foglalkoznunk. Elveszítjük a kapcsolatot a való élettel, ha
nagyon sokat forgolódunk a képzelet birodalmában. A modern regé­
nyeken pedig gyakran meglátszik a hevenyészés nyoma: zagyva stílus,
felvetett, de meg nem oldott problémák, félbemaradt mondatok, sok
gondolatjel, még több felkiáltójel és pontok sorai. Ebből csak rosszat
tanulhatunk. Elrontja stílusunkat, amit megérzünk a szószéken és az
iskolában; die még jobban megérzi és megsínyli a hallgatóság. Szárnos
külíöldí regény magyar fordítása pedig valóságos fércmunka, elferdíti
az értelmet és eszmezavart támaszt.

Osszefoglalva tapasztalatainkat: igyekezzünk olyan tanulmányo­
kat folytatni, amelyek szervesen hozzáilleszkednek papi mivoltunkhoz:
ismeretünket mélyítik, látókörünket bővítik, lelkipásztori munkánkhoz
fegyvereket szolgáltatnak, lelkünket egyensúlyban tartják, egyben
lelkesítik, hogy bátran, de higgadtan vívjuk a ."jó harcot".

Dr. Vécsey József Aurél
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A két város harca.
Babilon és Jeruzsálem

Eredetileg az egység lelkének negatív oldalára, a harci szellemre
csak mellékesen akartem kitérni, a Papi Lelkiség tárgyához való szo­
rosabb kapcsolódás rniatt mégis megfelelőbbnek látszik a természet
és természetfeletti küzdelmét a papi egység oldaláról is alaposabban
szemügyre venni.

(Félreértés elkerülése végett mindijárt itt megjegyzem, hogy az
egyes küzdelmek tárgyalásánál azért nem hozom a kibontakozást, mert
azt a következő cikkben egységesenakarom vázolni.)

A papi egység kialakulásának egyik legnagyobb akadálya lelki
emberek húzódozása az összefogástól. Mintha csak azok állnának egy­
mástól legtávolabb, akJik legközelebb vannak Krisztushoz. Mig például
a protestáns tábor, baloldali irók egymást támogatva, magasztalva hó­
dítják meg a közvéleményt, katolikus oldalon a legmélyebb lelkű, leg­
szentebb életű elemek is széthúzással csúfolják meg a katolikus nevet.
Lehet ezt magyarázni történeti fejlődéssel, lélektani mozzanatokkal,
de bizonyára nagy szerepet játszik benne a természetestől való elfor­
dulás. Mihelyt azt érzik, hogy egy megmozdulásban valami' természetes,
evilági vonás is van, rögtön beburkolódznak a "nem e világból való"
takarójába s lehetetlenné válik minden közeledés.

Magamról tudom, hogy minden kifelé való tevékenységet, hogy
megbénithat Isten országa nem e világból valóságának, transzcenden­
ciájának gondolata, s milyen jó fegyver lehet mások munkájának meg­
gátlására vagy legalább megkeserítésére. Csak midőn, még világi ko­
romban, szociális és karitativ irányban kezdtem dolgozni, jöttem rá
arra, - részben Kühár Flóris vallásbölcseleti művei nyomán - hogy
nemcsak egy, hanem többféle transzcendencia is· van. Egészen m-ás
vallásosság az egocentrikus emberé, ki saját üdvösségén kívül semmi
mással nem törődik, más az antropocentrikusé, ki a felebarátot is meg
akarja menteni s végül más a teocentríkusé, ki mindenben Isten dicső­
ségét keresi. Az egocentrikus lelkiség mindjárt evilágiasságot szima­
tol ott, hol a másik kettő mentő vagy építő tevékenységét látja.

Hogy még élesebben domborodjék ki az ellentét, fogalmazzuk
meg Szent Agoston szellemében. Két város áll egymással szemben: az
égi Jeruzsálem és a földi Babilon. Köztük háromféle ellentét is van.
Egyik a testi és lelki ember "más tövénye". A testi ember mindenben
a maga földi érdekét tartja szem előtt, a lelki kizárólag örök üdvössé­
gét. A kettő állandó küzdelemben van egymással: az Adám szerinti
embert le kell győznie a Krísztus szerintínek, s az igazi' lelki ember
nem is nyugszik addig, míg győzelemre nem jutott... A másik az
Egyház és az állam ellentéte. Itt már nem az Egyház az, aki uralma alá
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akarja hajtani az államot, hanem megfordítva. Az Egyház idegenként
mint zarándok él a földön, lelkeket halászik a földii város polgárai közül
Isten számára, s ezért gyűlöletet és üldözést szenved a világ végéig ...
A harmadik megoszlás meg éppen a béke és a harc között van. Jeru­
zsálem, az Isten városa csupa egység, béke, rend s minden hatalom
és igazságos elrendezés valamiképen hozzáIs tartozik; Babilon, a földi
város csupa zűrzavar, rendetlenség, harc, lázadás, nyugtalanság s
mínden ilyesmi valamiképen belőle ered ...

Szerit Ágostonnál az ellentétpárok egybefolynak s valóban min­
deníka természet és természetfölötti közt előállt szakadásra vezethető
vissza. Mivel azonban összevegyítésük a világosság rovására van,
gyakorlatHag pedig míndeníknek megvan a maga területe, külön-külön
kell velük foglalkoznunk.

Az egyéniség küzdelmei.

Szent Ágoston az égi és földi város ellentétét a testi és lelki em­
ber közt az eredeti bűn következtében beállott törésre vezeti vissza.
Azóta az emberek két csoportra oszlanak. "Egyik azokból áll, akik a
test szerint, a másik azokból, kik a lélek szerint akarnak élni, mindegyik
a jellegének megfelelő békében, melyben valóban élnek is, ha törek­
vésük célját elérik." (De civ. Dei 14, 1.) A test szeríntí élet itt az ember­
nek sajátmagára hagyatkozását jelenti" a lélek szerinti pedig Istenbe
kapcsolódását (14, 4.), azaz egyik a természeti, másik a kegyelmi életet.
Nem míntha a test vagy a természet magában véve rossz lenne, csak
rászorul Isten kegyelmére, hogy saját Istentől kapott törvényei sze­
rínt szabadon élhessen. "Az akarat választása akkor igazán szabad,
midőn nem szolgál ,a bűnnek. Isten ilyent adott, az ember ezt vesz­
tette el saját hibájából, nem is adhatja vissza más, mint ki egyedül
volt képes adni." (14, 11.)

Test - lélek, természet - kegyelem, ember - Isten, szabadság
- törvény - bűn ... : körülbelül ez az a tér, melyen az ént központba
állító ·egyéni: lelkiség mozog. Ez adta az Egyháznak nem egy nagy
szentjét, kik a testet és az érzéki világot megvetve, a lelkieknek és
Istennek éltek. nagy aszkétákat, kik akaratuk megfeszítésével az
erényélet felsőbbséges magaslataira emelkedtek; misztikusokat, kik
tökéletesen meg tudták magukat adni a kegyelemnek. Ebből a talaj­
ból fakadtak 'a középkor harcias lelkű vezeklői, kik rettentően sanyar­
gatták saját testüket, az inkvizíció kínzókamráiban vonták felelősségre
az eretnekeket és Jeruzsálem meghóditására vezették a keresztes­
vitézeket. Ez volt a gyökel'e annak a lelkületnek is, mely VII. Ger­
gelyben hatalmat követelt az Egyháznak az állam felett. Mert a lélek­
nek a test, a lelkinek a testi, Krísztusnak Adám felett uralkodnia kell.

Ám figyeljük csak. meg, mi minden más is következik abból, ha
ez a szemlelet egyeduralkodóvá válik. Tertullián ideje óta hány eret­
nekség lobbantotta szemére az Egyháznak, hogy érzéki "pszichikus",
vagy "jogi", szemben a láthatatlan, szellemi, "pneumatikus" Egyház­
zal! Mennyit kellett már Szent Agostonnak harcolnia a pelagianizmus
önakaratra támaszkodó rendszerével s hogy fordították vissza a
középkor eretnekséget az aszketizmus követeléseit az Egyház papjai
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ellen! Hogy szakadtak ki az egyházi közösségből kiváló misztikusok
s adták magukat Isten helyett a sátánnak! És valljuk be csak, ebből
a szemszögből tekintve, nem lehet-e megérteni a protestánsokat, kik
a testiségbe és világiasságba merült Róma láttára kimondták az íté­
letet? Akár az emberi akarat szerepét, akár a kegyelmét túlozta vala­
mely eretnekség, mmdíg megmaradt ugyanazon a síkon: csak az egyén
oldaláról nézte a világot.

Ez a szemléletmód a középkor fénykora óta lassan hatalmába
kerítette az európai embert. Éppen az Egyház látszólagos győzelme
indítja el a vísszahatást. Brackmann szerint az egységes respublica
christiana széthullása nem annyira 'a császári, mínt inkább az egyházi
hatalom túlsága elleni reakcióból indul el VII. Gergely hajlíthatatlan
egyénisége alatt. "Er löste eine Reaktíon aller Kráfte dieser Welt gegen
die Uberspannung des kirchlichen Elements aus und gab dernit zu
einer vorwiegend irdísch bestimmten Weltanschauung den Anlass." ­
Eloldotta az egyházi elem túlsúlya ellen minden evilági erő vissza­
hatásának fékét és ezzel egy túlnyomóan földies világnézetnek adott
indítást. (Hist. Zeitschrift, 1934.) Megállapítás, melyben ha meg is van
a tendencia, hogy a felelősséget kizárólag az Egyházra hárítsa, mégis
meggonclJolkoztat, hogy vajjon helyes dolog-e átvinni az egyéni aszké­
zis elveit az Egyház és állarn viszonyára. A társadalommal való
viszonylatban hasonló következményekkel jártak az inkvizíció túl­
zásai.

A harcias aszketizmusra ellenhatás gyanánt mind erőteljesebben
emelte fel fejét a természet a maga törvényeivel és gyengeségeivel
együtt. Meghódította előbb a tudományt, aztán az egész társadalmat.
A humandzmus, mely a renaissance óta napjainkig egész művelődé­
sünk irányát megszabja. mí más, mínt az önmagára támaszkodó ember
lázadása a kegyelem világa ellen? Legtökéletesebb kibontakozása, a
liberalizmus, azt a szabadakaratot teszi meg vezérének, melyről Szent
Agoston megállapítja, hogy nem lis igazán szabad Isten kegyelme nél­
kül s melyet a protestantizmus teljesen romlottnak hirdet. S míly távol
áll sokszor még egyházi férfiaktól is annak az igazságnak felismerése
vagy legalább gyakorlati alkalmazása, hogy a tízparancsolat maga
még nem váltja meg a világot, ha valaki, nem él Krisztusban és Krísz­
tusból. az Egyházban és az Egyházból, mert a magára hagyott ember
magától nem képes még a természet törvényét sem huzamosan meg­
tartani.

Ha pedig jószellemű papok egymásközti viszonyát tekintjük,
mennyi gyanakvás, bizalmatlanság, lebecsülés, megszólás, "szent"
irigység választja el egymástól azokat, akiket a természetes és ter­
mészetfeletti szempontok egyaránt egymáshoz rendelnek. Ha a sovány
aszkéta kövér papot lát, vajjon le tudja-e győzni a titkos gondolatot,
hogy "íme, a falánk és borissza ember, a bűnösök barátja"? Vagy
ha a kegyelem és misztika "bennfentese" aszkétával találkozik, talán
sajnálkozó fölénnyel fordul el tőle, ki hitványembeIli erőlködéssel
akar üdvözülnhl Mindketten pedig esetleg megbotránkozva szemlélik az
apostolt, aki tömegek előtt ágál s mínden bizonnyal csak földi dicső­
séget hajhász, különösen, ha nemcsak hirdeti az evangélíumot, hanem
közéleti érvényesítesén is munkálkodik,
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Ki tudna ezek közt lelki egységet teremteni? Valóban a testi és
lelki ember küzdelme sok mindenre, főleg az egyéni lelkiség kifej­
lesztésére jó lehet, de nem ,a szerétet egységének megteremtésére.
A harc lelke ez, a keresztesvitézeké. a krisztusí kardJé, míg Krisztus
Egyházát meg nem bontja, de nem az egység szelleme. Jó arra, hogy
kiváló papi egyéniségeket állítson csatasorba, kik kivették saját sze­
mükből a gerendát és alkalmasak arra, hogy másokat is reformáljanak ,
ám a lelki reform még nem a teljes kereszténység.

A közösség zavarai.
A két város második eI1entéte az Egyház és az állam viszonyának

rendezetlenségében jelentkezik. Isten országa történelmileg a Krisztus
által alapított és titokzatos testében egyesített Egyházhan jelenik meg.
a földi ország a pogány birodalmakban. A pogány állam Szent Ágoston
szerint Isten helyett a démonokat imádja és a kinyilatkoztatás helyett
filozófusok tanítása alapján rendezkedik be; üldözí az Egyházat, me­
lyet mindenáron megsemmisíteni vagy legalább hatalma alá vetni és
így megrontani törekszik. Az Egyház viszont a földi ország lakosaiból
halássza az Isten-állam polgárait és türelme által érdemh ki jövendó
dicsőségét.

Ebben a felfogásban Isten városához már nemcsak lelki embe­
rek tartoznak, hanem mindazok, akiket éppen a háló kiemélt a világ
tengeréből. "Ezen a gonosz vdlágon tehát, ezekben a rossz napokban,
hol az Egyház mostani lealáztatása által nyeri meg jövendő dicsőségét,
és félelmek ösztökéje, szenvedések keserve, fáradalmak terhe és
kísértések veszedelme neveli, csak a reményben örvendezik mint
egyetlen észszerű örömben, sok elvetett elvegyül a jók közé és ezek,
mint amazok mintegy hálóban gyűlnek össze, melyről az evangélium
beszél, válogatás nélkül ebbe a világba mint tengerbe bezárva úsznak.
mígnem a partot elérik, hol a rosszakat a jóktól elválasztják és Isten
a jókban mínt templomában "minden lesz mindenben". (De oiv. Dei.
18, 49.)

Szent Ágostonnak ez a gondolatmenete a "keresztény pesszimiz­
musnak" megfogalmazása, mely óriási hatással volt a középkor gon­
dolatvilágára s manapság iis sok lelki ember és egyházi vezetőférfiú
kereszténységének foglalata. Jellemzője az, hogy az Egyház csak
egyenkint tudja meghódítani a lelkeket, mint az apostoli halászok s
a meghódítottak jóresze is egészen silány és elvetendő portéka. Sőt
ha a királyi lakoma példabeszédére gondolunk, nem is annyira a
természet szerint jó emberek azok, akik megjelennek a hívásra, hanem
a sánták, bénák, hajótörött és ágrólszakadt koldusok; nem is annyira
az igazakat kell hívni, mint a bűnösöket. A világ maga a siralom
völgye, fejedelme az ördög, az Egyház üldözést szenved a világ vége­
zetéig, alig tehet egyebet, mínt hogy tűr, szenved és kínlódva fára­
dozik a bűnös világért, mely minden jóért rosszal fizet.

Ez a szenilélet az, mely az üldözések idején egyensúlyban tartja
a hívők lelkét, őket minden szenvedés elviselésére képesíti, a vér­
tanúság rajongó szeretetére lelkesíti, sőt apostolokká avatja Isten
országának gyarapítására. Az élet jelképe a világ asszonyának szobra,
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mely szemben csábító, de ha mögéje tekintünk, útálatos csúszómászók
rettentik el a szemlélőt. (Bühler: Die Kultur des Mittelalters. Leipzig,
1931.) Vele szemben nem használ a támadás, csak a metiekiilés, Ez
éppen a különbség az előbbi részben vázolt agresszív, támadó szel­
lemtől.

A kereszténységnek ebben a megfogalmazásában is lehetségesek
az elferdülesek. ha nem is olyan nagy számban, mint az előbbiben.
Ilyen mindjárt a tényekbe való túlságos beletörődés: úgyis hiába
akarunk változtetní a világon, tehát nyugodjunk bele a bún uralmába,
szenvedjük el az Egyház és a katolikusok minden igaztalan elnyomá­
sát még akkor is, ha többségben vagyunk és könnyen tudnánk érvé­
nyesíteni a krisztusi igazságot. Nem egyszer úgy van, hogy egyház­
üldözés ridején a papság és a hívek annyira magukévá teszik ezt a
lelkületet, hogy már nem is érzik jól magukat, ha hirtelen alábbhagy
az üldözés és egyházbarát kormányzat kerül uralomra. Egyszerüen
nem tudnak mit kezdeni a hirtelen rájuk szakadt szabadsággal és
lehetőségekkel: nincs programmjuk. Ha egy-egy kivételes apostoli
férfiú tömegesen kezdi halászni a lelkeket, értetlenül tekintenek rá:
"Mirevaló ez? Az igazd kereszténység a keresztviselés," Szinte vonz­
zák az üldözést, mint a villámhárító a villámot, és csak ekkor könnyeb­
bülnek meg, ha valahonnan új Néró támad s újból ki akarja irtani
a "tehetetlenné vált", "negatív" keresztényeket.

Nem csoda, ha minden időben akadtak az Egyháznak nagy szám­
ban papjai, akik ugyanezen ellentétpárban gondolkodva nem látták
be, miért kell az Egyháznak a keresztény állammal is küzdő viszony­
ban élnie s a kettő békéjét úgy akarták megteremteni. hogy az Egy­
házat egyszerüen alávetették az államnak. Magukat mintegy az áUam
tisztviselőinek tekintették, akiknek legfőbb célja a természetfelettiek
segítségével jó állampolgárok nevelése. VagY'is a természetfelettit
alávetették a természetesnek. Elég a jozefinizmusra gondolnunk,
amely ha hivatalosan el is tünt, szelleme ma sem halt ki sorainkbóI.
Az egyházi állam intézménye, mely például Cluny fénykorát a pápa­
ság legszomorúbb korszakává tette, hasonlóan nem egyszer emelte a
földi ország érdekeit Isten országa fölé.

Másrészt a hosszú és eredménytelen egyházellenes küzdelem­
ben, melvnek útját nemzeti egyházak roncsai, saját polgárainak márti­
riurna jelzi, az állam is kifárad s végül magára hagyja az Egyházat:
halásszon nyugodtan, legyen az övé a mennyország, az enyém a föld,
ne zavarjuk egymás köreit. Az eredményr az Egyház és állam szét­
választása az egész vonalon, s még csak ezt sem mondhatjuk, hogy
nem mi készítettük elő.

Az egyházi szervezetet magát sem nagyon tudjuk értékelni, ha
kizárólag a Koponyák hegyéről nézzük. A Titokzatos test, amennyiben
"titokzatos", mégsem annyira kézzelfogható, mint ,a morális vagy jogi
test. Mi szükség a hierarchia rangfokozataira, a rragyogó székesegy­
házakra, a liturgia fényére, az egyházi vagyonra s egyáltalában miért
nem koldusok mind Krisztus papjai, mikor Krisztus maza is szegé­
nyen élt és szenvedéssel váltotta meg a világot? Ez a felfogás él ma
is nyiltan vagy titokban nemcsak protestáns körökben, hanem kato­
likus milliók lelkében is s különösen értelmiségi rétegek előtt állandó

5* 61



botránykő és hitük megrendülésének egyik oka. De a papság nagy­
része is úgy érzi, hogy az ő életformája csak afféle megalkuvás a
világgal. Ez az érzés aztán egész magatartását bizonytalanná teszi,
tetterejét meggyengíti.

Ha pedig a papi egységet nézzük a keresztény pesszimizmusnak
ezen a fekete szemüvegén keresztül, ugyancsak kevés reményünk lehet
gyors felépítésére. Elég nekünk az egyházi szervezet is ahhoz, hogy
hordozzuk Krisztus keresztjét, mi szükség van még külön társadalmi:
tömörülésre? Csak kevesen látják be, hogya világ támadásait is köny­
nyebb elviselni, a keresztet is hordozni, ha közösen viseljük, ha egy­
mást támogatva támolygunk vele.

Annyi bizonyos, hogy a kereszt áldozatos szelleme igazi papo­
kat, apostolokat, vértanúkat, kemény, harcálló jellemeket nevel, a
keresztény közösségí élet mélységes titkaiba világit bele, de azért még
nem ez az, amely a papságot szilárd, megbonthatatlan egységgé ková­
csolja Krisztusban. Bernanos: "Egy falusi plébános naplója" jut az
ember eszébe. Mi: tagadás, az ilyen szenvedő sokak megváltására lehet,
főleg megtelalja az utat az elesettek szívéhez, de nem az a szikla,
amelyre Péterhez hasonlóan fel lehetne építeni az Anyaszentegyházat.
Az istenszeretet sziklatömbjeire van ma szükség, midőn a világtörté­
nelem soha nem látott vihara seper végig a világon. Papokra, kiknek
minden cselekedete és minden szenvedése tudlatosan ágyazódik bele
egy hatalmas kozmikus akarásba: hogy Isten legyen dicsőítve min­
denekben!

A sötétség hatalmai.

A harmadik ellentétpár túlhaladja a rövid emberi élet határait
és az öröklét távlataiba mutat. Jeruzsálemet, melynek neve annyi,
mínt "béke látása", alkotja a szent angyalok társasága, akik az üdvö­
zült lelkekkel együtt az örök mennyei békességet élvezik, Babilont,
amely viszont zűrzavart jelent, a bukott angyalok a kárhozott lelkek-.
kel együtt. "E szellint nem lehet szó négy országról, hanem csak kettő­
től, t. i. a jó angyalok és emberek s a gonosz angyalok és emberek
közösségéről." (De cív. Dei 12, 1.) Szent Ágoston a két várost nem
befejezettnek, hanem épülőnek fogja fel, de nem olyan értelemben,
mintha a gonosz angyalok a földi békére segítenének, mint ahogy a
jók a mennyeire, mert minden földi jó feletti uralom Istentől ered.
Isten a természetnek éppúgy egyedüli ma és ajándékozója, mint az
örök életnek s a démonok egyetlen törekvése, hogy az embert Istentől
eltérítsék, míg a jó szellemek Isten tiszteletére vezetnek. (3.,4.,7., 10. f.)

Ezzel rámutat az egyházatya a kinyilatkoztatásnak azokra az
elemeire, melyeket a modern szentíráskutatás "mítikus" vonások gya­
nánt emleget. Szerinte a "Legyen világosság" az angyalok teremtéset
jelzi, a világosságnak a sötétségtől való elválasztása a lázadó angya­
lok bukását. (11. fej.] Egyes modem tudósok viszont (Dhorme, Des­
noyers) a második nap művében fedezik fel Istennek a démonok felett
aratott diadalát. Isten kettéhasítja az ősóceént s vele a káosz szellemét.
Rahabot, a kevélyt. A motívum állandóan visszatér az ószövetségi
Szentírásban, Istennek és Isten népének ellenségeit jelzik vele. A sok-
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fejű sárkány, Thannin, a krokodilushoz hasonló, de jóval hatalmasabb
tengeri Levi'átán, a vizilószerű szárazföldi Behemót, egyéb vadállatok
és kígyók, mind a sötétség és zűrzavar hatalmasságai, mind Isten
teremtő és üdvözítő művétakadályozzák, de vereséget szenvednek.
(Gen. 1, 6-10; 3, 1-15; Jób 3, 8; 7, 12; 9, 13; 26, 7-13; 40-4,1;
Zsolt. 73, 13-14; 86, 4; 88, 10--11; 103, 25-26; Iz. 27, 1; 30, 7; 51, 9;
Ezek. 29,3-5; Dán. 7, 2-8. Lambert nyomán.)

A szörnyetegekkel szemben, melyek inkább a természethez tar­
tozónak tűnnek fel, a sátán mint kísértő és az emberek Isten előtti
vádlója jelenik meg. (I Krón. 21, 1; Jób 1, 6 skk.; Zak. 3, 1 skk.)
Krisztust egyenesen a földi város képével szeretné magának meg­
nyerni, rnidőn megmutatja neki a világ nagy városait. Sok embert
pedig megszállnak az ördögök és bennük tanyáznak. Szent János
azonban a Jelenések könyvében a sátánt világosan azonosítja 'a sár­
kánnyal (v. ö. Bölcs. 2, 24), a tengeri vadállatot, mely Dániel négy
vadállatának tulajdonságait egyesíti, az Antikrisztussal, a szárazföldi
vadállatot a hamis prófétával. A sárkány és az Antikrisztus üldözik
a napba öltözött Asszonyt: a világ Királyának Anyját és az Egyházat;
e vadállat hét feje közül az egyik halálra sebeztetik, de látszólag meg­
gyógyul. Hátán hordozza Babilont, a nagy parázna asszonyt, kiben
a pogány Rómára ismerünk, elcsábítja a föld királyait és győz a szen­
tek felett, míg vereséget nem szenved a Báránytól, mídőn az állhata­
tosak őrök dicsőségben emelkednek fel az égi Jeruzsálemben.

Mindez egyetlen óriási tragédia és küzdelem képét vetíti elénk.
A zűrzavar és lázadás szellemei (Szent Ágoston hangsúlyozza, hogy
nem természettől azok) Isten minden teremtő, rendező és üdvözítő
munkáját gátolni törekszenek. Halálos sebet jelent számukra a terem­
tés és a megváltás, ám ismét új erőre kapva meg akarják akadá­
lyozni az emberiség megszentelését. Még attól sem riadnak vissza,
hogy Krisztus és a próféták képét vegyék magukra, de beszédjük
istenkáromlás. Egyidőre látszólag győznek, majd újra elbuknak, hogy
végül is örök kárhozatra vetve végleges rabság legyen osztályrészük.

Van-e valami többlet az előzőkkel szemben a két város ilyen
apokaliptikus szemléletében? Van, éspedig az első az, hogy leleplezi
az igazi ellenséget. Ugyanis nem a test üdvösségünk igazi akadáfya,
hanem természetünk megrontója; nem a főldi országok, hanem aki
eszközül használja őket az Egyház ellen: e világ fejedelme. Innen
érthetjük meg, hogy Szent Pál, aki maga is sokat küzdött a testi kísér­
tések ellen, így kiált fel: "Dltsétek fel az Isten fegyverzetét, hogy
megállhassatok az ördög cselvetései ellen. Mert nem a test és vér
ellen kell tusakodnunk, hanem a fejedelemségek és hatalmasságok
ellen, ennek a sötétségnek világkormányzói ellen, a gonoszságnak égi
magasságban levő szellemei ellen." (Ef. 6, 11-12.)

Mindezt azért kell emlékezetünkbe idéznünk, nehogy midőn
szent meggyőződéssel hadakozunk a "testi ember" vagy a "világ"
ellen, az ördög malmára hajtsuk a vizet. Vajjon lehet-e a sátánnak
nagyobb öröme, mint amikor azt látja, hogy ,a nagyobb jó kérdésén
sikerül összeveszítenie, vagy legalábbis elszakítania egymástól lelki
embereket? Széthúzást, egyenetlenséget teremteni a pásztorok között,
mely megzavarja a nyájat, míg az Egyház ellenségei egyetértő farkas-
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csordaban ragadozzák. el juhaikat? Sokszor szeretnék felkiáltani,
mikor papokat hallok szószékről támadni politiked rendszereket.
Atyám, nem a test és vér ellen kell hadakoznunk! Mentsük a tévedő­
ket és leplezzük le a sátánt, aki mögöttük settenkedik! Akkor nem
fogunk testvérünk húsába vágni, hanem a tévedésnek gyökerére tesz­
szük a fejszét. Az ellenségnek elevenére kell csapni és nem a pajzsra,
melyet védekezésül maga elé tart. Márpedig az ördögnek az a takti­
kája, hogyatermészetfelettivel szemben a természetet használja
pajzsul és fegyverül. Mily elhibázott tehát azoknak a jó lelki embe­
reknek taktikája, akik reformvágyukban nekimennek a természet
javainak: a testi nevelésnek, a szabadságnak, a szociális mozgalmak­
nak, az egyházi birtoknak s nem látják meg az ördög vigyorgását, hogy
sikerült egymásnak uszitania ellenségeit. Mert neki az Isten dicsősé­
gére felhasznált földi javak is ellenségei.
, Nekünk tisztában kell lennünk azzal, hogy a sátán és angyalai

nem jelkép csupán, hanem borzalmas valóság, mely az utolsó évszá­
zadokban a legnagyobb csendben és titokban az európai ember nya­
kára ült. Neki jól jött, hogy nem hittünk benne, csak példálóztunk,
moralízáltunk, emberieskedtünk. Igy a természet álarca alatt lassan
megszállta összes földi erősségeinket. Vonjuk félre a függönyt és
lássuk meg, hogy nekünk nem a liberálisok az ellenségeink, hanem
a lázadó, aki kiadta a jelszót: Nem szolgálok! Nem a kommunisták,
hanem az Antikrisztus, aki a közösség formájában követel magának
imádatot. nem ,a faj megszállottjai, hanem a hamis próféták hazug
szelleme. Ha ezt szem előtt tartjuk, nem akarjuk majd egyikkel men­
teni az Egyházat a másik ellen, hanem felölt jük a fegyverzetet, mely­
ról Szent Pál beszél: "Ennélfogva vegyétek fel ez Isten fegyverzetét,
hogy ellenállhassatok a gonosz napon s megállhassatok, mert mindent
megtettetek. " Mi ez a fegyverzet? Az igazságosság és a béke öröm­
híre. "Úgy álljatok tehát, hogy derekatokat felövezzétek igazsággal s
rajtatok legyen az igazság vértje. Lábatok saruja legyen a felkészült­
ség a béke evangéliumának hirdetésére. Mindezekben vegyétek a hit
pajzsát, amellyel kiolthatjátok a gonosznak minden tüzes nyilát. Azon­
kívül vegyétek fel az üdvösség sisakját és a Lélek kardját (vagyis az
Isten igéjét)." (Ef. 6, 13-17.)

Mi az égi örömhír hirdetői vagyunk, nemcsak ezé a rövid földi
szenvedésé! Ez a másik igazság, amelyre ez ,a felfogás tanít. Nem
rekedhetünk meg tehát a keresztény pesszimizmus szenvedő, nagy­
pénteki hangulatában. Kissé protestáns ízű dolog volna ez. A "diadal­
mas világnézet" húsvéti öröme, a "világhóditó kereszténység" cse­
lekvő lendülete a mienkl Ha szenvednünk kell, ne azért üldözzenek
minket, mivel keveset tettünk, hanem mert sokat. Az Istent szeretők­
nek minden javára válik. Nekünk szövetségest kell látnunk minden
földi jóban, minden pozitív építésben: a test megengedett örömeiben
is, a földi hatalomban is, mert mindez Istentől származik. Csak a zűr­
zavar, a háború, a forradalom ellenségeink, mert ha javunkra válnak
is, valamíképen minddg a sátán van mögöttük. Mí Szűz Mária segit­
ségével leszünk lsten gyermekei Krísztusban, ezért vidám a lelkünk
és ezért vagyunk biztosak kiválasztottságunkban, a sárkány feletti
gyózelműnkben, s ezért bízunk örök üdvösségünkben.
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Ez a felfogás az Egyház minden szeritjének sajátja, de különö­
sen kiemelkedik a nagy papi szentekben, pápákban. püspökökben és
egyszerű lelkipásztorokban, az irgalmasság szentjeíben, a sátánnal
küzdő apostolokban. Vallói nemcsak halászok, de ,a, nyáj pásztorai,
kik a farkasoktól óvják a rájuk bízottakat. Ez edja meg lelkiségük
sajátos színét, szemben a szerzetesi szellemmel. Mint a só, mely a
romlástól megóv, vegyülnek el a társadalom minden rétegével. mint
kovász, erjesztik át a világot, mint égő gyertya, a magasban lobognak.
hogy megvilágítsanak minden embert, aki ,a világra jön. Nemcsak
kiválasztott egyénekhez, fajokhoz szól a küldetésük, de minden nem­
zethez. Ám nehogy azt higgye valaki, hogya testtel és a világgal való
jó ötven százalékos kiegyezés teszi az igazi "világi" papot. Nem,
hanem a sátánnak való százszázalékos ellentmondás, mely amammont
is Isten dicsőségére kívánja felhasználni és a szentségek erejével
egyenesen a sárkány fejét támadja meg. A "sátán árnyékában" él,
ahogy Bernanos másik híres művében megrajzolja: A kísértővel, az
Antikrisztussal és hamis prófétával való naponta megújuló küzdelem
jellemzi, és a nyáj szerető, féltékeny őrizete.

Végül ez a felfogás vezet bennünket igazi egyességre, mert ez
a katolikum harca: harc a béke egységéért. Csendes harc ez, külön­
bözík minden más harctól, mert épp a zűrzavar ellen irányul. Csupa
pozitívum, csupa építés, rendezés, igazságtalanságok, egyenetlenségek
elsimítása, a szerétet szorgos és puha kezének munkája minden téren,
ahova csak ember közelít. Nem világtól idegen, csodálatosan otthon
van ezen a földön. Minden társadalmi rétegben, a bűn és nyomor
minden szenvedéséhez elér tisztító és enyhítő szeretete. Isten dicső­
ségének fenséges templompalotákat emel, az emberi békesség számára
nagyszerű társadalmi intézményeket. Nem ijed meg a feladattól, ha
a földi hatalom felszólítja, hogy tegye kereszténnyé az országot: van
programmja mindenre, részletes és Krísztus szelleme szerint való. A
mennyelőcsarnokává teszi a földet. Papjai nemcsak egyet mondanak,
de egyek Isten és egymás szeretetében is, hogy mintaképül szolgál­
janak a világnak: "Ime, ezek mennyíre szeretik egymást."

E világról való ország ez? Nem, nem erről a világról való, de
azt kell rá mondaní: adjátok nekünk ezt a katolikumot és mindnyájan
egyek leszünk!

A háború lelke.

A harcias lelkület három fajtáját vázoltam fel. Az egyik az a
támadó szellem, melynek igazi területe az egyén belső lelki élete,
önmagunk legyőzése. Másik az apostoli keresztviselés lelkisége. Ez
az a mód, mellyel a keresztény ember a földi ország közösségében
helyet foglal, mint a báránya farkasok között, A harmadik ,a világ­
hódító katolikus lelkület, a béke építőmunkája a zűrzavar felett.
Melyik értékesebb önmagában, nem akarom eldönteni. Az egyiknek
középpontjában inkább az én áll, másiknak az ember, a harmadiknak
az Isten. Az egyik inkább a küzdő Egyház szelleme, másik a szenve­
dőé, harmadik a diadalmásé. Mert itt a földön nemcsak küzdünk, hanem
szenvedünk is, győzünk is. Az ellenség is különböző a harcmódok
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szerint: a test, a világ, a gonoszlélek. S a harcmodor is háromféle:
a rosszat, mely bennünk van, támadó, a rosszat, mely ellenünk irányul,
elszenvedő, a rosszból, mely mások közt van, jót alkotó. Tézis, anti­
tézis és szintézis ez, de most a szintézísek korába léptünk és az egy­
ség szellemére van legnagyobb szükség.

Prohászka egyik legmaradandóbb alkotása liA háború lelke"
című könyve. Felsorolja mindazokat az értékeket, melyeket a háború
nagy erőfeszítése az emberi lélekben felszínre hoz, az önfeláldozás,
hősi bátorság, bajtársiasság, kitartás, nagylelkűség szellemét és meg­
mutatja, mit jelent a harc az isteni Gondviselés világrendjében. A
középkor mindezzel tisztában volt. Szent Ágoston tanításából tudta
azt, hogy 1. a jók miruien kiizdelme a békére irányul, 2. a békét leg­
többször csak harc árán lehet elérni. Az első gondolat főleg Cluny­
ben jutott uralomra és onnan kiindulva járta át jótékony hatásával
egész Európát. A másik Szent Bernáttal emelkedik vezető szerepre,
hogy egész napjainkig jellemzője legyen a nyugati kereszténységnek.
Ö szabja meg a lovagrendek lelkiségét, mely a férfivilág krisztusibbá
tételére oly felbecsülhetetlen jelentőségű lett. Ez a harci szellem
nyomja rá a bélyegét az újonnan keletkező szerzetesrendekre s jutott
teljes kifejlődésre Szent Ignácban és a Jézustársaságában. A két
zászlóról szóló elmélkedés, melyben Jézus hadseregének (Campagna
di Jesu) eszméje megfogamzott, nem más, mint a két város apokalip­
tikus küzdelmének programmszerű felvétele.

Ki is memé tagadni, hogy Szerit Bernát, Assziszi Szerit Ferenc.
Szerit Domonkos, Szent Ignác fellépésének a maga idején megvolt il

gondviselésszerű jelentősége? Hogy célkitűzésük ma is időszerű a
harci szellemre, mely a test, a világ és a gonoszlélek ellen fegyver­
kezik, mindíg szükség lesz, míg Isten országa itta. földön hadakozik?
Ha tehát ezeken a lapokon a clunyi szellem felújítását sürgetjük, azt
nem azért tesszük, mintha a világi papság számára a mai szerzetekétől
teljesen különböző lelkiséget tartanánk kívánatosnak, hanem hogy
megjelöljük azt, amiben mindnyájan egyek vagyunk, a célt, Krisztus
békéjét, mely Clunyben a harci szellem fölé magasodott, s mely nem
más, mint a tiszta katolikum. Eszközeink lehetnek különbözők, szük­
séges is, hogy azok legyenek, a cél mindnyájunknál közös: a szeretet
egysége Krisztusban.

Mikor az istentelenség tömör hadsorokban vonul fel, hogy az
egész világon kiirtsa Isten, Krisztus, Mária nevét az emberi szívek­
ből, mi sem habozhatunk, hanem a lehető legszorosabb szövetségben
kell egyesülnünk a nagy küzdelemre. El kell ásnunk a harci bárdokat.
melyeket valaha egymás ellen fentünk és karunk nagy pápáinak
utasítása szerint megsuhogtatni Isten kardját a világ szelleme felett.

Vannak harci lelkek, akik a papi egység szükségességét il

világért meg nem értik addig, míg csak pozitív alkotó munkáról van
szó. De ha feszüini érzik nyakukon a sátán kötelét, egyszerre meg­
érzik, mire jók a testvéri kezek. Érezzük át tehát teljes nagyságában
a veszélyt, mit a sötétség hatalmainak szervezett támadása jelent
napjainkban s készüljünk fel bajtársi szellemben a döntő ütközetre.

Kerkai György S. J.
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A papi összetartás és lelkiség nagy oszlopa.*
Az Unio Apostolica kegyeletes tartozása.

70 éves fennállása óta az Unio Apostolica egyre jobban vonzza
magához a világi papságot. (Teljes neve: Unio Apostolica sacerdotum
secularium SS. Cordis Iesu.) Érzik tagjai, mennyire emeli lelküket,
hogy az. isteni Szívről nevezhetik magukat, erényeit behatóbban
tanulmányozzák, követni igyekeznek, sőt az Unio lelkipásztorko­
dási elvei szerint nyájukat is Jézus Szíve főerényei szellemében
törekszenek vezetni. Tudják ugyan, hogy Uníójuk alig kíván meg
tőlük többet, mint a Kódex minden más világi paptól, de a társulat
előírása értelmében naponkint megvizsgálják lelkiismeretüket e köte­
lességeikre nézve. Fel is jegyzik e vizsgálat eredményét külön lapra
s ezt ellenőrzés végett havonkint vagy legalább kéthavonkint meg­
küldik az egyházmegyei Unio-igazgatójuknak, akit bizalmuk szabadon
választott meg e tisztségre. Gyakran tanúsítják, hogy éppen ez az ön­
vizsgálatuk és ez az ellenőrzés szerfölött megkönnyíti nekik papi lel­
kületük megőrzését.

De átment-e a 'társulat tagjainak tudatába, hogy az Unio Apos­
tolica szellemi örököse egy papi intézménynek, amelynek a 17-18.
században Németország rekatolizálásában nagy része volt? Sőt ez az
intézmény sok más országban is elterjedt, Svájc németajkú vidékein
kívül elsősorban az akkori Magyarországon. Mindenfelé kiváló példát
adott az önfeláldozó papi működésre és e célra számos buzgó lelki­
pásztort nevelt. Értern a bajor Holzhauser Bertalan intézményét, ame­
lyet Istennek ez a hű szolgája a 17. században közös életet folytató
világi papok számára alapított. Hiszen ,a lánglelkű XIII. Leó pápa írta
1880 május 31-én az Unio Apostolica általános igazgatójának: "Úgy
látszik, hogy az isteni Gondviselés a mai egyházellenes és a lelkekre
annyira veszedelmes idők számára tartotta fönn ennek az intézmény­
nek a fölújítását, amelyet a régi kánonok előírtak, de idők folytán
feledésbe ment, tiszteletreméltó Holzhauser később fölelevenítette
ugyan, de a letűnt és a mostani idők zavarai között ismét tönkre­
ment."

Élvezzük tiszteletreméltó Holzhauser szellemének gyümölcseit az
Unio Apostolicá-ban: nemde a hála legalább arra indít, hogy életét
behatóbban megismerjük? Ezt a célt akarom szolgálni, mikor azt több
forrás alapján összefoglalom. Megcsodálhatjuk benne, mily feltűnő
módon vezette céljához az isteni Gondviselés a nép szegény gyerme­
két. Bizalmat tanulhatunk Isten iránt, megelégedést szerény életkörül­
ményeinkkel, praktikus lelkipásztori elveket meríthetünk belőle.
Látjuk Isten e szolgájában Egyházunk dicsőségére a tanűgy lelkes és
áldozatkész előharcosát. az istenáldotta egyházi írót, papnevelő-

" HOLZHAUSER jelen életleírása, amelyet négy részletben közlünk le, egy
pozsonyi ny. hittanárnak, az Unio Apostolica szlov ákiai országos vezetőjének,
dr. Szyllaba Emil pápai kamarásnak dolgozata. Az érdemekben gazdag hittanár
kitűnö papi hivatások ébresztöje, ápolója és támogatója volt. Jelen dolgozata érté­
két sajátosan is fokozza az, hogy írója balkézzel gépelte, mert jobbkeze csonttuber­
kulózis miatt használhatatlan. (A szerkesztö értesülése.)
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intézetek fáradhatatlan szervezőjét a világi papság szomorú hanyat­
lása korában. Végül látjuk azokat a rendkívüli adományokat, amelyek­
kel Isten ezt a mísztíkus lelket kitüntette.

Ezekre az adományokra nézve természetesen kijelentem, hogy az
Apostoli Szentszék döntéséig csak emberi hitelre tarthatnak igényt, és
mindenben alávetem magamat az Egyház ítéletének.

Egyébként minket, magyar papokat, nemzeti hagyományunk is
kötelez Holzhauser emlékének különleges tiszteletére. Hiszen, - mint
már említettem - intézménye német földröl legelőszörMagyarország­
ba származott át, és megszűnése után mintegy félszázaddal Simor, a
nagy hercegprímás, majdnem elsőnek a világegyház püspökei közül
lelkesen ajánlotta felújítását papságának.

Az ártatlan fiú szent vágya.

Képzeljük magunkat 1624 táján a sváb-bajor Augsburg városától
mintegy hat óra járásnyira Laugna falucskába. A harmincéves háború
ugyan már hatodik éve dúl, de a csehek leigázása óta csak a "Téli
király" országában, a Pfalzban. Noha ez határos az akkori Bajor­
országgal, a háború zaja még nem hallatszik ide, még kevésbbé a dél­
nyugatra távolabb fekvő sváb területre. Még él Tilly és hős kardja
Pfalzból is kiszorítja a protestáns hadakat.

Lépjünk be egy késő délután Laugnában, Holzhauser Lénárd.
szegény cipésznek egyszeru házába. Az Úristen megáldotta Katalin
feleségével kötött frigyét 11 gyermekkel: 9 fiúval és 2 leánnyal. Ezek­
nek megadják a legértékesebb örökséget: az iJgaz keresztény nevelést.
A nagyobb fiúk atyjuknak segítenek mesterségében, mert bizony más­
kép a családot eltartani nem tudná. Közülük, a kor szerint negyedik"
az 1613 augusztus 24-én született Bertalan hiányzik. Keresztnevét
éppen születése napjáról kapta. A kis Bertalan sajátságos gyermek­
nek mutatkozott, Már kisfiú korában nagykomolyan lapozgatott köny­
veket; hallgatag természetű, kedvét leli az imádságban és jámbor
történetek hallgatásában. Atyja éppen e sajátságaiért az egyórányira
fekvő Wertingen városka iskolájába járatja, mert Laugnában nincs
tanintézet. A fiúcska pedig szíves-örömest teszi meg naponkint gyalog
az elég hosszú utat az iskolába és haza, mivel nagyon szerét tanulni.

Látogatásunk napján estefelé végül ő is hazaérkezik, de arca
szokatlanul ragyog az örömtől. Ennek okát el is mondja gyermeki
egyszerűséggel. Az úton hazafelé megjelent ugyanis neki az isteni
Udvözítő kegyes Anyjával, azonfelül nagy, fénylő keresztet látott az
égboltozaton. Szülei és idősebb testvérei ugyan gyermeki képzelete
találmányának tekintik e látomást, de később felette csodálkoznak
Bertalan egyik változásán. A fiú tudniillik ettölfogva olyan komolyan
és akkora erővel beszél vallási dolgokról, amint azt korától és csekély
ismeretedtől semmikép sem lehetett volna elvárni. Erről a különös vál­
tozásról Bertalan halála után Máté és János nevű testvérei eskü alatt
tettek tanúságot.

Ámde ennek a látomásnak más következménye is van. Bertalan
ugyanis ettőlfogva úgy érzi, hogy az Úristen a papi! pályára hívja.
Azért a legnagyobb bensőséggel kéri atyját, hogy járassa a mai gim-
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náziumoknak megfelelő, akkori "latin iskolába". Jó atyja készséggel
teljesítené kérelmét. mégis egyelőre ki kell ábrándítania legkedvesebb
gyermekét. Nem hallgathatja el előtte, hogy előbb-utóbb őt is cipész­
mesterségre kell fognia, mert nagy szegénységük ezt megkívánja.
V égül mégis enged az apa Bertalan esdő kéréseinek és elviszi
Augsburgba "Szent Márton szegények iskolájába".

"Reménységgel hitt a remény ellenére." (Róm. 4, 18.)

Bertalan Augsburgban gondtalanul szeritelte magát a tanulásnak.
"Szent Márton szegények iskolájával" ugyanis kapcsolatos volt a
szegény tanulók otthona, s ebben ő is, mint annyi sok más fiú, ingyen
kapott lakást. Az élelmet pedig, akkori szokás szerint, a polgárok
házának kapujánál énekléssel szerezte magának. Alig hangzott ilyen­
kor megelégedettebb diák ajkáról "Szent Ferenc himnusza", mint az
övéről.

Fájdalom, eza boldog állapot nem tartott sokáig. Az akkortájt
Németországban dúló pestis, Augsburgban is sűrűn szedte áldozatait
- Bertalan jótevőit is majdnem mind, sőt magát a szegény ifjút is
megfertőzte. Szegénysége folytán végzetes helyzetbe jutott. Csak egy­
ben bízhatott elhagyatottságában: a jó Istenben. Lelke mélyéből es­
deklett, ne hagyja őt a mennyei Atya idegenben nyomorultan elveszni.
Annyi ereje még volt, hogy el tudott vánszorogni a Szent Kereszt
templomához, a csodatevő szentostya szentélyéhez, de a templom ka­
puja előtt eszméletlenül összerogyott. Midőn azonban egy idő mulva
aléltságából magához tért, hálás lélekkel tapasztalta, hogy teljesen
meggyógyult.

Mindamellett a városban tovább nem maradhatott. Egyrészt
ugyanis ott beszüntették az iskolát, másrészt pedig jótevői halála miatt
Augsburgban éhenhalástól kellett tertania. Hazatért tehát szüleihez és
segítette atyját a cípészmesterségben. Közben ragyogó szemmel be­
szélt tanulmányairól, mert remélte, hogy azokat majd folytatni tudja.
Pedig emberileg véve erre nem lehetett reménye, amikor látszólag
lehetett is, reménye ismételten csalókának bizonyult.

Igy midőn már félévet töltött atyja mesterségében, a szomszédos
Burgheim plébánosa házába fogadta az ifjút. Mekkora örömmel fogadta
Bertalan a plébános meghívását, hiszen azt remélte, hogy nála foly­
tathatja tanulmányait! De milyen nagy szomorúság fogta el, amikor
tapasztalnia kellett, hogya plébános őt szolgának alkalmazza. úgy­
hogy tanulásra egyáltalán nem jutott ideje. Csalódva, de reményéről
le nem mondva, visszatért szülői otthonába.

Ezentúl már nem arra kérte atyját, hogy anyagilag tegye neki
lehetövé a tanulást, hanem csak adja engedélyét ahhoz, hogy hazul­
ról távozhassék: a jó Isten majd gondoskodik róla. Hiszen nem cél­
talanuloltotta lelkebe a tudományszomjat, a papi hivatást, se nem
ok nélkül mutatta meg neki különleges gondviselését. Az istenfélő
édesapa beleegyezett fia távozáséba. de mivel éppen akkor a legna­
gyobb ínségben volt, atyai áldásán kívül csak 12 krajcárt adhatott
neki útiköltség gyanánt. Édesanyja is csupán szentolvasót ajándékoz­
hatott Bertalannak azzal az intelemmel, hogy buzgón imádkozza.
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Ily koldusszegényen hagyta el Bertalan az atyai házat, most már
másodszor. Azonban hivatástudata ellenállhatatlanul űzte. Pedig csa­
lódásainak mértéke még nem telt be. Eíchstattnek vette útját, mert
hallotta, hagyott van latin iskola. De amekkora örömmel lépett be a.
városba abban a reményben, hogy felveszik az iskolába, ugyanakkora
szomorúsággal hagyta el, mivel megtagadták tőle a felvételt. Azon­
ban ez az újabb sikertelenség sem törte meg, hanem .a drunameIléki
Neuburgba ment s itt annyi megpróbáltatás után végül elérte célját.

Gyönyörű évek a Jézustársaság neuburgi intézetében.

Neuburgban azidőtájt a Szent Keresztről nevezett hercegi inté­
zet szegény diákok ingyenes otthonául szolgált. Az intézetet Jézus
Társasága vezette. Azonban csak zeneértő ifjak számíthattak felvé­
telre, mert az istentiszteleti cselekményeken . mint énekeseknek vagy
zenészeknek kellett közreműködniök.

Mihelyt Bertalan erről az intézetről értesült, természetesen leg­
hőbb vágya volt, hogy abba felvegyék. Azonban felette aggasztotta
az a körülmény, hogy eddig még a hangjegyeket sem ismerte. Ismét
az imához folyamodott, aztán pedig jelentkezett az intézet prefektu­
sánál, Amint ez megtudta az ifjú szándékát, első kérdése az volt, tud-e
énekelni. Bertalan nem tudta, mit feleljen, hogy a maga felvételét
mindjárt eleve ki ne zárja. Majd azt válaszolta, hogy valamikor tanulta
a zene alapelemeit. A prefektus erre elhívatta a karmestert, hogy az
ifjút vizsgálatnak vesse alá. A karmester e végett meglehetős nehéz
énekdarabot választott ki, de Íme, Bertalan oly hibátlanul énekelte ej,
hogy az ifjút gyakorolt művésznek minősítette. Bertalant ennek alap­
ján felvették az intézetbe, sőt kitüntetésképen az első asztalnál jut­
tattak neki helyet. Mindenki az intézet kész nyereségének tekintette
őt vélt művészi képessége miatt.

Azonban szegény Bertalan dicsősége nem sokáig tartott. Néhány
nap mulva ismét kellett kottalapról énekelnie, de ekkor kitünt, hogy
bizony a zene alapelemeit sem ismeri. Erre a prefektus már-már el
akarta küldeni az intézetből, de amikor megfontolta az eset különös­
ségét, mégis meghagyta az ifjút a házban, csupán megfosztotta ki­
váltságos helyétől. Az utolsó helyek egyikére ültette azzal a köteles­
séggel, hogyakiszolgálásnál segédkezzék. Ámde szorgalmával és
példás magaviseletével Bertalan rövidesen ismét felküzdötte magát az
első asztal egyik helyére.

E megpróbáltatás után az ifjú boldog éveket töltött az intézet­
ben. Zavartalanul élhetett tanulmányainak s lerakhatta szelleme ké­
sőbbi, tökéletes kiképzésének az alapját. Egyúttal lelki életére is igen
kedvező befolyással voltak neuburgi évei a jézustársasági atyák ve­
zetése alatt. A mellett nemcsak tanárainak, hanem más tiszteletre­
méltó és tudós férfiaknak a szeretetét is megnyerte. Ezek közül külö­
nösen két neuburgi lelkész, Mayer Lénárt. a Szent Mihály-templom
plébánosa és Loth Domonkos, a Szentlélek-egyház lelkésze gyakorol!
reá igen nagy hatást. E két egyházi férfiúnak életében ugyanis a
világi papok kiváló mintaképét látta. Ez a körülmény pedig kétség­
kívül hathatósan közrejátszott későbbi életpályájának megválasztásá-
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ban. Volt is alkalma surun példás egyéniségük megismerésére, mert
gyakran fordult meg házukban, sőt neuburgi tartózkodásának vége
felé majd egyiküknél, majd a másikuknál lakott.

Bölcseleti és hittudományi tanulmányok az
ingolstadti jezsuiták vezetése alatt.

Bertalan 1633-ban, 20 éves korában a humaniorák elvégzése
után Ingolstadtba ment. Itt bölcseletet és hiJttudományt szándékozott
hallgatni a Jézustársaság hírneves tanárainak vezetése alatt.

Ez az idő már a harmincéves háború utolsó s leghosszabb szaká­
hoz tartozott (1632-1648). A svédek a franciákkal szövetkezve Bajor­
országot sem kímélték meg, Ingolstadt erődje is heves támadásoknak
volt kitéve. A hős Tilly itt halt bele a Lech mellett kapott sebeibe,
Gusztáv Adolf alól meg a város előtt lőtték ki lovát. Noha a várost
az ellenség el nem foglalta, mégis sok zavart idéztek elő benne a Iíga
és Wallenstein átvonuló katonái, úgyszintén a nienekülök nagy töme­
gei. Egyébként is a háború e szakában már a fegyelem nagyon le­
hanyatlott mindkét fél seregében. Mindamellett az ingolstadti egye­
tem ebben a zürzavaros és veszedelmes időszakban sem szünetelt,
Bölcseleti és hittudományi karán kiváló jézustársasági atyák tanítot­
tak, de a világi tanárok közül is főleg Weizenegger dr. orvostanár és
Lossius dr. jogtudós az egyetemnek valóságos ékességei voltak.

Bertalan Ingolstadtba is csaknem oly szegényen érkezett, mint
annakelőtte Neuburgba, de Istenbe vetett bizalma most sem volt cse- .
kélyebb. Nem is csalódott. A városnak egy jólelkű polgára rnindjárt
eleinte ingyen ajánlott fel neki lakást, élelmét pedig ismét a házak
előtt való énekléssel szerezte meg. Sohasem szenvedett szükséget,
mert a polgárok szívesen látták el táplálékkal ezt az alázatos és szor­
galmas diákot. Sőt annyi alamizsnát kapott, hogy abból más szegény
tanulónak is tudott juttatni, Később a Jézustársaság Szent Jeromos­
papnevelőintézetében díjmentesen részesült napi élelmezésben. Ami
egyébre volt szüksége tanulmányaihoz, azt egy tehetős fiatal kongre­
g,anista testvére, Donaupaur Mihály, a későbbi ferencrendi szerzetes
készséggel nyujtotta neki.

Holzhauser ekként abba a szerenesés helyzetbe került. hogy a
háború lármája és veszélye között is békés csendben élhetett tanul­
mányainak. Tett is kiváló előmenetelt bennük: 1636-ban megszerezte
a bölcseleti doktorátust. Tanárai alig tudták eléggé dícsérni ismere­
teit, éles és világos ítélőképességét, mélyen járó elméjét a hittitkok­
ban. Annál inkább csodálták tudását, mert ismeretes volt, hogy napon­
kint 6-7 órát szentel ájtatossági gyakorlatoknak, azonfelül sok időt
fordít az irgalmasság cselekedeteinek gyekorlésára. Azért nem ha­
hoztak tudását mennyei felvilágosításnak tulajdonítani. Hiszen böl­
cselettanárának, P. Seiden Sebestyénnek tanúsága szerint Bertalan
csak kevés könyvet használt, bizonnyal azért, mert maga a Szeritlélek
volt a tanítója; lelki életét sem ápolta más könyvek forgatásával, rnint
a Szentírás, Kempis: Krisztus követése és eszményképe, Xavéri Szent
Ferenc életének olvasásával, de ezeket annál sűrűbben, csaknem
állandóan használta. Ugyanígy nyilatkozott Lossius dr. jogtanár is, aki
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Bertalant alaposan Ismerte. Holzhauser tiszteletreméltó egyemsege
ugyanis minden szerénysége mellett, a világi tanárok előtt sem marad­
hatott ismeretlen. Ezek aztán meg is becsülték érdeme szerint. Leg­
inkább a már említett Lossius és Weizenegger tanárok igen szívesen
látták házuknál. Az utóbbi reá bízta gyermekei tanítását is.

Az istenfélő diák.

Tényleg, úgylátszik, hogy Bertalan némely szerit példájára mély
tudományát a Megfeszített lábánál ima és elmélkedés útján nyerte.
Már hajnali 3 órakor szokott felkelni, mire gyakran három óra hosz­
szat ájtatosságokat végzett. Utána rendszerint két szentmisét hallga­
tott, majd 9 órakor, az előadások végeztével, a Győzelemről elneve­
zett Miasszonyunk szentélyét vagy az ágostonrendiek templomát ke­
reste fel. Délután 4 órakor ugyanott egy órát töltött imádságban.
Azután otthon a Boldogságos Szűz Kis Zsolozsmáját végezte el. Sőt
gyakran elrejtőzött este a templom padjai alatt, hogy így bezáratva
magát ott, az egész éjtszakát imádságban átvirrassza.

Erényei magas fokára mutat az a körülmény, hogy az ingolstadti
Mária-kongregáció prefektusává választották. Ezt az elismerést akkor
tudjuk kellőkép értékelni, ha megfontoljuk, hogy ennek a kongregá­
ciónak javarészt nemes származású egyetemi hallgatók voltak a tagjai:
mégis a "koldusdiiákot" emelték a legelső tisztségre; azt a szegény,
igénytelen társukat, akit az utcai gyerekek így gúnyoltak: "Szent
Aristoteles, könyörögj érettünk!"

Erényei közül leginkább alázatossága, szelídsége és szíve tiszta­
sága, úgyszintén felebaráti szeretete tűnt ki.

Alázatosságánál fogva távolról sem akart istenfélő és kiváló
diákok példaképének látszani. E tekintetben Donaupaur ezeket tanú­
sította róla: Holzhauser nem tudta elviselni, hogy őt dícsérjék; ha ez
jelenlétében mégis megesett, tűstént másra, szokása ellenére még
tréfára is fordította a beszédet; sohasem tetszelgett magának bölcse­
leti doktorságában, sőt ezt csakis tanárai tanácsára igyekezett el­
nyerni, mivel ők ezt az egyetemi fokozatot jövendő hivatása szem­
pontjából hasznosnak vélték. P. Seiden tanúsága szerint az alamizsnát
akkor sem akarta jótevője szebájában átvenni, midőn ez e végett há­
zába hívta, hanem az ablak előtt hajadon fővel vette át, mint a kol­
dusok szokták; az egyetemi hallgatók megszokott ruháját sem viselte,
noha ezt a szegényebbek is hordták, ő maga pedig nevetség tárgya
lett közönséges öltözete miatt. Tudta, hogy az alázatosságnak hatal­
mas biztosítéka, ha valaki kedveli a megvetést és a szegénységet,
azért mindkettőre egyaránt törekedett.

Mivel zsenge korától fogva sok kemény nélkűlözéshez szekott
és ezeket türelmesen viselte el, azért bármi nagy keserűséget is nyu­
godtan szanvedett. Mikor már első, jólelkű házigazdájától máshoz
költözött át, új házima nyilt utcán igen sértő módon követelte tőle a
lakásbért, amelyet pedig Bertalan akkor éppen nem tudott megfizetni.
Az istenfélő diák, társai csodálkozására, teljes nyugalommal hallgatta
a becsmérlő szavakat és az evangéliumi szolga példájára türelmet,
halasztást kért.
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Bertalan ugyan, saját vallomása szerint, hosszú időn át a test
igen heves kísértéseinek volt kitéve, szíve mégis szűzíes maradt és
az efféle bűnöknek még az árnyékától is visszaborzadt. Az angyali
erénynek e tökéletes megőrzését a következő eszközöknek köszönte.
Állandóan Isten jelenlétéhen élt; gyóntatója, P. Lyparand György jézus­
társasági atya előtt a legcsekélyebíb lelki ügyét sem titkolta el és
teljesen alárendelte magát vezetésének. Testét önként vállalt sanyar­
gatásokkal tartotta féken, noha neki ezekből szegénysége folytán
amúgyis eléggé kijutott. P. Seiden és Donaupaur nyilatkozata szerint
ciliciumot viselt és igen keveset evett meg ivott. Hozzájárult sok vir­
rasztása a temetőben és templomban; azonkívül imádságait többnyire
földreborulva végezte és késő éjtszakáig folytatta. Azonban a külső

önsanyargatásokat korántsem tekintette célnak, hanem csak eszköz­
nek a tökéletesség elnyeréséhez. Ö maga ugyan későbbi éveiben is
gyakorolta ezeket, de papjaitól meg nem követelte, hacsak lelki álla­
potukhoz képest szenvedélyeik megfékezésére szükségeseknek vagy
igen hasznosaknak nem tartotta. Inkább a belső önmegtagadásokat
ajánlotta nekik nagyon.

Az Irgalmas Szamaritánus hűséges követője.

Bertalan Isten kedvéért minden felebarátját bensőségesen és
tevékenyen szerette. Ime néhány példa erre:

Holzhauser mélységesen sajnálta szegény diáktársait. az ínséges
betegeket és jövevényeket, akiknek pedig akkortájt Ingolstadtban
nagy volt a számuk. Ö maga ugyan megkapta ellátását a Szent Jero­
mos-papnevelőintézetben, de ezeken az inségeseken is forrón óhaj­
tott segíteni. Ámde míképen, mikor maga is a nincstelenek közé tar­
tozott? Szerétete találékonynak bizonyult, mert továbbra is koldult,
mint azelőtt, azonban most már nem a maga, hanem e szegények
számára. Nem restellt a kedvükért koldusnak megmaradni, hiszen
"Krisztus szeretete sürgette" őt. (II Kor. 5, 14.) Azonkívül személyesen
tapasztalta előbbi életében, mennyire fáj az éhség és mekkora viga­
szára szolgál az ínségesnek a bármi csekély, de szeretetből gyakorolt
irgalmassági cselekedet.

A harmincéves háború zűrzavaros idejében sok ember, elhagyva
mindenét, oly vidékre menekült, ahol a háború még nem dühöngött.
Ekként legalább puszta életüket igyekeztek. megmenteni. Ingolstadt­
ba is leginkább Svábföldről és Ausztriából a menekülők nagy tömege
érkezett, férfiak és nők, aggastyánok és gyermekek egyaránt. Ámde
a szerencsétleneknek a városon kívül kellett tanyázniok. A hatóság
ugyanis nem engedte be őket a városba attól való félelmében, hogy ne­
tán ragályt hurcolnak be és különben is túlságosan megnövelik a lakos­
ság számát. Bertalanunk mélységes részvétében alamizsnát gyüjtött
számukra és a város kapuja előtt szétosztotta köztük. Ezzel azonban
meg nem elégedett, hanem közülük a szánalomra legméltóbbakat éjjel
titokban bevitte a városba, Donaupaur barátjának házába és ott gond­
jukat viselte. .

Bölcselettanára, P. Seiden az alábbi esetet közölte róla. Midőri
Bertalan egy nap diáktársaival a város utcáin járt-kelt, egy fekéllyel
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teli idegent, egy valóságos Lázárt pillantott meg. Társai borzadva
fordították el tekintetüket, de Bertalan odasietett a szerencsétlenhez.
Midőn megtudta tőle, hogy protestáns és bélpoklosságszerűbetegsége
ellen orvoslást keres, Holzhauser kölcsön kért pénzt társaitól és ezt
a szegény betegnek ajándékozta. Azután a városi tanács elé járult
és ott elérte, hogya szerencsétlent felvették a kórházba. Erre az un­
dort keltő beteget felvette vállára és úgy vitte a kórházba. Majd meg­
kérte a Jézustársaság egyik papját, hogya szegénynek lelki gondját
viselje. Bertalan őt gyakran látogatta a kórházban és számára min­
denféle könyöradoményt koldult össze. Néhány hét mulva az az öröm
érte, hogy védence nemcsak testileg, hanem lelkileg is épen-egészsé­
gesen hagyta el a kórházat.

Bertalan egykor többféle szükséglete födözésére 100 forintot ka­
pott gazdag Donaupaur barátjától. Ekkor azonban arról értesült, hogy
egy derék családapa végínségben tengődik és semmikép sem tud köl­
csönre szert tenni, mivel nincs remény arra, hogy azt törleszteni tudná.
Bertalan minden habozás nélkül egész pénzét odaajándékozta neki.

Egyébként csak a jó lsten tudja, mennyi irgalmasságot gyakorolt
rejtekben ez a teljesen szegény diák.

A kiváló világi apostol.

Az említett protestáns testi-Ielkí' gondozásával Bertalan eszmény­
képének, Xavéri Szent Ferencnek példáját követte. Nem is csodál­
hatjuk, hogy India és Japán apostolának mintájára az irgalmasság testi
cselekedeteivel a lelkieket kapcsolta egybe, hiszen ennek a nagy szent­
nek az élete történetét állandóan olvasgatta. Nem csodálhatjuk azt sem,
hogy ugyancsak Xavéri Szerit Ferenc példájára kimondhatatlanul for­
róbban kívánt a lelkeken, mint a test nyomorúságain segíteni. Midőn
"az egész földkerekség" üdvéért imádkozgatott és ezt az imádságot
a maga ostorozásával, ciliciumviselésével és egyéb vezeklésekkel hat­
hatósabbá tenni törekedett: abban is szent eszményképének szokása
szerint cselekedett.

Szíve mélyéből fájlalte. hogy annyi felebarátja hitbeli tudatlan­
ságban és lelki vakságban él. Teljes lelkéből epedett az után, vajha
mindenki megtalálná a szív ama békéjét, amelyet Isten és id felebarát
őszinte szeretete s az isteni Gondviselésbe vetett törhetetlen bizalom
neki nyujtott.

Ezért élete veszélyeztetésével is igyekezett a protestánsokat vég­
zetes tévedésükről felvilágosítani. Ezek egy alkalommal térítő buzgal­
máért már-már a Dunába vetették volna, ha katonák éppen jókor ki
nem szabadítják kezükből. Pedig a bélpoklos protestáns férfi iránt való
viselkedéséből láthatták. hogy ő irántuk is csupa önzetlen szeretet tud
lenni.

Holzhauser néha a szegény bűnösökmegtérítésére különös, inkább
csodálni, mint követni való eszközt használt. Egyébként ebben is
Xavéri Szent Ferenc és más, olasz szentek példáját követte. Igy Ingol­
stadtban a vasár- és ünnepnapokat tánccal és egyéb mulatságokkal
szentségtelenítették meg. Ezek nem ritkán késő éjjelig tartottak és
bizony nem folytak le erkölcstelenség nélkül. Mivel Bertalan nem tudta
ezeket a vétkeket máskép megakadályozni, nagy fakereszttel a vállán
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járta be ilyenkor a város utcáit. Midőn őt e mulatozók megpillantották,
kimentek az utcára, hogy őt nézzék, a zene pedig elhallgatott. Igaz,
hogy kinevették Bertalant, sőt a gyermekek sárral és kővel meghaji­
gá.lták: de ő nyugodtan haladt tova, a gúnyolódásokra egy szóval sem
felelt és örvendett lelkében, mikor látta, hogy némelyek mégis elhagy­
ták a vétek és botrány helyét. Hasonló módon jelent meg éjtszaka
a Szerit Iván-tüzeknél a dorbézolók közepette, ezek pedig elhallgattak
láttára.

Bertalan ekként esztelenné tette magát Krísztus szeretetéből,
hogy neki lelkeket hódítson vagy azokat a bűnbeeséstől előre megóvja.
Mivel pedig életszentsége általánosságban ismeretes volt, igyekvése
nem maradt eredménytelen. Némelyek ugyanis komolyan megfontolták
eljárását és azután kerülték az efféle bűnre vezető' alkalmakat.

A könnyek adománya.

Bertalannak már diákkorában megvolt a könnyek és a látomások
adománya. Az utóbbiról majd a következőkben lesz szó, a könnyek
adományát pedig itt tárgyaljuk Millay bencés értesítése alapján, aki
gyermekkorában személyesen ismerte Holzhausert.

Ez a szemtanú még szerzetes korában is jól emlékezett Bertalanra,
külsejét is leírta. E ~zerint arca halovány, szeme többnyire behúnyva,
orra hasonló volt Borromei Szent Károlyéhoz. De haloványarcából
nemes, őszinte, komoly nyugalom sugárzott. Noha rajta mindíg a
természetfölötti dolgok mély szemlelésének jeleit lehetett észlelni,
mégsem volt rideg, hanem ellenkezően: valami vigaszteljeset árult el.
Ámbár szeme állandóan könnyel volt tele, mégsem lehetett rajta semmi
kesernyésséget tapasztalni. A könnyek adományával ugyanis nem járt
fájdalom: Holzhausert az Isten szeretete töltötte el és sebezte meg
annyira, hogy sírnia kellett. Könnyei felette édes lelki gyönyör köny­
nyei voltak: benső boldogsága ekként tört kifelé.

Holzhauser lehetőleg eltitkolni törekedett Istennek ezt a drága
ajándékát. Millay és játszótársai ezért gyakran a Duna partján vagy
annak bokrai között találták, vagy elrejtőzve a templom homályos
sarkában, majd éjjel a ferencrendiek Olajfákhegyén arcára borulva.
Mivel pedig az összes tanárok és egyetemi hallgatók ismerték, mikor
a nyilvánosság előtt mutatkozott, könnytől áradozó szernét palástjával
takarta el.

Bertalan világi pap lesz.
Bertalan sokáig nem tudta eldönteni, a szerzetes pap vagy világi

pap pályáját válassza-e. A szerzetesélet iránt már zsenge gyermekkora
óta hatalmas vonzaimat érzett magában. Remélte, hogy benne meg­
találja azt a békét, melyet a világ nem adhat.

A világi papi pályára viszont épp akkora erővel egy másik ma­
gasztos eszme vonzotta. Saját szemével kellett ugyanis a világi papság
erkölcsi hanyatlásáról meggyőződnie, de még több panaszt mondtak
e részben mások. Igen sokan tétlenségnek adták magukat, sem az
imádsággal, sem a hittudománnyal nem törődtek. A lelkipásztorkodást
elhanyagolták vagy lanyhán végezték. Némelyek az italnak, mások a
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kapzsiságnak vagy még gonoszabb szenvedélynek hódoltak. Az isten­
félő diák, a lelkek e buzgó kedvelője, sokat töprengett azon, mikép
lehetne ezeket a nagy bajokat megszüntetni. Végül, mint körülbelül
ugyanakkor Franciaországban Depaul Szent Vince, Eudes Szerit János
és Olier, erra a meggyőződésre jutott, hogy orvoslást csak olyan intéz­
ménytől lehet várni, amelyben több pap szerzetesek módjára közös
életet folytat, a nélkül azonban, hogy megszűnnék a világi papsághoz
tartozni.

Mivel semmi fontosabb dologba nem szekott imádság és hozzá­
értő férfiak tanácsa nélkül fogni, előadta eszméjét lelkiatyjának. Ez
helyeselte azt, gyakori imádságát pedig az Úristen azzal jutalmazta
meg, hogy látomásokkal igazította útba.

1635 egyik napján a Győzelemről elnevezett Miasszonyunk szen­
télvének oltára előtt leborulva ismét felvilágosításért könyörgött. Ekkor
megpíllantotta Szűz Máriához hasonló alakban Krisztus jegyesét, az
Egyházat, nagy szomorúságban ,a kereszt alatt állva és hevesen zokog­
va.Látta, hogy az egész világ hitetlenségben és egyéb bűnökben el van
merülve és teljesen elfordult Jézustól. Ebből megértette, hogy bűnbá­

natra kell felszólítani minden embert. Bertalan ezért elhatározta, hogy
világi pappá lesz; úgyszintén megfogadta, hogy mindent megtesz a
világi papság erkölcsi színvonalának emelésére. Erre pedig mint szer­
zetesnek kevésbbé lett volna lehetősége.

Ebben az elhatározásában megszilárdult egy másik, még világo­
sebb látomása következtében. Jézust, az Isten Fiát ugyanis sajtoprésben
feküdni látta, később pedig kisajtolt szőllő módjára kivetették. és
hallotta, amint az Úr mondotta: "Hogyha a só ízét veszti, mivel fogják
megsózni népemet? (Mt. 5, 13.) Szentélyemet ebek emésztik meg és
sajtójukban Fiamat tapossák, akit így feküdni látsz." Utána gyönyörű
vidéket pillantott meg és azt a parancsot kapta, hogy ássa fel a földet.
Ekkor azonban észrevette, hogy azt a gyönyörű tájat rengeteg sok
vakond túrja. Egyúttal azt hallotta, hogy azok a vakondok a lakosok
érzékiséget, bálványozását és káromlását jelentik; buzgólkodjék tehát
az Isten Egyházáért, hogy a só ne veszítse el ízét.

Ez égi jelenésektől felbuzdulva, Bertalan felvette 1639-ben az
eichstáttí püspök 'kezéből a papi rendet és ugyancsak az eichstatti
egyházmegye áldozópapjává lett. Első szentmiseáldozatát a Győzelem­
ről elnevezett Miasszonyunk ingolstadti szentélyében mutatta be, ahol
annyi kegyelemben és látomásban is részesült.

Megelőzőenmég megszerezte a hittudományok bakkalaureátusát.

Elvek Holzhauser látomásainak és magánkinyilatkoztatásainak megitélésére.
Holzhausernek immár három látomásával ismerkedtünk meg és majd további

életében is találkozunk ilyen rendkívüli esetekkel. Állapodjunk meg tehát kissé élete
történetében és vegyük fontolóra az efféle jelenségekre a misztikában megállapított
elveket.

Holzhauserről nem tételezhetjük fel okosan, hogy látomásai valóságáról nem
lett volna meggyőződve.·Csodálatos erényes életével ellenkezett, hogy azokat hazug
módon tüntesse fel igazaknak. Azonban vajjon tárgyilagosan véve is valódiak-e
látomásai, vagyis magánkinyilatkoztatásai? Nem tévedett-e meggyőződésében? Nem
képzeletének játéka volt-e mindez? Hiszen az efféle képzelődés könnyen előfordulhat
annál, aki, mint ő, egészen egy nagy eszmének, pl. a papság reformja eszméjének
szenteli magát. Avilai Szent Teréz, a legnagyobb misztikusok egyike, egy szerzetesnő­
jének előírta, hogy néhány napig húst egyék és ne elmélkedjék, mert felette inger-
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